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Budapest, xxxx. évfolyam. 270. szám.
SZERKESZTŐSÉG 

Budapest, ív., vármegye utcza 11.
Telefon száma 783.
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Az osztrák kaivanhetes alap.
Irta: Dr. KMETY KÁROLY 

i^yotemi tanár, országgyűlési képviselő.

A szeptember 23-án kiadott királyi 
declaratioban megnyilvánult közjó 
felfogást pártkülünbség nélkül lie 
telennek és egyenesen az 1867. évi 
XII. törvénycikkbe ütközőnek tart­
juk Magyarországon. Reparálni ezt 
közmegnyugvásra csak az összes 
pontozótok megsemmisítésével si­
kerű ihet.

Ez a reánk megdöbbentő közjogi 
relíogás Ausztriában uralkodik, hir- 
dettetik sajtóban, tanszéken és min­
den politikai tényezőnél; a legfőbbe­
ket: az osztrák parlamentet és kor­
mányt sem véve ki ; magáról a csá­
szári trón magaslatáról azonban oly 
határozottsággal, mint szeptember 
23-án, kinyilatkoztatva még nem lelt.

Ne titkos ármánykodásban, ne a 
kamanllában keressük ezen álta­
lunk csak tiltakozással fogadható fel­
fogás és álláspont okát, hanem még 
sokkal komolyabb tényben, tudni­
illik abban, hogy a közös ügyekre 
nézve fennálló osztrák birodalmi 
alaptörvény, az 1867. évi decz. 21-én 
kelt Reichsgesetz, lényegesen eltér a 
mi hatvanhetes törvényünktől úgy 
alapfel fogásban és a kiindulási szem­
pontokra nézve, valamint az egyes 
rendelkezésekben.

Csodálatos, hogy ezt a tényt 
nálunk 1867 óta kellő érdeme 
és jelentősége szerint nem mél­
tatták, nem vették észre azt, 
hogy mihelyest komolyan megvaló­
sítani törekedünk a közös ügyek 
terén a paritást, érvényre emelni tö­
rekedünk azoknál a külön magyar

államiság természetes és szükséges
következéseit, azonnal beleütközünk 
az osztrákoknak — a reájuk egye­
dül irányadó saját törvényükben 
gyökerező — ellentétes felfogásába.

Az osztrákok közösügyes törvénye, 
mely az osztrák törvényhozásnak ön­
álló müve, melynek alkotásánál a 
magyar államnak semmi jogilag igé­
nyelhető ingerentiája nem volt s 
melynek minden revíziója is, az osz­
trákok által souverain módon történ­
hetik — nem tartalmazza azon ren­
delkezéseket, melyek az 1867 : XII. 
törvényczikkben Magyarország és 
társországainak külön államiságára, 
állami függetlenségére, a közös ügyek­
nél a magyar és osztrák paritásra 
vonatkozólag foglaltatnak.

Továbbá, hogy egyebeket ne emlit- 
ogi Isek, az osztrák alaptörvény egységes 

császári hadseregről beszél, a »magyar
hadseregről« mint kiegészítő részről
sem emlékezik meg; az osztrák tör­
vény szerint egyaránt közösek az 
összes külügyek, a kereskedelemi 
épp úgy mint a diplomaliai képvise­
letet is odaér Ive. (1867. deczember 
21. Reichsges. 1. §.)

Az osztrák törvény nyilván állandó 
közösseget statuál a vámkereskedelmi 
ügyek tekintetében is, kimondván, 
hogy azok ámbár nem állanak közös 
szervek vezetése és igazgatási alatt, 
mégis egyenlő alapelvek szerint ke­
zelendők. (2. §.)

Az osztrák törvény »törvényhozó 
testületeknek* nyilvánítja a delega- 
tiokat, mondván:

»Ras Gesetzgebnngsrecht, insoweit 
es sich um die gemeinsamen Ange­
legenheiten handelt, wird mittelst zu 
entsendender Delegationen ausgeübt.« 
(6. §•)

Re legjellemzőbben fejezi ki az 
osztrák alaptörvény ellentétes és a 
magyar állam gondolatát negáló alap­
ié! fogását annak czirne, mely az 
»Osztrák monarchia összes orszá 
gamak közös ügyeiről* szól; vagy­
is, e szerint az osztrák monarchiát 
alkotják a magyar szent korona or­
szágai és a birodalmi tanácsban kép­
viselt országok együtt.

Ebből és az egész törvényben gyak­
ran használt kifejezés-módokból és 
kinyilatkoztatásokból kitűnik, hogy az 
osztrák törvényhozás az osztrák-ma­

gyar közösségi viszonyt mint egy ál­
lamisággal bíró két országcsoport 
közötti viszonyt fogja föl; fenntartja 
az absolutismus alatt tényleg létezett 
ogységes osztrák birodalmat, a két or­
szágcsoport bizonyos törvényhozási és 
kormányzati autonómiája fölött.

Ez a felfogás híven tükröződik 
vissza az osztrák törvénynek a 
Reichsrathban történt tárgyalásából 
is. Ellentmondás nélkül mondotta pl. 
itl báró Giovanelli képviselő a követ­
kezőket:

»Magyarország a pragmatika sanc- 
tionál lógva az osztrák császárság al­
katrészévé lett és a többi országok­
kal együtt egy oszthatatlan egészet 
képez.«

»Az osztrák császári birodalom egy­
séges és feloszthalailan állam volt a 
magyar alkotmánynak visszaállításáig 
és az marad ezen alkotmány visz- 
szaáíhtása után is.*

Ezek után bátran kérdhetem, le­
hetséges-e, hogy az ugyanazon vi­
szonyra vonatkozólag ennyire lénye­
gesen különböző, sőt ellenkező 
két törvény egyaránt szentül 
és séiilletlenül íenntartassék és 
végrehajtassék ? Lehetséges-e, hogy 
a császár megtarthassa az osz­
trák, a magyar király megtarthassa a 
magyar hatvanhetes alapot, tisztelet­
ben tarhassa azokat kiindulási 
pontjukban, alaptételeikben, rendelke­
zéseikben, szellemükben egyaránt?

Rendkívül ki nos dilemmában tartja 
a két törvény ellentéte a felséget és 
ezen ellentéten nyugvó ellentétes ma­
gyar és osztrák felfogás kiapadhalian 
forrása lesz a ki nem egyenlíthető 
conilictusoknak, mihelyest mi a ma­
gunk törvényével minden vonalon élni 
akarunk, mihelyest annak következ­
ményeit a helyes jogmagyarázat sze-
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a magyar törvényben meg van hatá-ja mely a szászoké is, az oláhoké is — az
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gaszlalás és nem
Nem vi- 

megoldás ez a 
tények világában, mert hát a reánk 
sérelmes osztrák törvény kötelez 
valakit, aki nekünk lehet idegen 
souverain, de kinek magatartása 
mélyen érdekel, érint bennünket, 
tudniillik kötelezi az osztrák császárt.

Az a hatvanhetes alap tehát, a 
melyet revisio alá kell venni el­
engedhetetlenül és mielőbb a két ál­
lam békéje érdekében, nem a magyar, 
hanem az osztrák hatvanhetes közös­
ügyi törvény.

Csinálják meg az osztrákok ezt a 
revisiot és a magyar törvénynyel való 
összhangot, csinálják meg önállólag, 
minden előzetes egyezmény nélkül. 
Csinálják meg császárjuk iránti loya- 
litásból is és mentsék meg az osz­
trák császárt a magyar királyijai való 
összeütközéstől.

Ilyen revisio nagy támaszt nyújt 
az ingadozó magyar hatvanhetes 
alapnak is, mely épp azért ingado­
zik, mert még nem tényleges való­
ság; a valóság az osztrák hatvanhe­
tes alap, a mi nálunk immár nem 
kell az országgyűlési pártok egyiké­
nek sem.

Mi ugyan, mint függetlenségi poli­
tikusok, meg vagyunk győződve, hogy 
a meglámogatásnak nem lesz többé 
az az ereje, hogy a biztos elsülve- 
dóstól megmentse a hatvanhetes ala­
pot, mégis, ha az a revisio megtör­
ténik, nem lesznek többé a szeptem­
ber 23-ikihoz hasonló, bennünket 
megdöbbentő és felháborító tételes 
törvénybe ütköző declaratiok!

alkotmányt kobzó hatalmat sarokba szorít ák. 
Ebben a harezban mindenkinek részt keli 
vennie! És mégis akadtak, a kik a hatalom 
segítségére siettek. Az a hatszáz legény is 
ezt cselekedte. Ke csudálkozzanak azután, 
ha majd a megvédett és megerősített al­
kotmány sem fog azokra gondolni, a kik 
hozzája hűtlenek voltak.

német befolyás.

Budapest, szeptember 29.
Hatszúz legény. A szászváros! kaszár-

lint levonni kívánjuk, mihelyt nem Inyában hatszáz legény jelentkezett tegnap.

gyár

Az Egyetértés tárczaja.

Kalicza-király.
*— As Egyetértés eredeti tárczúja. — 

Irta: JJeterdi Sándor.

Egytől szent István koronáját sohasem 
kellett félteni: — és pedig attól, hogy ár­
ván marad. Sőt! alighogy a koronázott ki­
rály lehunyta szemeit, mindjárt kettesével, 
hármasával jelentkeztek a kinálkozók. Akadt 
támogatója mindegyiknek. Ha az egyik ver 
senyzö bírta pénzzel, a másik hadsereggel, 
no akkor a harmadik győzte Ígérettel. 11a 
az egyik a tőrök padisahra támaszkodott, a 
másik előhozakodott a pápával. Akkor még 
ő reá sokat adtak, mert ö is sokat adhatott.

Magyar főurnak születni akkortájt igazán 
érdemes volt. A sok királyjelölt úgy udva­
rolt egy-egy oligarchának, mint a kényes 
mennyasszonynak. Ha pedig a íöurnak meg 
volt a magához való esze — no, meg volt ! 
akkor egy kicsit odaigéikezelt az egyiknek, 
azután odaigérkezett a másiknak, ajándékát 
elfogadta mind a kettőnek, s tolta szekerét 
azután a harmadiknak. Ki merte volna ezért 
megfenyíteni, mikor magának is annyi jobbá­
gya, vára volt, hogy akár ő is felcsaphatott 
volna királyjelöltnek.

Persze azért az ily csalafintaságok si­
mán nem múltak cl. Mindegyik főurnak 
meg volt a maga irigye, haragosa, hát egy- 
egy nagyobb koncz után az üzent neki 
háborút. És vígan verekedtek, pusztították 
egymás jószágát, a mit persze a nép siny- 
lett meg, mert a dézsma, a füstpénz csak 
annál nagyobb lett. Mint mondám, néha a 
pápa is beleavatkozott a dolgokba, — csak­
hogy nem mindig sikerült. Mert például meg­
esett, hogy mikor a pápa kiátkozott egy ily nya- 
kaskodó, hütlcnkedő főurat, akkor a — 
mint azt a budaiak keménydereku bírája 
Petermann példaként megtevé, összeröffent 
néhány város és kiátkozta a pápát az üsz- 
szes főpapokkal együtt.

Az urnák lű20-ik esztendejében is ily 
kedélyesek voltak az állapotok. Az ország- 
heti a békét már csak fairből ismerték; tal­

pig fegyverben volt mindig mindenki. Aki 
a tekintetes és nagyságos szepesi grófnak 
Zápolya János „király ur“-nak nem 
szolgált, hát azt hadba szólította Fer- 
dinánd osztrák föherczegnek, illetve szí­
tén magyar királynak valamelyik hive. 
Mert ekkorfájt Magyarországnak két ki­
rálya is volt egyszerre. Akadt párt hive 
mindkettőnek. Ha az egyiket megkoronázta 
a székesfehérvári püspök, a másiknak meg 
az ország nádora tette fejére a koronát.

De liát a nemzet már kezdte megunni a 
sok háborúskodást. Különösen Jánost biz­
tatták a hívei, a tiajonniak, Ráskayak, Drag 
fyalc.

— Üssünk már az ellenre uram ; a nép 
hangulata most háborús és velünk van. 
Egy diadalmas ütközet és ur vagy. Egy 
kemény háborúval mindent megszerzőnk.

Hanem hát János még reménykedett. 
Hátha a szerelem istene segít rajta is és 
megkapja Ferdinándtúl a koronát is, az or­
szágot is nővérének, Lajos király özvegyé­
nek Máriának kezével együtt.

És még ki tudja meddig várt volna, ha 
közbe nem jön valami. Ezt akarom én el­
mondani.

Gubái Pálnak Annuskája, mikor már a 
második éve is elmúlt, hogy Pali a bogár- 
hátú kis házból Herényi Péternek, a korona­
őrnek seregével elvonult, egész búnak haj­
totta a fejét.

Apja vigasztalta.
— Majd csak vége lesz a háborúnak, 

aztán hazajön a Pali gyerek.
■— Meghalok én addig édes apám.
— Ne te ne! bolond! még csak az kéne. 

Aztán két szekerem helyett egy se legyen.
— Elmegyek én, világnak megyek . . . 

mondogatta a leányka.
Addig-addig mondogatta, mig egyszerre 

csak eltűnt hazulról. Hiába keresték, hiába 
kutatták, de bizony nem került elő.

— Csak valami bolondot ne tett volna 
az a leány magában ! — sopánkodott az 
öreg jobbágy.

Annuska nem tett bolondot, csak utána 
ment a kedvesének. Azt vette a fejébe, 
hogy ö bizony odaáll bátran a fejedelem

úgy, mint eddig, a szabadelvű pártok 
osztrák hatvanhetes, hanem ma 
67-es politikát akarnának csinálni.

Ám ezzel szemben vajmi kevés 
gyakorlati vigasztalásul szolgál az a 
kétségtelenül helyes jogi felfogás, hogy 
minket az osztrák törvény absolute 
nem kötelez, hogy közösség csak 
annyiban van, a mennyiben azt egy­
értelműig I mindkét állam törvé­
nye ismeri és elismeri, és hogy 
több megkötöttséget, mint a mit

elé, aztán azt fogja neki mondani térden- 
állva, könyörögve.

— Én jó királyom! Neked annyi derék 
katonád, vitézed van, nem szorulsz te az 
én Palimra. Aztán a Pali már két éve küzd 
éretted, eléggé megtelte a kötelességét, 
hadd jöjjön most már haza, hadd vegyen 
engem feleségül . . .

Mindig azt halottá, hogy János király 
jószivü; erősen bizakodott tehát, hogy meg­
lágyul.

Azt tudta Annuska, hogy Zápolya János, 
meg Percnyi uram, vitéz vezére valahol 
Kassa körül táboroznak. Ott készülődnek a 
csatára, nagy immcl-ámmal.

Nem is voltak hát olyan messze. Néhány 
napi járó föld az egész. Aztán ki ne sej­
tene, ki ne igazitana útba egy leányt, 
a vőlegénye után jár.

Harmadnap virradóra el is jutott 
nábu. Ahogy a határhoz ér, egyszerre 
keményen rászólt egy hang :

— Hová Ínigám ?
— Nem kötik azt mindenki orrára, ka­

tona uram ! — feleié hegyesen a leány.
— Ej ha, lelkem! De akkor aztán egy 

tapodtat se tovább — kurjantott rá a vitéz.
— Már hogy volna lelke feltartóztatni en­

gem ... a Gubái Pál menyasszonya va­
gyok . . . hozzá iparkodnék ... Itt van, 
ugy-e a táborban ?

— Gubái . . . Ezer szerencséd van hú­
gom . . . Ismerem, jó czimborám...

— Igazán! — kiáltott fel Annuska és 
kévésén múlt, hogy meg nem ölelte a ka­
tonát.

— Igazán ... Sokat beszélt Tatár János 
leánykájáról, az Annuskáról . . . Talán te 
volnál az ?

— Igen ... én vagyok . . . szólt fel­
lángoló arczczal a leány. Hol a Pali ? merre 
találhatom V

— Hej I nagy baj van ... No csak ne 
ijedj meg . . . Pali egészséges, csak nincs
itt . . .

— Nincs itt . . . Hát nem a nemzetes 
Perényi Péter serege ez ?

— De bizony az, húgom . . .
— A János király is itt van, ugy-e . . .
— De bizony az nincs, húgom.

Nem hívta őket senki. Se szép szóval, se 
rosszal nem ösztökélték, hogy hagyják el 
családi tűzhelyeiket és lépjék át a rideg 
kaszárnya küszöbét. Mégis elmentek császár 
katonájának. A hatszáz legény között ma­
gyar, persze, nem volt egy sem. Mind szász 
és oláh. Azokhoz a nemzetiségekhez tartoz­
nak, a melyek szóval mindig azt erősitik, 
hogy hűséges gyermekei a hazának. Hérosz! 
küzdelmet viv most a nemzet; minden fiá­
nak erejére és közreműködésére szüksége 
van. Arról van szó, hogy az alkotmányt —

Hogy gróf Wedel tiltakozik az ellen 
a föltevés ellen, mintha ő az osztrák 
császárt a magyar vezényszó ellen 
való állásfoglalásában megszilárdította 
volna: ezen senkisem fog fönakadnt 
s ezért senkisem fog a föltevés hite­
lességéből jottányit is levonni. így 
van az rendjén. Gróf Wedel nem ér­
demelné meg a diplomata nevet, ha 
ezt a czáfolatot, a mely sem nem 
árt, sem nem használ — ki nem 
adta volna. Ez azonban, ismételjük 
semmivel sem gyöngíti meg azt a 
faktumot, hogy a magyar vezényszón 
a germán ököl is ütött egyet.

Ez a faktum az Egyetértés hasá- 
bain vált először publikussá. Az 
Egyetértés irta meg először, hogy 
nemzeti jogaink érvényesítése elé 
nem sejtett erők léptek akczióba. 
Ezek közölt ott volt a német befo­
lyás. A hír érthető fültünést keltett 
úgy itt Magyarországon, mint a né­
met birodalomban. De különösen 
a magyar politikusok fejébe ütött 
szöget a dolog, s a kinek 
módjában van a titkos rugók elhelye­
zését kifürkészni, az pillanatot sem 
veszített el, hanem szorgalmasan ku­
tatott.

Talán nem csalódunk, a mikor azt 
állítjuk, hogy Polúnyi Gézának az a 
nyilatkozata, a melyik ma egy bécsi 
lapban jelent meg, alkalmasint ennek 
a kutatásnak az eredménye. Polúnyi 
Géza ugyanarra az eredményre jut, a 
melyikre az Egyetértés czikke: — 
hogy tudniillik a német befolyás is 
megmozdult a magyar nemzeti köve­
telések meghajtására.

Mindenki tudja, hogy az uralkodó 
sokáig ingadozott: megadja-e a magyar 
vezényszót vagy sem. A hadsereg 
harczképességét a kétféle vezényszó 
egyáltalában nem érinti s igy ebből 

la szögből soha nem nézték, nem is

a ki

Szin-
csak

— Hát hogy lehet az ?
— No mert megfordult a szél, húgom. 

Mi már nem János királyért harczolunk, ha 
nem ellene . . . Nemzetes Perényi Péter 
uram meggondolta a dolgot. Most Ferdinánd 
császárért verekszünk, hanem előbb majd 
elvesszük Homonnai uramtól Kegöez várát. 
Azt adta nemzetes Percnyi uramnak Ferdi­
nand, jutalmul az átpártolásért.

— Elpártoltak a királytól . . . Szégyel- 
jék magukat . . .

— Nono . .. Majd visszapártolunk még... 
De meg a te Palid ott maradt János ki­
rálynál. Hódú Fercncz kapitánynyal ...

— Messze vannak . . .
— Nem a . . . vagy két napi járóra...
— Odamegyek . . .
— Nem lehet ám húgom. Előbb Perényi 

nemzetes uram engedélyét kell kikérned . .. 
Annyit megteszek, hogy odavezetlek. Ott 
koczkázik valahol Török Bálinttal.

Annuska nem sokat tétovázott, ráadott. 
Az őrségen bekötözték a szemét és úgy ve­
zették a paiancsnok elé.

— Honnan kerülsz ide húgom és hová 
iparkodol?

— A magyar király, János király tábo­
rába a vőlegényemhez.

— A magyar király Ferdinánd, húgom.
— Perényi uram is másként vélte még 

ezelőtt!
— Lánczos-lobogós ! majd elhallgatsz ! 

— kiáltott ingerülten Perényi. Mit tudod te 
azt . . .

— Édes apám mondta, aki maga is vitéz 
katona volt. Tőle tanultam meg tisztelni a 
hős Török Bálint és Perényi Ferencz nevét.

A leány merész daczczal vágta oda e 
szavakat. A két fiatal ember megzavarodva 
nézett reá.

— Nem úgy van az húgom! . . . külön­
ben is, mit értesz te ahhoz ... A magyar­
nak egy az ellensége : a török. Azt kell 
kiverni az országból.

— A magyarnak egy az ellensége: — a 
magyar! igy mondta ezt édes apám, aki 
maga is vitéz katona volt. Ha a magyar 
magának tudna parancsolni, nagyhamar pa­
rancsolna németnek, töröknek . . . az egész 
világnak »iá

csak
Ma-

Török BáKnt kissé megzavarodva nézett 
a merész leányra; de aztán elkapta a hév.

— De nem akkor, ha nyim-nyám, asz- 
szonykirálya van, akinek kötőtű kell a ke­
zébe, de nem kard; aki kettőt gondolkodik 
és akkor egyet lép, de — hátrafelé. Kevés 
beszéd kell a jó katonának!

— Az már igaz. Török Bálint uram. 
Édes apám is mindig azt mondogatta, hogy 
az ö kapitánya tudott a legszebben be­
szélni. Ha az ellenség előtt állottak, 
annyit mondott: Fiuk! ott az ellenség 
gyarok vagytok! Előre! Pmjta üsd . . . 
rajta vágd!

A leánynak kigyult az arcza, felragyogott 
a szeme, csattanó lett a hangja.

— Apádnak igaza van. Derék vitéz le­
het ! Kár hogy te is nem születtél kato­
nának !

— Olt a mátkám, a Pali. . . ahhoz ipar­
kodnék . . .

— Tudom! Hát csak menj békességgel. 
Aztán, ha találkozol a Katicza-királylyal. 
mondd meg neki, hogy tanuljon az apád­
tól, meg a kapitányától! Ne legyen olyan 
pipogya . . . kaczagott Perényi.

— Meg is mondom, hogy mint beszélnek 
róla . ..

Török Bálint és Perényi jót kaczagtak a 
leányon. Azután intettek és egy ott 
ácsorgó tiszt gondjaira bízták. Az kai cm- 
zolta végig Annuskát a táboron és mel­
lette maradt három katonával, mig csak 
János király derékhadának előőrsei fel nein 
tünedeztek.

— Innen már magad is elmehetsz — szólt 
a tiszt. Szerencsével járj!

Annuska megköszönte a tiszt fára­
dozását, azután sietve lépegetett a tábor 
felé.

— A király elé járulnék — szólt az őrs 
parancsnokának.

— Mit akarsz te a királytól ?
— Azt már majd csak neki mondom 

meg, — feleié a leány.
A tiszt hamarosan nem tudta, mit csinál­

jon, jelentést tett. Zápolya éppen a katonák 
között járkált, mikor meghallotta, hogy egy 
leány erösködik és beszélni akar vele.

— No csak jöjjön 1 — szólt.

1



2 EGYETÉRTÉS
nézhették a kérdést. Birodalmi politi­
kai eszközt kovácsolta^ belőle s ininf 
ilyent akarták fölhasználni. A hábo­
rúba, az intrikusok sugdolódzásába 
hirtelen belekiáltott a maga érczes 
hangján a németek imperálora.

II. Vilmosnak már huzamosabb idő 
óta nagy a befolyása a mi kirá­
lyunkra és ezt a befolyását az ő 
saját, nagy-német álmainak szövöge­
tésére használta fel. Tagadhatatlanul 
ügyes és szemfüles manővereivel igen 
alsórendü szerepre szorította le a 
monarchiát. Az európai konczertben 
szava egyáltalában nincs és ha vala­
hol megjelenik, mindig Germániaháta 
mögött húzódik meg. Vilmos császár 
pompásan kiaknázta ezt a helyzetet. 
A Triplieet a maga személyében egye­
sítette.

Most, hogy a magyar bonyodalmak 
annyira összekuszálódtak, hogy való­
sággal a monarchia ügyévé léptették 
elő: csak természetes, hogy Vilmos 
császár nem nézhette némán a fejle­
ményeket. Megszólalt — és szava a 
magyar nemzeti jogok ellen hangzott. 
Cselekedete minden valószínűség sze­
rint beleillik abba a politikába, a 
mely az ö teuton koponyáját 
hevíti. A német szónak ily hatal­
mas területet biztosítani, mint a mi­
lyen Szent István birodalma: minden 
esetre olyan föladat, melyért érdemes 
néhány szót Becsbe üzenni.

Lehetséges az is, hogy az imperá- 
tor még messzebbre czéloz. Ferencz 
Józsefet mostani makacsságában meg­
erősíteni annyit jelent, mint Magyar- 
országon az elégedetlenséget és a 
lázadó szellemet állandósítani. A jól- 
rosszul üsszefoltozoft monarchiának 
elegendő egy erősebb lökés, hogy 
részeire hulljon. Ila Magyarországon 
tanyát vert az izgalmas nyugtalan­
ság, ez az erősebb lökés könnyen 
bekövetkezhetik — s akkor aztán a 
darabokra szakadt országokkal küny- 
nyebb elbánni, mint egy — leg­
alább látszólagosan egységes — mon­
archiával.

Nekünk különben mindegy, hogy II. 
Vilmos melyik utón vél eljutni a maga 
kacsalábon forgó mesebirodalmába. 
Annyi kétségtelenül megállapítható, 
hogy ő is a magyar követelések el­
len fordult s hogy ezt nem pusztán 
a Ferencz József iránt érzett mély 
tiszteleténél fogva tette. Oka volt 
reá. Érdekből, a maga érdekéből cse­
lekedett. De mi egyelőre azzal sem 
törődünk, hogy mi volt a rugója tet­
tének.

Mi csupán azt látjuk, hogy a né­
met befolyás a magyar nemzeti ál­
lam kiépítésének útjában van és en­
nek a következéseit vagyunk köte­
lesek levonni. Hűséges szószólói és 
támogatói voltunk a hármas szövet­

ségnek, mert ennek kötelékében gon­
doltuk a czélunkhoz való jutást. Bis­
marck nagyjában meg is rajzolta ezt 
a czélt, amikor a monarchia helyét 
úgy körvonalozta a Tripliceben, hogy 
a monarchia súlypontjának Magyar- 
országba kell esnie. A német bi­
rodalomban most felülkerekedett 
befolyás nyilvánvalóan ellenkezésbe 
jutott Bismarck tanításával — a 
mikor a magyar nemzeti államnak 
egyik leglényegesebb attribútumát se­
gít még csirájában megsemmisíteni.

Ilyen körülmények között nem lenne 
csoda, ha a magyar közvélemény­
ben irányváltozás állana be — s a 
mig eddig a hármasszövetségnek és 
ebben a német birodalom szerepköré­
nek becsületes, hátsó gondolatoktól 
ment támogatója volt: mostantól fogva 
másfelé keresné azokat a támasztéko­
kat, a melyekhez nemzeti jövendőjét 
legbiztosabban oda fűzhetné.

Annak megítélését, hogy mi helye­
sebb : ábrándképek után futkosni, vagy 
pedig megbecsülni egy hűséges szö­
vetségest — ennek megítélését a né­
met közvéleményre bízzuk, a mely 
alkalmasint még nem felejtette el vég­
képen a vaskanczellár tanításait és 
még nem gubózta be magát végképen 
császárjának szenzácziós gondolatkö­
rébe.

A Fejérváry-kormáay marad.
Ugv látszik, gróf Csálcy Albin ki­

hallgatása a helyzet további kialaku­
lására nézve nem lesz lényeges ha­
tású. A főrendiház elnökét, a ki ma 
utazott Bécsbe és holnap járul a ki­
rály elébe, nem azért hívták a 
Burgba, hogy kabinetalakitással bízzák 
u.eg, vagy hogy a koaliczióval való 
tárgyalásokra kérjék föl. Csákyt, mint 
a hogy ezt ma több kutforrásból is 
jelentik, a király csak mint homo in- 
formalivust kívánja meghallgatni, kü­
lönösen arra a kérdésre nézve, hogy 
Csáky mint vélekedik a választójogi 
reformról, főképpen annak a főpap­
ságra. és az ariszlokrácziára való 
hatása dolgában.

Kolporlálnak egy nyilatkozatot, mely 
szerint a főrendiház elnöke is az ál­
talános választói jog hívének vallja 
magát, ha a statisztikai adatokból 
azt a megnyugvást szerzi, hogy az 
a reform nem lesz a magyarság hát­
rányára.

Ha Csáky csakugyan igy nyilatko­
zott, úgy ö aligha fogja lebeszélni a 
királyt arról, hogy a választójogi re­
formhoz járuljon hozzá és igy előre­
láthatok! g az fog bekövetkezni, a mit 
különben úgy Bécsben, mint Buda­
pesten máris befejezett dolognak tar­
tanak, hogy tudniillik a Fejérváry- 
kabinet reaktivál látni fog.

Annuskát bevezették egy sátorba, a hová 
csakhamar belépett János "is.

— Mi járatban jársz, leányom ? — kérdő 
szelíden az eié;e boruló leánytól.

— Jő királyom ... én egy vitézednek, 
Gubái Pálnak a mátkája vagyok. Két év óta 
várom már haza vergődő reménynyel, sza­
kadozó szívvel, de csak hiába. Esedezem, 
ereszd öt haza táborodból . . .

— Ejnye, no! magyar lány és elviszi a 
kedvesét a háborúból! Hiszen, ha jó katona, 
el se megy, még ha küldöm is . . . Csak 
várd he, a mig megütközünk ... tréfált 
János.

— De jó királyom . . . mikor lesz az a 
csata ? . . . kérdő a leányka és hozzá na­
gyokat nyelt. Szinte éhesen várta János fe­
leletét. Csábitó ördögként ott settengtek a 
fülei melleit Török Bálint, meg Herényi 
uram gúnyos beszéde, kicsinykedő nevetése. 
Zaklatott vére pirosra lesiette az arczát. . .

— Mikor? — aztán egyet rándított a 
vállán a király. — Majd csak lesz, a mikor 
lesz. Még várunk . . .

— Mire vársz jó uram I — tört ki a 
leányból. Ne várj egy napot sem. Katonáid 
bátrak, harezra készek, az ellenség meg ké­
születlen, hiszen nem fél tőled, hisz azt 
gondolja magában, eh, ráérünk ! A Katicza- 
király még meggondolja egynéhányszor a 
dolgot. —

— Leány ! — toppantott a király, hogy 
mersz igy beszélni velem 1 Életeddel ját­
szol ...

— Nem csak én mondom ezt és nem a 
magam eszéből, jó uram. így beszél rólad 
Török Bálint, Percnyi Péter és a többiek, 
mind, mind, kinótáznak, mintha nem tudom, 
ki volnál. A magyar királyt 1 felséges alak­
ját nevetségessé teszik! S te mindezt tűröd. 
Nem látod, hogy katonáid is pirulnak, mert 
tétovázol, mert vársz és azalatt Ferdinánd 
egyenkint húzogatja ki a kazalodból a szá­
rakat.

János király elbámulva figyelte a leány 
szavait. Szinte hallani vélte, hogy kaczag- 
nak a táborban felette.

— Katicza-király . . . Katicza-király . . . 
A tábortüzek serczegése, a tárogatók keser- 
gése mind, mind azt ismételte: Katicza- 
király, te gyenge, pipogya Katicza-király...

János kiegyenesedett, azután kemény lép­
tekkel indult vezéri sátra felé. A leányt ma­
gával vitte.

Néhány pillanat múlva rikoitozva, csat­
togva szóltak az ércz-kiütük. Bodó Ferencz 
kapitány lóra pattant és úgy járta be a 
harczi sorokat. Nyüzsgőit, zajgott az egész 
tábor; emitt a vezérek rendelkeztek, amott 
csapatok gyülekeztek, formálódtak; lelkesülő 
beszédek hangzottak.

A kürt szava ment, repült át a rónán 
csapalról-esapatra; a riadó hangja felesel- 
getve csapódott vissza a hegyek közül. Az 
ott táborozó csapatok is hadisorba állot­
tak . . .

És még mielőtt az est beköszönt, útra 
indultak.

Tudták hová, tudták miért.
Zápolya mondta meg nekik. Röviden. 

Odaállt katonái elé és mint a jégverés pat­
togtak elő szavai viharzó leikéből.

— Békét akartam, ha áldozatok árán is, 
de vér nélkül. Kinevetnek, kigunyolnak érte 
azok, a kik idegen kézre akarják átjátszani 
a koronát és az országot. Fiuk 1 Magyarok 
vagytok I Ne engedjétek a magyar hazát és 
ne hagyjátok a magyar királyt . . .

És mire a nap felkelt, mire kipirulva, ta­
lán még álmos szemekkel kinézett a felhő- 
kárpitok mögül, Herényi Péter és Török Bá­
lint futó seregeit látta . . .

A diadalmas harcz után Zápolya összehi­
vatta vezéreit és elhivatta a sátortáborban 
maradt asszonyok közül Tatár Anikót is.

— No, leány, hát pipogyák vagyunk ?
— Felséges uram . . . zokogta a leány 

János lábai elé borulva ...
— Határoztunk sorsod felett — szólt ko­

molyan a király. Katicza-királynak mondot­
tál és szapora nyelveléssel leszidtál minket, 
mint oskolás gyereket tanítója. Ezt nem fe­
ledjük el és akarjuk, hogy mások is emlé­
kezzenek róla. Ezentúl Beszédes-Tatár lészen 
családi nevetek és tőlünk armalis nemessé­
get nyerve a czimerben egy gólya és egy 
kerepelő legyen ...

A király azonban nem csak nemességet 
és czimert adott, hanem vitéz Gubái Pált 
is hadnagynak előléptetve, ott maga ajánl­
kozott a násznagynak. Móringról sem feled­
kezett meg.

A lakzit még másnap megülték. Csak arra 
vártak, mig gyorsszekéren az öreg Gubái 
uramat is előteremtették.

I »

Hire jár, hogy Fej ér vary, aki ma 
délben érkezett vissza Budapestre és 
délután hosszasan tanácskozott mi­
nisztertársaival, október 10-én ismét 
elnapoltatja az országgyűlést, de csak 
rövid időre. Másnap, október 11-én 
a miniszterelnök ismét Bécsbe megy 
és október 12-én a hivatalos lap 
hírül fogja adni, hogy a király új­
ból kinevezte a jelenlegi kormány 
tagjait.

Az országgyűlésnek újból való 
megnyitása után aztán Fejérváry 
már nem mint átmeneti miniszterel­
nök fogja magát prezentálni, hanem 
kormányzati programmal jön. Ez 
lesz állítólag az a programún, mely­
ről már akkor is szó esett, mi­
kor az öt ellenzéki vezér Bécs­
ben járt s a mely szerint a király

1. Teljesen szabad kezet enged 
Magyarországnak a belügyi kérdé­
sekben.

2. Hozzájárul az önálló vámterü­
lethez, úgy, hogy ez 1917-ben lépjen 
életbe.

3. Magáévá teszi a szabadelvű párt 
kilenczes bizottságának a katonai 
kérdésekre vonatkozó határozatát, an­
nak eredeti formájában, Tisza módo­
sítása nélkül.

-í. Hozzájárul a király olyan intéz­
kedésekhez, melyek a diplomácziában 
kifejezésre juttatják Magyarország kü­
lön államiságát.

Ha a képviselöház ennek a prog­
ram mnak a megvalósítását is lehe­
tetlenné teszi, ami előrelátható, úgy 
Fejérváry ismét hosszabb időre na- 
poltatja el az országgyűlést, hogy 
aztán a tavaszszal, minden ellen­
kező félhivatalos kijelentés daczára 
is, uj választásokat rendezzen.

Fejérváry hazaérkezése.
Báró Fejérváry Géza ma reggel elhagyta 

Bécset és fia, a baranyamegyei főispán, va­
lamint báró Skerletz Iván miniszterelnöki 
titkár kíséretében délutáni 1 órakor Buda­
pestre érkezett.

A miniszterelnök még a mai délután fo­
lyamán találkozott a kabinet tagjaival és 
referált nekik bécsi útja eredményéről.

Mint értesülünk, báró Fejérváry Géza jövő 
szerdán, október 4-én ismét elutazik az osz­
trák fővárosba.

Minisztertanács.
Ma délután fél 4 órakor, mint félhivata­

losan jelentik, minisztertanács volt.
Báró Fejérváry Géza miniszterelnök, még 

Bécsböl táviratilag kérte fel minisztertársait, hogy 
ma délután gyűljenek össze a miniszterelnökségi 
palotában, hogy bécsi útja eredményét velük 
közölhesse. Az értekezleten Kovácsevics horvát 
miniszteren kívül a kabinet valamennyi tagja 
jelen volt. Az értekezleten, mely több órán át 
tartott, a miniszterelnök részletesen beszámolt a 
történtekről.

Gróf Csáky Albin Bécsben.
Gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke, 

a kabinetiroda abbeli távirati értesítésére, 
bogy a király kihallgatáson kívánja fogadni, 
ma reggel elutazott szepes-mindszenti bir­
tokáról és egyenest Bécsbe utazottt, a hova 
ma este meg is érkezett. A kihallgatás — 
mint Becsből jelentik — holnap délelőtt 
lesz.

A politikai körükben Csáky Albinnak egy 
érdekes, a választójogi reformra vonatkozó 
nyilatkozatát kolportáljúk. Mikor ugyanis 
Kristőfíy József belügyminiszter először 
lépett az általános választói jog kérdésével 
a nyilvánosság elé, Csáky egy társaságban, 
mely politikusokból állott, igy szólt :

— Ha a statisztikai adatokból azt a 
megnyugvást szerzem, hogy az általános 
titkos választói jog nem gyöngítené a ma­
gyarságot, úgy én is beállanék annak fel­
tétlen hívei közé !

Ezt a nyilatkozatot most annál fontosabb­
nak tartják, mert egy verzió szerint a ki­
rály éppen az iránt akarja megkérdezni 
Cákyt, hogy az általános választójogi re­
form kérdéséről miként vélekedik.

A kabinet reaktiválása.
Beavatott bécsi körök állítása szerint a tegnapi 

bécsi tanácskozásokon elhatározták a Fejérváry- 
kormány újból való kinevezését. Mindössze 
némi csekély jelentőségű személyvállozás törté­
nik. A kinevezést azonban egyelőre nem teszik 
közzé azért, hogy október 10-én elnapolhassák az 
országgyűlést az alatt az ürügy alatt, hogy az 
uj kormány megalakítása iránt tárgyalások van­
nak folyamatban. Az elnapolás után két nappal, 
október 12-én azonban nyilvánosságra hozzák a 
kinevezést.

A oaászór öt pontja.
Tegnap Fejérváry rektifikálta a 3 pontot, 

ma pedig félhivatalosan azt a magyarázatot 
adják az egész programmnak, hogy az tu­
lajdonképen nem is volt programm, hanem 
'’sak a meghívott öt vezérpolitikusnak szólott.

A M. 2V. irja ugyanis:
M nthogy minden monarchiában, sőt még a 

mindenkor minta gyanánt emlegetett Angliában 
is joga van, hogy ne mondjuk kötelessége az 
uralkodónak az esetleg kinevezendő férfiak — 
tehát nem a pártok — részéről kormányzási 
programmot kívánni, továbbá joga van e pro­
grammal szemben saját álláspontját is jelezni és 
ilyen módon megegyezésre törekedni; és mint­
hogy ezek a jogot mindenüt, tehát Angliában is 
érvényesülnek: ennélfogva világos, hogy az ural­
kodó álláspontjának jelzése nem a pártok­
nak, sem az országgyűlésnek mint olyan­
nak, hanem a kormányalakításra hivatott 
férfiaknak szólott.

Ezé: nek a czélból, hogy megegyezést érjenek 
el, kötelességük lett volna esetleges észrevéte­
leiket konkrét alakban akár közvetetlenül, 
akár a kijelölt bizalmi férfin utján megtenni, 
esetleges konkrét javaslatokat ugyanígy előter­
jeszteni.

Mindez azonban a szóbanforgó esetben nem 
történt meg.

Hanem a királynak jelzett álláspontját pro­
gram innak tüntették fel a közvélemény előtt s 
általánosságban kijelentették, hogy ezt a pro­
grammot el nem fogadják, megszakították a to­
vábbi esetleges tárgyalásokat, sürgősen összecso­
magolták holmijaikat és hazautaztak.

Mindebből kiviláglik, hogy eredetileg a király 
álláspontjának jelzése csakis ezeknek a ve- 
zérférfiaknak szólott.

Igaz ugyan, hogy a nagyközönség a lapok 
utján értesült erről az álláspontról és ennek az 
álláspontnak a hamis megvilágítása feizaklatta a 
közvéleményt, amelynek megnyugtatására a mi­
niszterelnök emlegetett nyilatkozata ulján töre­
kedett. De kérdés, vájjon az illető urak nem te- 
hették-e volna meg maguk, hogy a magyar al­
kotmány és közjog szempontjából az annyira 
sérelmesnek vélt 3. pontnak valódi értelmét meg­
állapítsák ?

Ehhez csak annyi a megjegyzésünk, hogy 
az öt pontból nem csupán a 3. sérelmes, 
hanem mind az öt. És hogy az ellenzéki 
vezérek mennyire nem jutottak abba a 
helyzetbe, hogy a király elült észrevételeket 
tehessenek, azt legjobban bizonyítja egy 
nyilatkozat, melyet Bánffy éppen ma tett.

Bánffy a bécsi kihallgatásról.
A Ű jener Alig. Zeitung szerint a szombati 

audienczia azért volt olyan rideg lefolyású, mert 
a király neheztelt az ellenzéki vezérpolitikusokra 
szószegésük miatt. A koaliczió előkelő vezér- 
lagjai ugyanis Bécsben bizalmas tanácskozások 
és levélváltások utján elhitették, hogy hajlandók 
kompromisszumot kötni, ha Fejérváry lemond es 
a választói jogra vonatkozó reform elesik. E kí­
vánságok teljesítése ellenében a magyar vezér- 
politikusok kijelentették, hogy hajlandóak le­
mondani a magyar vezényszóról. Mikor azonban 
bekövetkezett Fejérváry bukása, a mely első 
sorban ezeknek a titkos tárgyalásoknak volt az 
eredménye, a koaliczió vezérei kijelentették, hogy 
a koronának olyan politikusok teltek ígéreteket, 
akik erre nem voltak felhatalmazva. A király 
ezen mód fele t fölnáborodott és azt mondta, 
hogy ez olyan viselkedés, a melyet még a lóku- 
peczek is perhorreszkálnak.

Egy hírlapíró ma felkereste báró Bánffy Dezső t 
alá a Bécsben járt öt politikus közül most 
egyedül tartózkodik Budapesten és beszélgetést 
folytatott vele úgy a bécsi lap híradásáról, mint 
arról a közleményről, mely a Pester Lloyd teg­
nap esti számában jelent meg a szombati kihall­
gatás dolgában.

Az uj-párt vezére mindenekelőtt a W. Alig. 
Zeitung közleményére a következőket jegyezte 
meg:

— Magyar embereknek talán felesleges is 
bizonyítgatnom, mily nevetséges az a rá- 
fogás, mintha akár a többségi pártok, akár 
a pártvezérek szószegéssel volnának vádol­
hatok. Hiszen kérem, nem is voltunk ed­
dig abban a helyzetben, hogy valamit ígér­
hettünk volna.

Igenis tárgyaltam én is osztrák politiku­
sokkal, olyanokkal, a kik a parlament révén, 
olyanokkal is, a kik a parlamenten kívül 
csinálnak politikát. Azonban megbeszéléseim 
és felvilágosításaim során, soha másról, 
mint a katonai kérdésekről szó nem volt, 
s minden tárgyalásomnak az a kizárólagos 
és határozott, hiszem, senki által nem rosz- 
szalható czélja volt: oly megállapodás 
lehetőséget előkészíteni, a mely u ko­
rona aggodalmait megnyugtatja s a 
mely a magyar nemzetet kielégíti. Tö­
rekedtem annak bebizonyítására, hogy a 
koaliczió feliratának a katonai kérdésekre 
vonatkozó része is, a mely azt kívánja, 
hogy : „a magyar hadseregnek, a mely az 
egész hadsereg kiegészítő részét képezi, 
nemzeti jellege nyelvben és jelvényekben 
kidomboriltassék“ elfogadható s aggodalomra 
nem ad okot. Hinni vélem, hogy magyaráza­
taim és bizonyításaim a koronáig is elju­
tottak, sőt nincs okom titkolni azt, hogy 
éppen a katonai kérdések kapcsán egy me­
morandumot írtam, a melyben a magyar 
és az osztrák kiegyezést törvények szövegé­
vel foglalkoztam s ezt lseidben ö felsége is 
kézhez vette.

Arról mit sem tudok, hogy akár a koali­
czió bármelyik vezetője, akár én, Ígéretet 
tettünk volna, hogy Fejérváry bukása és az 
általános szavazati jog elejtése árán, mi ki­
kapcsoljuk a vezénynyelv kérdését. Mily 
nevetséges ez a ráfogás, talán jobban bizo­
nyítja az, hogy természelesen rólam is fel­
tételezi, hogy az általános választói jogot 
prédául dobtam volna oda. Pedig az csak 
nyilvánvaló, hogy én erre már azért sem 
volnék kapható, mert hiszen az általános 
választói jog alapján állok; de nemcsak 
én, hanem az uj-párt is, amelynek programm- 
jában benfoglaltattk s a mely a program m-

] ját nemcsak a nemzeti és gazdasági kér- 
) (lésekben, hanem a szocziális kérdésekben 
> is rendithellenül állja. István király-napján 
nyilatkoztam az általános választói jog kér­
déséről és ezt mondtam :

,, igenis szükségesnek tartom, hogy az 
általános választói jog kérdése a par­
lamenti reformmal kapcsolatban a lehető 
legsürgősebben megoldassák.“

Ezt mondtam s ezt állom ma is.
— E-i mit szól nugyméilóságod a P. L. köz­

leményéhez.
— Egy kissé kényesebb természetű dolog 

— szólt Bánffy — mert ő felségénél történt 
kihallgatásunkkal van kapcsolatban. De mi­
után a P. L. bécsi távirata úgy tünteti fel 
a dolgot, mintha mi valami hallatlan ügyet­
lenséget követtünk volna el — amit osztrák 
és más külföldi jöbarátaink még úgy tüntet­
hetnek fel, mint a felség iránti tiszteletlen­
séget — kénytelen vagyok e rágalomnak 
elébe vágni. Aki az udvari fogadtatás külső­
ségeivel tisztában van, az abban a perezben, 
amikor a kihallgatási terembe beléptünk, 
tisztában kellett, hogy legyen azza/, 
hogy itt hosszabb tanácskozásról szó 
sem lehet.

Az a terem, ahol a felség bennünket fo­
gadott, az, amelyben a közös miniszterta­
nácsokat szokták tartani. A terem közepén 
egy asztal áll, amely körül, tanácskozáskor, 
székek vannak elhelyezve, az asztalon pe­
dig minden résztvevő számára papír és író­
szer van.

Amikor mi beléptünk a terembe, rögtön 
észrevettem, hogy a székek a fal mellett 
állanak, az asztal pedig csupasz. Ellenben 
egy uj bútordarab volt a teremben, egy 
afféle álló-irópolcz,-amelyen különféle papi­
ros volt. Ez az irópolez a jobboldali ablak­
nál állott, ferdén.

A király elmondván ismert szavait s fel­
olvasván a pontokat magában foglaló Írást, 
(amelyet beszéd közben az irópolczról vett 
le) tudvalevőleg azzal fejezte be szavait, 
hogy a továbbiakra nézve forduljunk Goiu- 
chowski grófhoz.

Ezt elmondván, meghajtotta lejét és vis­
szalépett az irópolczhoz. Ez íélremagya- 
rázhatatlanul azt jelentette, hogy ó bő­
sége a kihallgatást befejezettnek tekinti 
és én csak a Goluchowski kijelöltető.-:« 
feletti nagy álmélkodásomban tettem azt. 
hogy kérdést intéztem a királyhoz, mi­
után ő már a kihallgatás beírjeztét je­
lezte. Az etikett ellen való vétségemet 
azonban a rendkívüli helyzet bizonyára ki­
menté.

Különben ö felségének arra a kérdé­
semre :

„Befehlen also Maje-taet, dass wir mit 
dem Grafen Goluchowski conferiron 
adott válasza : „Ja, aber die Bedingungen 
bleiben.€ — is igazolja, hogy ö felsége 
nem várta tőlünk, hogy álláspontunkat ö 
előtte fejtsük ki.

Ez volt a lefolyása annak a kihallgatás­
nak, amelyre én — mondhatom — nagy 
bizalommal mentem fel Bécsbe.

Ellenzéki vezérek nyilatkozata.
A krakkói Czas budapesti levelezője beszélge­

tést folytatott gróf Apponyi Albertiéi, gróf Z < y 
Aladárral és Rakovszky Istvánnal. Gróf Aupoir i 
igy nyilatkozott a válságról:

— Tudni akarja, mi fog történni ? Nem mond­
hatom még, hogy milyen harezok és szenvedi- ek 
várnak reánk, de kezeskedem róla, hogy előbb 
vagy utóbb a teljes függetlenséget elérjük és pe­
dig minden irányban, s igy a hadseregben is. A 
kormány a nemzeti hazafias mozgalommal sz< tű­
ben a nemzetközi szocziálizmushoz folyamod-tt 
S mégis a számítás nem fog beválni. Mi mindig 
a választói jog kiterjesztése mellett íog’a tunk 
állást, de fokonkénti, nem pedig rohamos 
kiterjesztés mellett. Magyarországon most egy­
millió választó van, ezt a számot m«*g 
akarjuk költöztetni. A szocziá! isták befolyna 
Magyarországon ininimá'is, csak a fővárosban s 
nehány gyári központban vannak híveik, különben 
a hazafias parasztság és polgárság dönt. A nem­
zetiségek még az általános választás mellett is 
csak kisebb csoportokban juthatnak a parlamentbe. 
Magyarország mindeneseire a jövőben is csak 
nemzeti irányban fog fejlődni s aki a nemzeti 
gondolat megdőlésére számit, nagyon fog csa­
lódni.

Rakovszky István, a képviselőház alelnöke, az 
18G7: XII. lörvényezikk revizóját követeli, mert 
a paritás ma csak papiroson van meg s a mai 
viszonyt fentartani többé nem lehet.

Gróf Zichy Aladár hasonló módon nyilatkozott, 
de nem követeli a kiegyezés revízióját, hanem 
ennek lojális végrehajtását.

A berlini kéz.
ügy látszik, a német birodalom politiku­

sainak nagyon kényelmetlen, hogy Magyar- 
országon fölfedezték a magyar politikai 
válságba való illetéktelen beavatkozásukat. 
A sí íecisti, nega álláspontjára helyezked­
nek és ma úgy a bécsi N. Fr. Presse, 
mint a Fremdenblatt utján megczáfolják 
azt a hirt, hogy gróf Wedel nagykövet kü­
lön kihallgatáson fejezte ki császárjának 
aggodalmait a magyar vezényszóval szem­
ben. A czáfolat persze még nem jelenti 
azt, hogy a dolog csakugyan nem történt 
meg.

Ellenzéki értekezletek.
A szövetkezett ellenzék elnöksége a követke­

zőket ajánlja az ellenzéki képviselők figyel­
mébe:

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 
október 2-án délelőtt 11 órakor Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt, a függetlenségi és 48-as párt 
körhelyiségében értekezletet tart.

Az országgyűlési függetlenségi cs 4s-as

Szombat, szeptember 30.
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Az országgyűlési összes pártok október 
3-án, kedden délután tartják közös értekezle­
tüket.

A polgármester intézkedése.
A főváros polgármestere a mai napon a nem­

zetközi szoczialisíák lapjától, a Népszavától, 
megtagadta, illetve megvonta az utczai elárusitás 
jogát. Indokolásában azt hozza fel a polgármes­
ter, hogy a nevezett lap féktelen izgatásával és 
bujtogatásával olyan közveszélyes működést fejt 
ki, amely egyenesen beleütközik abba a régeb­
ben kiadott, de most is érvényben levő belügy­
miniszteri rendeletbe, amely a sajtótermékek 
utczai eiárnsitását szabályozza, illetőleg meg­
állapítja, hogy mely sajtótermékek azok, ame­
lyeknek kolporlálása meg nem engedhető.

Botrány a Reicharathban.
Bécsiül jelentik: A képviselőház mai ülésén 

a kormánynyilatkozat feletti folytatólagos vitában 
Bemei és Sommer képviselők a sziléziai nyelvi 
viszonyokat tárgyalták és határozottan tiltakoztak 
az ellen, hogy a cseh szlávositő törekvéseket 
bárrmképen is elősegiisék.

Dziec/usziczky a monarchia minden népének 
kulturális fejlődését kívánja és igy Magyarország­
nak is ép úgy érdekében áll a monarchia hatalmi 
állásának épségben tartása, mint a monarchia 
másik felének. Lengyelország a maga részéröl 
mindenkor meg fog tenni mindent a hadsereg 
fenntartása érdekében. Természetes dolog, hogy 
a kölcsönös megállapodás utján létrejött gaz­
dasági viszonyt sem lehet egyultlalulag meg­
változtatni.

Utána báró Gautsch miniszterelnök emelkedik 
fel szólásra. A vita során felhangzott nyilatkoza­
tokkal és kérdésekkel foglalkozik és a legnyo­
matékosabban fentartja mindazt, amit múltkori 
beszédében kifejtett. A kormány és az ő személye 
ellen intézett támadásokra nem kivan reagálni, 
de nem hagyhatja szú nélkül Pernerstorfernek 
a dinasztia ellen intézett kijelentéseit. (Tetszés.) 
Ha Pernerstorfer idevonatkozó szavai nem 
idéztek elő vihart a Házban azonnal, az csak 
anna’: tulajdonítható, hogy nem vették azokat 
komolyan, i gy a történelem, mint a tapaszta­
lás azt mutatja, hogy a ki a monarchiát akarja» 
az nem akarhatja azt dinasztia nélkül. A di­
nasztia gyökérszálai épp oly mélyen belenyúl­
nak ennek a birodalomnak a iétfö! tételeibe, 
mint a birodalom lakosainak szivébe és ezen 
nem változtat Pernerstorfer beszéde sem. 
A miniszterelnök azután Lecherre! vitatkozik. 
A Magyarországgal való gazdasági viszonyt 
a kiegyezési törvény szabályozza, mely pon­
tosan körülírja mindegyik fel jogkörét és a 
kereskedelmi szövetség megkötését a két állam 
kölcsönös szerződésétől teszi függővé. Minden 
idegen jogot tiszteletben fogunk tartani — mondja 
a szónok — de ugyanazt a tiszteletet megköve­
teljük a magunk részére is. Nem kételkedik 
abban, hogy a tárgyalások során a gazdasági 
együttélésnek valamely formájában történik majd 
megállapodás, mert mindkét fél a közgazdasági 
termelésnek egymást kiegészítő faktora. Szükséges 
azonban, iiogy az osztrák parlament készen 
álljon minden eshetőségre. Ha majd megválasztják 
azt a regnikoláris küldöttségei, mely a tárgya­
lásra hivatva lesz, akkor a képviselőháznak tá­
mogatnia kell ezt a küldöttséget. A küldöttség 
megválasztásának ideje akkor érkezett el, ha a 
kereskedelmi szerződések dolga dűlőre jutott. 
Közvetlenül azután a regnikoláris küldöttsé­
gek megkezdhetik nehéz munkájukat. A tárgya­
lás során az osztrák kormány rajta lesz, hogy 
az állam jogos érdekei érvényesüljenek. Vé­
gül kijelenti, hogy szembe akar szultáni 
egy fantommal, melyet az utóbbi időben oly 
gyakran emlegetnek, üz a fantom a kamarilla. A 
szónok busz esztendeje mozog a közéletben, 
az állítólagos kamarilla létezését eddig sohasem 
vette észre. (Ellentmondás a szoczialisláknál.)

A* miniszterelnök után Schuhmayer szólalt 
fel, a ki a többek közt a következőket mondta:

A miniszterelnök fantomnak nevezte a kama. 
rillát, nem is tudja, hogy mi az a fantom. 
Ausztriát asszonyok kormányozzák, főlier- 
czegnők, akik papok tanácsait követik. Nekünk 
nincs semmi kifogásunk az ellen, hogy a nők 
*s megkapják az egyenlő, általános és titkos 
szavazati jogot, de ne kormányozzanak. 
Tisztelet, becsület minden főherczegnőnek ...

Eldersch: No no!
Schuhmayer: A törvény parancsolja — de 

elég ha évenkint egy-egy föherczeggel vagy 
föherczegnövel szaporítják utódaikat, mást 
nem kívánunk tőlük.

Azután polemizált a miniszterelnökkel és 
szemére vetette, hogy meghiúsította az 
általános választói jog behozatalát Magyar- 
országon.

Végül megtámadja a keresztény-szocziaiis- 
tákat és a bécsi választói lajstrom összeállításá­
nál követett eljárásukat.

Dr Ellenbogen: Weisskirchner antiszemita 
irodaigazgató már régen a fegyházba való csalá­
sai és lopásai miatt. Ha nem védenék párthívei, 
már a börtönben ülne!

E szavakra a keresztény-szocziaiisták valóság­
gal dühöngeni kezdenek. Ellenbogen felé ezeket 
kiáltják:

— Zsidó, tolvaj, gazficzkó, bitang, gaz­
ember!

A szocziáldemokraták pedig erre azt kiállják 
vissza a keresztény szocziálistáknak:

— Rablók, tolvajok, csalók !
Sehumayer szocziálista rámutat az antisze­

mita Gessmann-m és igy kiált fel a katzatok 
felé:

— íme bemutatok nektek egy osztrák kor­
mánytanácsost.

Szombat, szeptember 30. EGYETÉRTÉS
A karzaton erre oly lárma támad, hogy Kaiser 

alelnök feliüggeszti az ülést és kiüritteti a 
karzatokat.

A szünet után Kaiser, némileg helyreállván a 
nyugalom, kijelenti, hogy az előbbi nagy zajban 
nem tudta meghallani, kitől erednek a sértő ki­
fejezések, éppen ezért senkit sem utasíthatott 
rendre.

Kevéssel utóbb folytonos zaj közepette bere­
kesztették az ülést.

A nemzeti ellentállás.
(Szolnok-Doboka közgyűlése.) 

Szolnok-Doboka vármegye a mai napon rendkí­
vüli közgyűlést tartott. A bizottsági tagok a me­
gye minden részéből igen nagy számmal gyűltek 
össze s a közgyűlést Bándy György alispán nagy 
lelkesedés közben nyitotta meg.

Elsőnek dr. Torma Miklós volt alispán emel­
kedett szólásra, méltatva a politikai helyzetet.

— Háromszáz éve múlt — mondotta — hogy fa­
junk egyik nagy szelleme és államférfia Zrínyi 
Miklós a költő azt mondotta, hogy »egy nemzet­
nél sem vagyunk alábbvalóbbak.«

Mondotta ezt akkor, midőn inár egy száznegy­
ven éves török hódítás járma alatt szenvedve, 
még alkotmányunkat és nemzetünk önálló jogát 
is védenünk kellett. Végenyészet szélén látszott 
állani nemzetünk, mert az a küzdelem, ez a szen­
vedés Joúb könyvének minden fájdalmán keresz­
tül vezetett bennünket. És mégis a nagy Zrínyi 
bízott fajában. S nem csalódott! Vájjon nem 
időszerű-e e pillanatban, ebben a teremben ezt 
a mondást újra idéznünk ? Hiszen mit kívánunk 
mi ? Nem többet, csak azt, amit egy kitűnő te­
hetségekkel és kiváló erényekkel megáldott egyén 
követelhet ?

Hogy embertársaival szemben az erény és er­
kölcs törvényei szerint saját szabad önelhatáro­
zása alapján lökhesse be kötelességeit.

Mert csak az az emberi cselekedet üdvös és 
hasznos, amelyet önön lelkiismeretűnk parancsol, 
hu e részben más parancsot fogadunk el, bűnbe 
esünk. A mi nemzetünk is, mely nem aiább- 
való egy nemzetnél sem, mert telve volt min­
dig uralkodója iránti hűséggel és készen áll 
folyton a világtársadalomban osztályrészéül ju­
tott szerepért minden áldozni. De ezen áldoza­
tokra csak saját, szabad önelhatározás alapján 
áll készen!

És vájjon bün-e ez ?
Mit tettünk mi ezzel szemben ? Amidőn képvi- 

selőliázunk feloszlattatok a tronbeszédben egy 
mondat sivitott végig e hazán: »döntsön a nem­
zet" < A nemzet döntött és azután csak azt kí­
vánta, hogy akaratjának foganatja legyen; nem 
többel, sem kevesebbet. De egyéb történt, meg­
ismétlődött, ami az életben a nemzeteken és 
egyéneken gyakran be szokott következni; 
eljött a csalódás pillanata és a nemzet 
Istene, kit tévesen imádott, leszállóit oltáráról, 
mert hamis isten volt! A régi Egypiom né­
pének papsága az Istent drága bársony és ara­
nyos függönyükkel ellátott oltáron elrejtette a 
nép szeme elől és azt mondotta nekik: e drága 
függönyök mögött trónol a ti Istenetek, akit 
imádjatok, mert ő árasztja ki nektek a Nílus 
vizét, teszi termékenynyé földeiteket és meg­
ment benneteket a döghaláltól. A nép imádta ezt 
az Istent, áldozott neki és nyögött annak súlya 
alatt. De a Nílus nem öntött ki, a düghalál be­
következett. Ekkor a nép követelte, hogy a pa­
pok vezessék őke az Isten elé* hogy lássák és 
iiogy ők szóljanak hozzá; a papokat félrevezet­
ték és az Istennel szembekerültek. Az oltár 
puha bársony párnáin olt feküdt az Isten: a 
Nílus rettenetes vadállata, a krokodilus. A nép 
megkövülve, keserűséggel nézte azt. Váljon nem 
vollunk-e kivált az utolsó busz év óta 
hasonló helyzetben V Vájjon nem mondot- 
lák-e nekünk is unos-unlaian, hogy a bársony 
függönyüs oltár mögött elrejtve ott van a nem­
zet Istene: a parlamenti szabadság és a kiegye­
zés, mely nekünk a világtársadalomban szere­
pet ad és nemzeti kifejlődésünket biztosítja. Mi 
imádtuk ezt az Istent és buzgón áldoztunk neki 
bőven és nem zúgolódtunk. De végre a Nílus 
nern öntött ki, aialásunk elmaradt és erkölcsi 
dögvész ütött közénk, ekkor felhangzott a szó, 
döntsön a nemzet. Mi hallgattunk reá és félre- 
loltuk az oltár papjait, hadd szólhassunk mi a 
mi Istenünkkel. Az aranyos függöny szétvált és 
dermedve néztünk szembe vele. Az Isten ott fe­
küdt a dús párnákon: a meghamisított kiegyezés 
és hü szolgája, a sivár parlamenti párturalom. 
A papok ott állottak, de a nagy pap, az igazi 
Isten szolgája a sírban pihent. A nemzet der­
medve látta, hogy évek hosszú során át hamis 
Isteneket imádott és azt mondotta: én ezután is 
imádni fogom, de csak az igaz Istent, melynek 
karjai közé bizalommal dőlhetek és áldozni fo­
gok ezután is bőven neki, de hamis Istent többé 
nem imádok.

Hát t. közgyűlés, mi csak azt kívánjuk, álljon 
elő az igazi isten s mi leborulunk előtte, de 
hamis Istennek áldozatot nem hozunk, hozzon 
bár ránk a jövő szenvedést és megpróbáltatást. 
Ne feledkezzünk meg azonban azokról, kiknek 
elhatározása s buzgalma a nemzet üzeme előtti 
fátyolt szétszakította: az a párt-szövetség, mely 
a képviselőház feloszlatásakor keletkezett s mely­
nek túlnyomó részben köszönhetjük e valódi 
nemzeti akarat megnyilvánulását. Hiszem, hogy a 
történelem azt íovja Írni, hogy ezért a vezérek 
hálára méltók. Mi, a megye közönsége rójjuk le 
hálánkat a vezérek iránt azzal, hogy köszőntsük 
őket s a további küzdelem vezéreinek bizalom­
mal valljuk őket, követjük lépteiket. Kérem a 
következő határozati javaslat elfogadását:

Szolnok-Doboka vármegye törvényhatóságá­
nak bizottsági közgyűlése mély megdöbbenéssel 
értesült arról, az egész magyar nemzetet mélyen 
sértő fogadtatásról, melyben vezéreink 1905. 
szeptember hónap 23-án Becsben részesültek. 
Érezzük azt, hogy ez a nap komoly fordulatot 
jelent hazánk felfordult közjogi éleiében, mert 
a nemzet vezéreit ért sértő eljárás egyazon ér­
zést kelti minden élő magyar ember szivében 
s most már pártkülönbség nélkül egy táborban 
egyesítette az egész nemzetet alkotmányos 
és törvényes jogai védelmében. Sürgős és 
első kötelességünknek ismerjük tehát, hogy 
a nemzet igaz gondolkozását, meggyőződéséi 
és törvényes jogait képviselő többséget, úgy 
nemkülönben a Becsben királyi meghívásra 
megjelent vezéreket: Kossuth Ferencz, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, báró 
Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár ország­
gyűlési képviselőket egyenként és össze­
sen változatlan és törhetetlen ragaszkodá­
sunkról és bizalmunkról értesítsük. Üdvö­
zöljük az egyesült ellenzéket és szivünk

egész hazafias lelkesedésével köszöntjük a 
nemzet vezéreit azért, hogy a nemzet törvé­
nyesen kialakult többségének akaratával és 
szentesített törvényeinkkel szembe forduló 
programmot el nem fogadta és a hazánk 
függetlenségének és ősi alkotmányunk vé­
delmében folytatott lelkes harczához további 
lelkes és soha nem csüggedő kitartást kívá­
nunk. Érezzük és tudjuk azt is, hogy nehéz 
idők következnek ismét hazánkra, de ha­
zánk alkotmányos szabadságáért készek va­
gyunk küzdeni s ha kell, tűrni és szenvedni, 
amint tűrtek és szenvedtek őseink is, de az 
elődeinktől vett alkotmányt és törvényes joga­
inkat lemondással föl nem adjuk soha. Nehéz 
és terhes sok száz esztendő véres története 
tanított meg arra, hogy az idő, türelem és 
összetartás, a lelkes és igazi nemzeti lelkese­
dés mindig visszaadták azt, amit a törvényte­
len hatalom, az erőszak és az alattomos csel 
tőlünk elragadni megkísérelt valaha. Igazsá­
gunk erejében türheletetlenül bízva várunk, re­
mélünk és tűrünk. Erről a határozatról a ve­
zérlő-bizottság és Kossuth Ferencz, gróf An­
drássy Gyula, báró Bánffy Dezső, gróf Apponyi 
Albert és gróf Zichy Aladár országgyűlési 
képviselők értesitendök.
Torma beszédét lelkes éljenzéssel fogadták s a 

határozati javaslat fölolvasása után perczekig 
tapsolt a közgyűlés. A javaslathoz párlolóan fel­
szólaltak Sterba Dezső, Kozma Döme, dr. Kustár 
M., Barabás Samu. Nagy tetszést keltett Bene 
Ferencz beszéde, melyben rámutatott, hogy ha­
zánk lojális király szeretető vei szemben mindig 
csak keserűség és szenvedés volt a jutalma, 
'i orma határozati javaslatát ezután a közgyűlés 
egyhangúlag határozattá emelte.

Gróf Wass Béla a következő határozati javas­
latot terjesztette elő:

Azon megaláztatás, melyben a nemzet ré­
szesült, valószínűvé teszi azt, hogy a kísérle­
tek és puhitások hosszú sorával fogunk ezután 
szembe állani. Ha őseinktől örökölt hazafias 
kötelességeinknek a vármegye érdekében liiven 
meg is kívánunk felelni, akkor álljunk őrt al­
kotmányunk védelmében és gondoskodjunk ar­
ról, hogy annak legliivatottabb védői — ha­
zafias érzésű tisztviselőink — az alkotmány­
ellenes kormánytól jöhető' felfüggesztések vagy 
fenyegetések ellen a vármegye közönsége állal 
megvédve és biztosítva legyenek. Szükséges 
tehát az, hogy egy nagyobb akcziú kifejthetése 
czéijábúl a megyei társadalom átvehesse az őt 
megillető hazafias szerepet. Ezen okból Szol­
nok-Doboka vármegye közgyűlése határozati lag 
utasítja a kiküldött 30-as bizottságot arra, 
hogy az alkotmányos védelmet a vármegye 
lakosságának önként hozandó áldozatkészségé­
nek igénybevélelével szervezze. A vármegye 
közönségétől pedig elvárja azt, hogy megyénk 
reputácziójának megfelelőleg igyekezzék ezen 
fontos hazafias küzdelem érdekében a tőle 
telhető legnagyobb anyagi áldozatot meg­
hozni.
A javaslatot lelkes beszéd kíséretében terjesz­

tette elő a gróf s a közgyűlés azt egyhangú lel­
kesedéssel fogadta el, miközben zajos ováczióban 
részesítette gróf Wass Bélát azon határozatáért, 
amelylvel egyelőre tízezer koronát ajánlott fel a 
közigazgatási tisztviselők törvénytelen felfüggesz­
tése esetére. Betegli Imre nagybirtokos, a 30-as 
jóléti bizottság elnöke tette meg erre a jelentését, 
hogy habár a bizottság csak tegnap indított moz­
galmat, máris 21 aláíró ötvenötezer koronát biz­
tosított az alkotmányos eljárásuk közben felfüg­
gesztett tisztviselők fizetésének pótlására. Ekkor 
Bándy György alispán az összes közigazgatási 
tisztviselők közös megállapodásaként a következő 
kijelentést tette: ,,Szolnok-Doboka vármegye
tisztviselői az^ alkotmányra és a szentesített tör­
vényekre tett esküjükhöz híven minden körülmé­
nyek közölt a törvényes alapon sziklaszilárdan 
megállanak, arról soha le nem térnek s a nem­
zeti jogos és törvényes követelmények mellett 
minden törvénytelen rendelet végrehajtását legjobb 
erőikkel meg fogják akadályozni.» A közgyűlés a 
kijelentést nagy lelkesedéssel fogadta, s miután 
a következő közgyűlést november 7-ére kitűzték, 
a közgyűlés lelkes hangulatban véget ért.

(Hajdú vármegye.)
Debreczenböl jelentik: Hajdú vármegye tör­

vényhatósága ma délelőtt 11 órakor Doma- 
hidy Elemér főispán elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott. A főispán elnöki megnyitójában 
megemlékezett a jelenlegi súlyos politikai vál­
ságról s annak az óhajának ad kifejezést, vajha 
a király és nemzet közötti egyetértés minél 
előbb helyreállana. Eznlán kéri a közgyűlést, 
hogy a napirenden levő tárgysorozatot minden 
szenvedélytől menten tárgyalja. Bemutatja Tal- 
lián Béla és Berzeviczy Albert volt miniszterek 
bucsuiratát, melyeket hozzászólás nélkül irat­
tárba helyeznek. A Fejérváry-kormány kinevezte- 
téséről szóló leiratot és az ismeretes intő szóza­
tot szintén irattárba helyezik.

Veszprémi Zoltán főjegyző felolvassa a 
vármegye ismeretes határozatának megsem­
misítésére vonatkozó belügyminiszteri leiratot.

— Hoch! Hoch! Éljen a császár! — zug a fe­
lelet a bizottsági tagok részéről.

Ezután a főjegyző beter jeszti az állandó választ­
mány javaslatát, hogy a közgyűlés ne vegye tudo­
másul a belügyminiszter leiratát, hanem mondja 
ki ismételten, hogy a kormány iránt, mely az or­
szággyűlés két Házának bizalmatlansági szava­
zata daczára is helyén maradt, bizalom­
mal nem viseltetik, s ujoncz- és adómegtagadásra 
vonatkozó határozatát továbbra is fentartja, any- 
nyival is inkább, mert a belügyminiszter elmu­
lasztotta az 1886. évi XXI. tcz. rendelkezése 
értelmében 40 napon belül intézkedni a várme­
gye határozata ügyében s igy ez a határozat már 
ezért is jogerős; de ettől eltekintve, az ország­
gyűlés két háza által bizalmatlansági szavazattal

sújtott kormányt nem is ismeri el olyan faktor­
nak, amely a határozat megsemmisítésére jogosult 
volna.

Kimondja továbbá a közgyűlés, hogy mivel a 
szeptember hó 23-iki Jkirályi kihallgatásból as 
következik, hogy a király részéről a legkisebb 
szándék sincs arra, hogy az országot a nemzet 
jogainak figyelembevételével a súlyos következ­
ményekkel járó válságból kivezesse, mély sajnál­
kozását fejezi ki a szeptember 23-iki események­
kel szemben, s egész tisztikarát és községi tiszt­
viselőit utasítja, hogy az alkotmány és törvények 
szigora szemmeltartásával a vármegye határoza­
tait szigorúan tartsák be.

A közgyűlés minden határozatát egyhangú 
lelkesedéssel hozta, s a vármegyei közönség kö­
rében a közgyűlés lefolyása általános megnyug­
vást keltett.

(Ungmegye.)
Ung vármegye törvényhatósága ma gróf Török 

József főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott. 
A belügyminiszter leirata ellen, mely az állami 
adók beszedése és az ujonezok előállításáról szóló 
közgyűlési határozatot megsemmisíti, az alispán 
feliratot intéz a miniszterhez és ha a miniszter 
ragaszkodik rendeletéhez, rendkívüli közgyűlést 
fognak egybehívni a további teendők elhatározása 
végett. A honvédelmi miniszternek a katonai be­
hívók kézbesítése tárgyában kiadott rendeletét a 
közgyűlés, mint törvénytelen rendeletet, nem veszi 
tudomásul és visszaterjeszti. A közgyűlés a 
Gotterhaltére vonatkozó szegedi átiratot magáévá 
teszi.

Budapest, szeptember 29.
A második kerületi mandátum. A főváros 

II. kerületében annak folytán, hogy Nyíri 
lemondására a Kúria az eljárást megszün­
tette, uj választás lesz. A polgárság egy 
része újból Darányi Ignácznak ajánlja fel a 
mandátumot. Jla ez a jelöltséget nem fo­
gadná el, azon esetre is állítanak disszidens 
jelöltet. E tárgyban a választók vasárnap 
már értekezletet tartanak. Az uj-párt, a mely­
nek Lendl Adolf a jelöltje, ma este szintén 
értekezletet tartott.

Elmaradt kihallgatás. György Endre földmi- 
velésügvi miniszter október 3-án, kedden, más 
hivatalos elfoglaltsága miatt kihallgatást nem 
tart.

A szabadelvű párt értekezlete. Az ország- 
gyűlési szabadelvű párt héttőn, október 2-án, 
délután 6 órakor értekezletet tart.

Budapest forrong.
— Készülődés a nagy manifesztáczióra. —

Forrong a város. A polgárság és az 
egyetemi ifjúság mozgalma egyre nagyobb 
arányokat ölt. Komoly, kenyérkeresö család­
apák, a kik életüket fárasztó munkában töl­
tik, csak úgy készülődnek az október har­
madik! fáklyásmenetre, mint az ifjabb nem­
zedék, a mely ifjú szivének minden lelkese­
désével állott az alkotmányvédö polgárság 
soraiba. A hazaszeretet, az évezredes alkot­
mány védelme egybeolvasztotta a főváros lakos­
ságának százezreit, a kikhez mint egy ember 
csatlakozik az egész ország.

Az egész nemzet tömörül az alkotmány 
sánczaiban, csak éppen a nemzetköziek el­
enyésző kis csoportja áll még a császári 
önkényuralom Zsoltijában. De ezeknek veze­
tői is hamarosan észre fogják venni, hogy 
az öntudatos munkásság nern lesz soha 
hazaárulú és meg fognak győződni arról, 
hogy a bécsi pénzen csak az emberiség 
söpredékét, a munkakerülő csavargókat és 
notórius gonosztevőket tudják összegyűjteni 
a rablásra és késelésre.

A polgárság intéző-bizottsága már meg­
kezdi a polgárság szervezését. Ez a polgár­
őrség fog az október harmadik! impozáns 
manifesztáczió alkalmával a rend íöntartá- 
sáról gondoskodni. Nem rendőri tényke­
dés lesz ez, hanem inkább csak rendezés, 
mert hiszen a fáklyásmenetben résztvesz az 
egész nemzet és a résztvevők százezreivel 
szemben csakugyan el log enyészni a bécsi 
kamarilla szabadalmazott nemzetközi zsol­
dosainak csekély bérenczcsapata. A nemzet­
nek az alkotmány védelmében való sorako- 
zásának impozáns és lélekemelő megnyilat­
kozása lesz tehát az október harmadiki fák­
lyásmenet, amely a nagy tömegeknek lelkes 
és riadó megnyilatkozásával fogja dokumen­
tálni Becs és az egész világ elölt, hogy a 
haza szabadságáért és függetlenségéért pol­
gár és munkás, férfi és ifjú egyaránt sorom­
póba lép.

A mai eseményekről itt adjuk a tudósí­
tásokat :

A fáklyásmenet előkészítése. 
Hatalmas megnyilatkozása lesz a nemzeti ér­

zelemnek az október 3-iki fáklyásmenet, mert 
ebben nemcsak a főváros polgárai, az egyetemi 
ifjak, hanem a hazafias munkások és a vidék 
is részt vesznek. Ezen a napon az ország fog 
megnyilatkozni, hogy tiltakozzék azok ellen a 
sérelmek ellen, amely Magyarországot az utóbbi 
napokban érte.

Ma este a budapesti alkotmányvédő polgárok 
intéző bizottsága értekezletet tartott, amelyen 
nagyszámban jelentek meg a fővárosi egyletek 
és hazafias munkások küldöttei, hogy megbe­
széljék a tüntetés részleteit. Megjelentek az ér­
tekezleten Vázsonyi Vilmos, Holló Lajos és Mei- 
zőfi Vilmos orsz. képviselők is.

Hahothy Sándor a bizottság elnöke bejelentette 
a tegnap óta érkezett egyletek, körök, asztaltársa­
ságok, kaszinók, klubok, sport-egyletek csatlako­
zását.

Elhatározták, hogy a gyülekezés helye a 
belvárosi Kigyó-téren és Eskü-uton lesz délután 
fél őt órakor, a honnan a Kossuth Lajos-utczán, 
Károly-körulon, Andrássy-uton, Teréz-köruton, 
Erzsébel-köruton át vonulnak a függetlenségi 
pártkör elé. A beszédek elhangzása után folytatja 
a menet az útját Erzsébet-köruton, Kerepesi-uton, 
Kossutli Lajos-utczán át a Kigyó-térig, a hűl a 
menet feloszlik.

A menetben a rendet a polgárok lógják 
fenntartani. Rendőrség csak a menet élén és végén 
lesz, hogy idegen elemek ne csatlakozhassanak. 
A menetben ötezer fáklyavivő vesz részt. Minden 
résztvevő egy kis kokárdát kap, hogy esetleges 
zavar esetén tudják ki tartozik a menethez. A 
tüntetés bejelentését holnap eszközli az este 
kiküldött bizottság.

Az értekezlet a következő felhívást küldi szét 
holnap a fővárosi és vidéki körűkhez:

Tisztelt polgártárs!
Alkotmányunk, szabadságunk koczkán forog. 

Védelmére egyesülni kell mindnyájunknak. Meg kell 
mutatnunk, hogy Budapest igaz és méltó fővá­
rosa Magyarországnak és polgársága elszántan, 
bátran őrt áll a nemzet jogaiért. Megalakult 
Budapest alkotmányvédő polgárainak alkotmány- 
védő bizottsága. E bizottság munkájában való 
hazafias közreműködésre hívjuk fel tisztelt pol­
gártársainkat és egyben azt a szervezetet, mely­
nek vezetője vagy tagja.

Október 3-án képviselőházunk alkotmányvédő 
tagjai eg-.ütles ülést tartanak. A szabad polgárok 
és igazi magyarok összetartásának kinyilvánítá­
sára. Ennek a lélekemelő eseménynek megünnep­
lésére Budapest alkotmányvédö polgársága a fő­
iskolák ifjúságával karöltve október 3-án fáklyás­
menetet rendez.

Gyülekezés helye a belvárosi Kigyó tér, Eskü 
ut. A gyülekezés ideje délután fél üt óra, indulás 
délután fél hat óra. A menet iránya Kossuth 
Lajos uleza, Károly kiírat, Váczi kürtit, András?-,- 
ut, Teréz korút, Erzsébet körúton át a független­
ségi és 48-as körhelyiségei. Innen a menet foly­
tatja útját az Erzsébet körúton, Kerepesi utón, 
Kossuth Lajos utczán át a Kigyó télig, ahol a 
feloszlás történik.

Hazafias bizalommal kérjük, hogy mozgalmunk­
ban a vezetése alatt álló szervezet tagjaival 
együtt részt venni kegyes legyen. Hívja minden 
egyesület tagjait külön meghívóval a fáklyás fel­
vonulásra, gondoskodjék arról, hogy tagjai minél 
nagyobb számban vonuljanak fel a gyülekezés 
helyére. A nagy rendező-bizottság hétfőn este 7 
órakor tartja meg utolsó ülését a Saskör nagy­
termében. (Irányi-utczs 17 sz.)

Erre az ülésre meghívjuk Budapest minden 
alkotmányos érzésű egyesülőiét és a rendezésben 
résztvevő hazafias polgárokat. Kérjük annak be­
jelentését is, lehetőleg vasárnap estig, hogy há­
nyán vállalkoznak fáklyavivésre, hányán vesznek 
részt fáklyavivés nélkül a menetben és hányán 
vesznek részt a rendezés munkájában. A rende­
zőség irodája a Saskörben van. Értesítse minden 
polgár szervezkedésük erejét.

Éljen az alkotmány!
Éljen a népjogok szabad magyar hazája.
Hahothy Sándor elnök, dr. Szűcs Ernő jegyző.

A bizottság holnaptól kezdve állandóan perma- 
nencziában van, hogy a jelentkezőket felvehes-e 
az érdeklődőknek pedig felvilágosítást adhasson. 
Ez utón is felkéri a bizottság azokat az egyesü­
leteket és testületeket, a kik a rendet fentartani 
vállalkoznak, még a holnapi nap folyamán jelent­
kezzenek az irodában (Irányi-utcza 17. szám).

Az intéző-bizottság holnap szombaton este hat 
órakor ülést tart.

Az egyetemi ifjúság mozgalma.

A tudomány-egyetem központi épületében ma 
is nagy volt a mozgalom. Az ifjúság alkotmány­
védő bizottsága nemes ambiczióval törekszik arra, 
hogy a polgárság maniszlácziójában az egyetemi 
ifjúság is teljes számban részlvegyen. És az 
ifjúság lelkesesen, rajongással követi vezéreit. Az 
izzó lelkesedés mellett az ifjúság hangulatában 
erősen érvényre jutott az a felháborodás is, mely 
arra a szörnyű gyanúra támadt, hogy állítólag 
egyelőmre beiratkozott egyének csalták tőrbe a 
legutóbbi vérengzésnél ifjúságunkat. Ez ügyben 
ma már Láng Lajos rektornál is közbenjártak.

A rendőrséget ma is értesítették arról, hogy a 
szoczialisíák be akarnak hatolni az egyetemre, 
hogy megtorolják az elvtársaikon esett sérülést. 
A rendőrség meg is telt minden előkészületet az 
esetleges támadás meggátlására. Jeszenszky ka­
pitány vezetésével Kosztka felügyelő, Molnár 
és Pékárv fogalmazó vonult ki egy szakasz 
lovas és gyalogrendőrrel.

Az egyetem aulájában ezalatt izgatott han­
gon tárgyalták az utóbbi napok eseményeit. Tíz 
órakor egy egyelemi hallgató elhozta a Nép­
szava egy példányát.

— Máglyára vele! El kell égetni! — kiálíoí- 
t.ik. Az aula közepén egy kis szabad helyet csi­
náltak és mialatt az ifjúság rázendített a Kossulu- 
nótára, meggyujtották a Népszavát.

— Le a szocziálistákkal! Éljen a haza! — 
hangzott mindenfelől, amikor az újság lángra 
lobbant és elhamvadt.

Nemsokára a műegyetemi hallgatók is megér­
keztek, mire Óhegyi Lajos közölte az egybegyűl­
tekkel azokat az intézkedéseket, a melyeket az 
egyetemi tanács tett az ifjúság megvédésére. Az 
egyetemi polgárok riadó éljenzéssel köszönték 
meg a tanács jóindulatát, azután pedig egy há­
romtagú küldöttséget választottak, hogy közölje a 
rektorral az ifjúság kívánságait.

Dr. Láng Lajos rektor déltájban fogadta az 
ifjak deputáczióját. Óhegyi Lajos, a küldöttek 
vezetője megköszönte az ifjúság érdekében tett 
atyai intézkedéseket, majd pedig kérte a rektort» 
hogy tiltsa ki az egyetemről a nemzetközi szo­
cziálista hallgatókat.

A rektor hosszabb beszéddel válaszolt az 
ifjaknak.

— Csak kötelességét teljesítette — úgymond 
•— a mikor az ifjúság testi épségéről és erkölcsi 
érdekéről gondoskodott. Kijelentette azonban, 
hogy azért, mert valaki szocziálistának, vagy
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szocziáldemokratának vallja magát, nézete szerint 
nem ad okot arra, hogy vele másképpen bánja 
nak el, mint többi társaival. Csodálja, hogy éppen 
a szabadságért és szabad véleménynyilvánításért 
lelkesülő ifjak kívánják ez alapon a kitiltást 
Örömmel hallotta, hogy a szocziálista egyetemi 
hallgatókkal szemben olyan teltiegességre nem 
vetemedtek, mint egyik-másik lap megírta. Erről 
különben az egyetemi dékánok utján is értesült 
a kikkel rögtön jelentést tétetett magának. Figyel­
mezteti az ifjúságot, hogy a tettlegességtől annyi 
val inkább tartózkodjanak, mert ők a túlnyomó 
többség s a szoeziálisták az elenyésző kisebbség, 
Ha valaki eilen pozitív vádjuk van, hogy az 
illető szocziálista egyetemi polgár büntetendő 
cselekményt követelt el, tegyék meg ellene a 
följelentést a rektornál, vagy a dékánoknál, biz 
tositja ő.;et, hogy panaszaikat lelkiismeretesen 
meg fogják vizsgálni.

Mialatt a küldöttség a rektornál járt, az ifjú 
ság az egyetem kupolatermében gyülekezett 
várta a választ. Ott volt Beregi Oszkár bölesé- 
szethallgaió, a Nemzeli Színház tagja is és az 
ifjúság hallani kívánta őt. Beregi erre elszavalt 
egy hazafias költeményt, a melyet az ifjúság 
nagy lelkesedéssel hallgatott végig.

A szavalás végére érkeztek meg a kü'döltek
Ohegyi Lajos tolmácsolta a rektor szavait, i

melyet az egybegyűltek megnyugvással és helyes 
léssel vettek tudomásul. Az ifjúság ezután egy 
bizottságot választott, amelynek föladata, hogy 
kinyomozza azokat az egyetemi polgárokat, akik 
társaikat annak idején tőrbe csalták. Ez ifjak 
nevét tudomására fogják hozni az egyetemi ta­
nácsnak.

Nagy örömet keltett az ifjúság körében az i 
hír, hogy a rektor a Diák-kórházban meglátó 
gáttá a sebesült egyetemi polgárokat.

Az ifjúsági gyűlés ezzel véget ért. A részt­
vevők a Kossuth-nótát énekelve vonultak el s az 
utczára érve, ott találtak egy csapat lovas és 
gyalogos rendőrt, akiket Jeszenszky Gellert ne­
gyedik kerületi kapitány vezetett. Az ifjúság 
csendben oszlott szét s a rendőrségnek semmi 
alkalma sem nyílt a beavatkozásra.

Ma délben az ifjúság alkotmányvédő bizotlsága 
ülést tartott. Elhatározták, hogy fáklyásmenetüket 
a polgársággal együtt tartják meg. Holnap este 
újabb gyűlést tartanak a Menzán, a melyre a 
következő felszólítást intézték a különböző fővá 
rosi ifjúsági egyesületek és szervezetek vezetősé­
geihez:

Testvéreink!
Időnk rövidsége miatt a sajtó utján fordulunk 

a főváros minden egyetemének, főiskolájának és 
egyéb tanintézeteinek kebelében létező egyesüle­
tek vezetőségeihez, hogy e hó 30-án este 7 óra­
kor a Menza Akadémika Molnáv-utcza 11. szám 
alatt levő nagytermében megjelenni szívesek le­
gyenek, hogy a polgársággal egyesülten meg- a 
tartandó, alkotmányunk mellett való demonstrá- 
czión egységes szervezetét nem kihívó, de meg­
bonthatatlan falanxban való felvonulását biztosít­
hassuk.

Ugyanezen együttes gyűlésen állapítjuk meg 
bemocskolt zászlónk újból való felavatásának és 
véres ereklyénk elhelyezésének részleteit.

Tisztelettel kérünk benneteket, hogy tekintettel 
az egyesületek nagy számára, csak elnökeitek és 
titkáraitok utján képviseltessétek magatokat.

Hazafias üdvözletlel
A budapesti egyetemi polgárság alkotmányvédő 

bizottsága nevében:
Melha Armand.

A vidéki főiskolai ifjúság köreiből is lelkes 
üdvözletek érkeztek a bizottsághez. Hogy méltó­
képpen képviseltethessék magukat a mozgalom 
ban, ezt a nyilvános üzenetet intézték hozzájuk:

Felkérjük egyúttal a vidéki egyetemek és fő­
iskolák hallgatóit, hogy minden egyesületükkel 
és egységüket jelző intézményeikkel jelentsék be 
Királyi Pál-utcza 20. szám alatti helyiségünkre 
czimzelt értesítéseikben, hogy velünk, a buda­
pesti magyar ifjúsággal zászlónknak és az alkot­
mánynak megvédésében teljesen együttér znek, 
kérjük továbbá, hogy ha ünnepségünkön magu­
kat képviseltetni kívánják, vasárnap, október 
1-én esti 8 óráig részvételüket bejelentsék, hogy 
elhelyezésükről gondoskodhassunk.

A rajztanárjelöltek is minden fölszólitás nél­
kül lelkesen csatlakozlak a mozgalomhoz, amiről 
a következőkben értesítették az alkotmányvédő 
ifjúsági bizottságot:

Kedves Barátaink!
Áthatva a kötelességérzellői, mélylyel szeretett 

hazánknak e nehéz viszonyok között tartozunk, 
örömmel éa lelkesedéssel vettük tudomásul újabb 
diadalotokat, a szabad gyülekezési jog visszavi- 
vását. S midőn ez alkalommal le!kesen üdvöz­
lünk benneteket, egyszersmind biztosítunk arról, 
hogy mindenkor, minden körülmények között 
mellettetek fogunk harczolni szeretett hazánk­
ért.

Kérünk tehát benneteket, értesítselek minden 
gyűlésiekről és mozgalmatokról.

Kívánjuk, hogy a magyarok Istene segítsen ben­
nünket, adja, hogy édes hazánk megszabadulva 
vérebeitől, újra dicsőségesen, szabadon és ősi 
alkotmányunk, valamint jogaink birtokában halad­
hasson előre.

Hazafias üdvözlettel a rajztanárjelöltek ifjúsági 
gyűlése.

Budapesten, 1905. szeptember hő 27-én.
Barkász Lajos Moldovan Béla

elnök. titkár.
Trnyák Osvald

jegyző.
Az ifjúság alkotmányvédő-bizoltsága ma dél­

után öt órakor Királyi Pál-utcza 20. szám alatti 
helyiségében gyűlést tartott, a melyen elhatá­
rozta, hogy az október 3-iki nagy nemzeti tün­
tetésen két programmal vesz részt. Az első egy 
még meg nem jelölt födött helyiségben tartandó 
szorosan vett ifjúsági gyűlés, melyen megszente* 
ük esküjükkel és Kossuth Ferencz áldásával az1 
a zászlót, a melybe a szive felett megsebe­
sített társuknak hasát és vérét és a meggyalá-. 
zott magyar zászló foszlányait foglalják bele- 
A Saskörben tartott mai közös gyűlésen meg­
hívták erre a polgárságot is. Az egész ünnepség 
hatalmasan impozánsnak Ígérkezik, mert értesü­
lésünk szerint úgy a képviselőház, mint a ve­
zérlő-bizottság, sőt legkülönbözőbb felekezetek 
előkelő papsága megígérték az ünnepségen való 
részvételüket. Az ünnep részletes programmját 
az ifjúság vezetői a legrövidebb idő alatt közzé 
teszik, de előre jelzik, hogy csak belépő jegyek­

kel ellátott egyéneket bocsátanak be az ünnep­
ség helyére. Holnap délelőtt 11 órakor a szü- 
kebb bizottság ismét ülést tart, amelyen a leg­
közelebbi teendőket beszélik meg.

Lelkes akcziójuk mellett a minapi gyalázatos 
vérengzésért teendő megtorló lépésekről is gon­
doskodnak. Sajtó utján elkövetett rágalmazás és 
becsületsértés, valamint gyilkosságra való felhaj­
tás és lázitás bűntettéért bűnügyi feljelentési tesz­
nek a szocziálista újság ellen, a csőcselék háta 
mögött álló vezérkar ellen pedig gyilkosságra való 
felbujlás és lázitás czimén. Megbízta az ifjúsági 
bizottság Melha Armandot, Kármán Miklóst, 
Viola Kornélt, Óhegyi Lajost és Horváth Andort, 
hogy állapítsák meg a pozitív tényállást arra 
vonatkozóan, kik azok az egyetemen, akik az 
ifjúság vérfürdőjét tervezték, abban resztvettek 

8 vagy nyilvánosan helyeselték.

A műegyetem rektorának intelme. 
Atyai hangú felhívást intézett ma K. Jónás 

Ödön, a Műegyetem rektora a műegyetemi ifjak­
hoz. A felhívás, mely valóban nagy szeretettel 
szól az ifjakhoz, itt következik:

Tiszteit müegyelemi polgárok! Ifjú barátaim! 
Nemcsaak a rektori tisztséggel járó kötelesség, 
hanem önök iránt mindenha érzelt atyai szere­
tet, — mely, mint ahogy azt önök legjobban 
tudják, egész életemet betölti, — késztet arra, 
hogy a jelenlegi, mindnyájunkat aggodalomba ejtő 
viszonyok között, én is szóljak az ifjúsághoz. 
Lelkem mélyéből kérem önöket, hogy a mai 
mozgalmas politikai viszonyok közepetle, foko­
zottabban őrizzék meg méltóságteljes higgadtsá­
gukat és nyugalmukat. Maradjanak távol az 
utczai zavargások színhelyétől, ahol kiszámítha­
tatlanok a tömeg teltei és hol a következmények 

mint ahogy azt a tegnapi szomorú események 
is bizonyítják — egyaránt sújthatják a bűnöst 
és az igazat. Együttműködésünk, mely nemcsak 

ifjúság, de a haza érdekeit is tzo'gúlja, csakaz
akkor lehet sikeres, ha fünnakadás nélkül haladha­
tunk kitűzött czélunk felé. A mostani események 
pedig, ha még inkább elfajulnak, nemc-ak aka­
dályt gördítenek utunkba, de végzeles veszte­
séggel is sújthatnak, úgy az ifjúságot, a kiknek 
esetleges időbeli veszteségük életük vesztesége is, 
mint a hazát, melyért igaz lelkesedéssel dobog 
szivük. Bizonyítsák be, hogy az ifjúságra joggal 
számit a haza, melynek jövőjét intézni egykor ők 
is hivatva lesznek. Mutassák meg követendő 
áéldaképp, hogy becsületük, lelkesedésük nem a 
napi eseményekben, hanem szivük mélyén gyö­
keredzik és hogy ha a közérdek úgy kivánia — 
képesek az egyik legnagyobb áldozatra, az ön­
mérsékletre is. Mert higyjék el. hogy a sikernem 
azé, a kit elragadnak az események, hanem azé, 
a ki lelkesedéssel megtudja őrizni a czélludalos 
munka idejére. Szívleljék meg szavaimat és le­
gyenek meggyőződve, hogy a saját érdekükben 
szólok az Hiúsághoz, ahhoz az ifjúsághoz, mely­
nek sorsa, jövője a szivemhez van nőve. Ha — 

mit remélek, visszhangra lelnek szavaim, az 
önök segítségével bizonyára sikerülni fog funtar- 
tani azt a nyugalmat, a mely né kiil sem önök, 
sem mi, nem teljesíthetjük hivatásunkat. Végeze­
tül még csak arra kérem ifjú barátaimat, hugv a 

rektort neosak a műegyetemi közigazgatás 
vezetőjének, hanem valamennyiül; barátjának is 

kintsék, a ki tanácsot adni és jogos érdekeiket 
megóvni mindenkor kész.

A hazafias munkások 
és az egyetemi ifjak.

Az ifjúság filkolmányvédő bizottságához ma a 
magyar hazafias munkások átiratot küldöttek. Az 
átirat igy hangzik:

Egyetemi ifjak I 
Polgárok 1

Alulírott magyar munkások tisztelettel adjuk 
önöknek b. tudomásukra, hogy ezen átiratunkat 
hazánk iránti érzelemtől áthat va közöljük önök­
kel, hogy megbotránkozással Ítéljük el a nemzet- 
;özi szocziálizmus ama tetteit, a melyet fővá­
rosunkban elkövetett. Mert mi magyar rnunká- 

:, a kiket nem birt megvakitani a Bokányi 
elvtárs véres lazítása, mi, a kik magyar­
nak születtünk, magyarok vagyunk (Büsz­
kék is vagyunk rá) azok is akarunk
maradni mindvégig, mi, akiket el nem tán­
torít hazánk iránti szereletünktől sem pénz, 
sem erőszak, hűen kitartunk hazánk szabadsága 
és függetlensége érdekében mindaddig, míg azt 

nem Vívtuk. Ha kell életünket és vérünket 
áldozzuk szent hazánk ügyéért, de nem fogjuk 
tovább tűrni, hogy holmi bitang fráterek nemzeti 
zászlónkat megbecslelenilsék. Irne Kossuth Lajos 
fiát szidalmakkal illetik akkor, mikor az egész 
nemzet hálával tartozik kitartó munkájáért, me­
lyet szabadságunk érdekében tesz. Szitkokkal 
illetik azok, akik nem érdemlik meg, hogy or­
szágunkban, amelyért apáink vére folyt, huszon­
négy óránál tovább megtűrjük őket. Amint az 
»többi napok eseményeiből tapasztaltuk, nem 
szégyen eitek nyíltan hirdetni, hogy nekik nem 
kell haza, hanem csak választó jog, hogy jobban 
garázdálkodhassanak a Bokányi-zsoldosuk.

Ha ez tovább így megy, megérjük azt, hogy 
nemzeti szinü zászlót nem hagyhatnak a magya­
rok házaikon felügyelet nélkül, mert az elvtársak 
letépázzák csupa elvből, rnegbecstelenitik a 
bérenczck. És ezt mind csak elvből teszik.

De esküszünk a magyarok istenére, hogy nem 
úgy lesz, mert minden urczátlankodást meg fogunk 
torolni, ha az elvlársak ezer éves alkotmányunkra 
mernek törni, ezért lakolni fognak százszorosán, 
mert már kifogytunk a türelemből, tovább nem 
tűrhetjük az elvtársak magyarfaló rigmusait és 
erőszakosságait, mert ezt nem teszi, csak egy 
olyan vakmerő horda, akinek sem országja, sem 
hazája. Röviden — »hazátlan bitang“.

T. egyetemi po:gárok!
Önökhöz intézzük ezen sorainkat, hogy a jelen 

válságos időkben, midőn hazánk nagyjai a bécsi 
kamarilia körmeitől dicsőén igyekeznek megóvni 
hazánkat, addig minekünk együttes erűvel kell, 
bogy a megfizetett nemzetellenes eivlársakat, me­
lyek talármódra dúlnak, rabolnak az ország szi­
vében, kell hogy féken tartsuk.

Szivszorongva várjuk az önök esti határozatát, 
a mely ha harezra hi bennünket, »mindnyájunk­
nak el kell menni.< Erős hitünk, hogy minden igaz 
magyar habozás nélkül követ bennünket.

A magyar hazafias munkások megbízásából: 
Halász Péter, Kovács Pál.

A keresztény szoeziálisták 
kiáltványa.

A keresztény-szoczialislák ma követték az új­
jászervezett szocziáldemokraták példáját és kiált­
ványban tiltakoznak a nemzetköziek gyalázatos 
cselekedetei ellen. A kiáltványnak ez a szövege: 
Hazafiak! Magyar munkások !

Budapest népe!
Forradalmi állapotba hajszolták bele az orszá­

got. Legszentebb jogaink érvényesülése elölt gá­
tul áll a bécsi kamarilla és a királyi vétó. Ide­
genek konlárkodnak bele ügyeinkbe. Felszarva­
zott gőggel mindenki ellenünk használja fel 
befolyását. Megalázni, megtörni akarnak bennün­
ket.

ATem fognak győzni!
A csapások, melyeket évszázadok mértek reánk, 

aczéllá kovácsolták akaratunkat. Letörünk, ha 
kell egy szálig, de önkény előtt, császári parancs 
előtt meg nem hajiunk soha!

A küzdelem megkezdődött. Az alkotmányos 
szabadság és az abszolutizmus áll a küzdőté­
ren. Az ulczát már pirosra festette az ártatla­
nok vére, amely boszuért kiált fel az orvul 
gyilkolók ellen. A küzdelemben ki akarjuk venni 
a részünket. Védbástyát fogunk alkotni az al­
kotmányos szabadság mellett. Szabad országban 
akarunk szabad polgárok lenni. A leigázott, csá­
szári hatalommal kormányzott államban hazug 
szemfényvesztés minden jog; csalás, ámítás, 
ostoba rászedés ott az általános választói jog is.

Csalás, ámítás folyik már most is ennek ne­
vében.

Félrevezetett munkástestvéreink kitartott vezérei, 
a dolgozó proletárok ingyenélő heréi ezért a 
konezért eladták magukat és őket. Hitvány bé- 
renczei lettek a darabant-kormánynak, csontrágó 
ebei Becsnek. Gyalázat rájuk, a nemzeti ügy 
árulóira! Zászlóttépő, hazátlan bitangok lettek. 
Kirakatokat raboltatnak, járókelőket késeltetnek, 
diákokat gyilkolnak. És ezek az utonállók köve­
telnek jogot a magyar nép nevében?! Nem! 
Ezek nem magyar munkások! Ezek az ulcza sze­
melje! Norn jogot, lánczot nekik, mint a harapós 
kutyáknak.

Az utczabelyárok gyalázatosságával nem azo­
nosíthatja magát becsületes magyar munkás. El 
abból a táborból! Gyilkos banditák vannak ott. 

Éljen a szövetkezett ellenzék!
Legyen szabad a törvényhozás, hogy jogot ad­

hasson a munkásságnak.
A keresztény-szoeziálisták.

A hamis hómba.
A főkapitányság tegnap névleien levelet ka­

póit, a meiy ugyancsak felriasztotta a nemzet­
közieknek felsőbb parancsra való szövetségeseit- 
A levél ugyanis ilyen szövegű volt:

Figyelmébe ajánlom, hogy a körnti kávé­
házak egyikében u szoeziálisták bombát rej­
tettek el. A hely 1;özei van a függetlenségi 
pártkor helyiségeihez, azt akarják légberöpi- 
teni. Részlvetlem a csatatervek készítésében, 
de időközben megbántam a dolgot és elhatá­
roztam, hogy névtelen levélben elejét veszem 
a nagyobb bajnak. Intézkedjenek!
A rendőrség át is vizsgálta a körúti kávéhá­

zakat, de a helyszíni szemle eredménytelen ma­
radt. Tegnap este aztán megkerült a keresett 
bomba. Nyolcz óra tájban ugyanis a Roval-szál- 
lónakegy félreeső helyiségében egy ablakpárkányon 
egy hengeralaku bádogdobozt és mellette gyapo­
tot vett észre a szerelő. Fölnyitotta a dobozt, 
amelyből akkor valami gyanús sárga por szóró­
dott ki. A szerelő fogta a dobozt, meg a vállát 
és kivitte a szálló előtt táborozó lovasrendör- 
csapat vezéréhez, Vidos felügyelőhöz, aki egy 
rendőrrel nyomban beküldütte a főkapitányságra. 
Olt aztán rábízták a dobozt a bomba-ügyek 
referensére, 'Julii János rendőrkapitányra, a ki 
álküldölte a térparancsnoksághoz, szakértői vizs­
gálat végett. A térparancsnokság pedig a császári 
és királyi anyagszertárba küldte. Ennyit kellett a 
doboznak vándorolnia, amig kiderítették, hogy 
egészen ártatlan portéka. Az anyagszertár-raktár- 
ban ugyanis alaposan megvizsgálták s megái la­
pították, hogy a doboz sürmelegitő, a tartalma 
homok, a vatta pedig egész közönséges vatta. A 
vizsgálat eredményét ma telefonon tudatták Tóth 
János kapitánynyal. A bomba ilyenképpen nem 
más, mint rossz tréfa, a melyet valószínűleg a 
nemzetköziek bérenczei csináltak, hogy a függet­
lenségi pártot rémlátónak mondhassák.

Plakát-háboru.
A főváros házain ma délelőtt fekete-sárga 

nyomású falragaszok jelentek meg, amelyek 
maró gunvnyal jellemzik a szocziálistáknak és 
a bécsi kamarillának szövetkezését. A plakátnak 
ez a szövege:

»Behördlich bewilligt! Geehrte elvtársak! 
Forradalmi Burgzsandaren! Heute este 7 Uhr 
érkezik Baron Fejérváry Feldzeugmeister a 
nyugati pályaudvaron. Auf höheren Befehl ! 
Fogadjátok a császári kir. elvtársat mit Be­
geisterung! Programm: 1. A Marseillaise el- 
éneklése. 2. Absigung des Gotterhalte. 3. Zum 
Schluss: a Rudnay-hymnus eléneklése. Kais, 
kön. priv. revolutionäre Burgzsandarer-Leitung.« 
A hazafias polgárság nagy érdeklődéssel olvasta 

a mai fejtetőre állított helyzetet szellemesen per- 
szifláló hirdetményt, amely szörnyen faj hatott 
Fejérváry Jakaboknak, mert mihamar egész sereg 
naplopó elvlársat mozgósítottak a zavarlcsináló 
tartalékból, akik könyvkötő késsel kezükben a 
város minden tájékára elszéledtek, hogy a szé­
gyenletes paktumot kigunyoló hirdetményt leka­
parják a falakról. Eközben több helyütt össze­
ütközés történt s a szoeziálisták bérenczei közül 
többet elnáspágollak.

Egy másik szégyenkaparó csapatot az újjászer­
vezett szocziáldemokraták hazafias szellemű s a 
nemzetköziek tizeiméit elitélő plakátjai ellen moz­
gósítottak az elvek vámszedői. Ezeknek egyik 
részét Teszársz foglalkozásnélküli népvezér-elvtárs 
vezette. Az Oktogon-téren féllizenkettő táján e 
csapat néhány tagját több független érzelmű pol­
gár megzavarta, amiből verekedés támadt. A ve­
rekedésben a szégyenkaparók húzták a rövideb- 
bet s hanyat-homlok kellett menekülniük az el­
lenvéleményt nem tűrő vörös terrorizmus ellen 
támadó felháborodástól.

A Népszava utczai árusítása.
A hazát megtagadó nemzetközi szoeziálisták 

lapját, a JVepszavá-t, az utczán is árusították, 
különösen a gyárak előtt. A polgármester ma 
azzal a megokolással, hogy a Népszava a polgár­

ság ellen való izgatásaival és lazításával a fővá­
ros közbiztosságát veszélyezteti, tőle a kolportázs, 
jogot megvonta.

Egy nyilatkozat.
A Huszadik Század szerkesztősége a követ­

kező nyilatkozatot tette közzé:
Ballag! Aladár egyetemi tanár az egyetemi ifju-áz 

csütörtök esti lakomáján hírlapi közlések szerint 
többek közt ezt a nyilatkozatot tette: „Nem tudia, 
igaz-e, hogy a szocziálista diákok csalták tőrbe 
szerdán az ifjúságot. De figyelemmel kiséri azon 
irodalmi mozgalmat, a melynek eredménye a liga 
meiy a „Huszadik Század“ czimü lapból indult ki, a 
hol azt írták, hogy a haza nem egyéb, mint babo­
nás fogalom, hogy a haza nem egyéb, mint czivili- 
zalatlan népek hnványkodása.“

A „Huszadik Század“ szerkesztősége kijelenti, 
hogy hat évi fennállása ófa ez, ilyen, vagy csak 
hasonló nyilatkozat a szemle hasábjain nem fordult 
eiő. Ellenkezőleg: a „Huszadik Század* az egyedüli 
magyar orgánuma volt. annak az iránynak, mely 
állandóan hirdeti, hogy a munkásosztály és az igazi 
nemzeti kulturáltam törekvései között :errimiléle ér­
dekellentét nincs, sőt. hogy a munkásosztályt tekinti 
a nemzeti kulluráliam kiépítése leghatalmasabb erő- 
lorrásána1: úgy a nyugaton, mint nálunk, mihelyt az 
ezen történelmi kü dőlése öntudatában ébred.

A lanar ur i.yi atknzata annál meglepőbe, mivel ő 
több ízben a »Huszad k Száza i« szerkesztőségének 
néhány tagja előtt nagy rokonszenvét fejezte ki a 
lap iránt s kifejtette, hogy annak nagy kulturmisz- 
sziót tulajdonit, ;Gí a szeri.csztöség egy tagját arról 
biztosította, hogy különös súlyt helyez arra, hogy a 
»Huszadik Század« ú.til hirdetett eszmék az egye­
temen is szóhoz jussanak.

A mi a ligát illeti, a „Huszadik Század“ büszke 
rá, hogy c mozgalom kezdeményezésében tény.cg 
jelentékeny része volt, mert miként a liga, úgy ő 
is arról van meggyőződve, hogy az általános titkos 
választ, jog a nemzeti ku.turaliam kiépítésének nél­
külözhetetlen teltétele.

EGYHÁZAK.
— Uj katolikus püspökök. Mint illetékes 

forrásból értesülünk, a hivatalos lap a na­
pokban több uj püspök kinevezését fogja 
közölni. E szerint: '\'árossy Gyula székes- 
fejérvári püspököt kalocsai érsekké, gróf 
Zichy Gyulát, a római Vatikánban szolgá­
lattevő kamarást pécsi, Mayor Béla kalo­
csai felszentelt püspököt szatmári, Pro- 
hászka Ottokárt, a budapesti egyetem 
teológiai tanárát székesfejérvári és Balázs 
Lajos váczi kanonokot rozsnyói püspökké 
nevezik ki. A kinevezett püspökök politikai 
téren eddig nem szerepeltek. Áll ez Várossy 
érsekről is, a kit a Tisza-kormány a legvál­
ságosabb időkben ép ezért nevezett ki 
székesfejérvári püspökké. Utódja a püspöki 
székben Frohászka lesz, a kit az esztergomi 
szemináriumból neveztek ki az egyetem hit- 
tudományi fakultására tanárnak. Frohászka 
nyilvános előadásaiban mindig haladó ka­
tolikusnak valloíta magát és kiváló szónoki 
tehetsége miatt különösen a mágnásvilágnak 
volt mindenkor kedves papja. Mayer Béla 
hasonlóképpen mint szónok és mint a nő­
nevelés buzgó apostola tüntette ki magát. 
Gróf Zichy Gyula XIII. Leo pápa kedves 
szolgálattevő kamarása. Sokan egyenesen az 
ö befolyásának tulajdonítják e legújabb 
püspök-kreálás eredményét. Itt említjük meg, 
hogy a pécsi püspöki székre Várady Árpád 
kultuszminiszteri osztálytanácsost háromszor 
terjesztették fel és ugyanannyiszor elutasító 
válasz jött Rómából. Fedig Várady Árpád 
nemcsak nagytudományu hitszónok, hanem 
világos fő, türelmes tőpap és minden tekin­
tetben illetékes Magyarország bármelyik fő­
papi székére. Ezt a túlsúlyát Rómának nem 
vehetjük valami nagy megnyugvással, mert 
ilyen módon könnyen megtörténhetik, hogy 
esetleg hazafiatlan, idegen nemzetiségű em­
berek juthatnak be a magyar püspöki szé­
kekbe,

A nagyváradi püspök koadjntora. Dr.
Szmrecsányi Fái nagyváradi püspök, mint 
már megírtuk, nagybeteg. A püspök nagy 
kiterjedésű egyházmegyéjét betegsége miatt 
kormányozni nem tudja és igy a közokta- 
tásügyi kormánynak segédpüspök kinevezé­
séről kell gondoskodni. Hir szerint a püspök 
utójául dr. Wolafka Nándor püspököt sze­
meltek ki és pedig öröklési joggal.

Egykármegyei tieztujitáa. A tolnai evangé­
likus református egyházmegye megüresedett 
esperesi, főjegyzői és világi aljegyzői állásáainak 
betöltése végeit beérkezett szavazatukat e hó 
17-én bontotta fel Dömök Péter volt esperes, 
Ágoston István kir. táblabiró, és ifjú Eötvös 
Károly dunaszenlgyörgyi földbirtokos világi la- 
nácsbirákbúl álló bizottság Szegszárdon. Az espe­
resi állásra összesen 23 szavazatot adtak be. A
23 szavazatból 15 szavazat Döczy József váraljai 
7 szavazat Kálay Endre dunaszenlgyörgyi, 1 
szavazat pedig Széky Géza gerjeni lelkészre esett; 
igy a lemondott érdemes esperes, Dömök Péter 
helyére Döczy József váraljai lelkészt választották 
meg. Az uj esperes kiválóan képzett, derék tagja 
a lelkészi karnak, régebben irodalmi téren is 
működött. A Kálmán Dezső kölesdi lelkész 
lemondása folytán megüresedett főjegyzői állásra,
24 szavazatot adtak be. Ebből 1G szavazatot 
Széky Géza gerjeni, 3 szavazatot Szabó Károly 
alsónyéki, 2 szavazatot Bus Lajos deési, 1 
szavazatot Arany Antal medinai, 1 szavazatot 
Babay Béla pilisi, 1 szavazatot pedig Tantó János 
kajdacsi lelkész kapóit; igy általános szótöbbség­
gel Széky Géza gerjeni lelkészt választották meg 
főjegyzővé. Végül a két újonnan rendszeresítet1 
világi aljegyzői állásra: Máthis Kálmán vármegye1 
főszámvevőt és Bodnár István vármegyei gyám- 
pénztárnokot választották meg, 18, illetve 16 
szavazattal.

Egyházkerületi közgyűlés. A dunántúli ev. 
ref. egyházkerület ma kezdte meg Antal Gábor 
püspök és Hegedűs Sándor főgondnok társelnök­
lete alatt őszi rendes közgyűlését. A gyűlésen a 
kerületnek 82 képviselője, köztük dr. Darányi

Ignácz és Sárközy Aurél komáromi főispán volt 
jelen. Antal püspök imája után Hegedűs tartotta 
meg elnöki megnyitó beszédét. Napirend előtt 
Antal püspök meleg szavakban üdvözölte Nagy 
Gedeon drégelypalánkai esperesi, papságának 50 
éves évfordulója alkalmából. A közgyűlés a ter­
jedelmes püspöki jelentést tudomásul vette s ez­
után a pénzügyi és főiskolai ügyeket tárgyalta. A 
kerület történetét Thury Etele pápai teológiai 
tanár megírta, de a kinyomatos előtt íelülbiráltat- 
ják s erre a magyar protestáns irodalmi társasa, 
got kérik fel. A kon vent felhívására hozzá­
járultak ahhoz, hogy a dunamelléki ev. ref. 
egyházkerületet bízzák meg az Amerikában lévő 
magyar református egyházak gondozásával, az 
egyházak közötti szorosabb kapocs létrehozásával 
és a felmerült ellentétek elsimításával. Délben 
társas ebéd volt. Délután közigazgatási ügyeket 
intéztek eí. A tárgyalást holnap folytatják.

Evangélikus templom szentelés. A buda­
pesti evangélikusoknak október 7-dikén és 8-dikán 
nagy ünnepségük lesz. Ekkor szentelik ugyanis 
fel a városligeti fasorban épült uj templomot és 
teszik le a gimnáziumi épület zárkuvet. Ugyan­
ekkor iktatják be hivatalába a pesti evangélikus 
magyar egyház uj lekészét Kaczián Jánost. A 
felavató és beigtutó ünnepélyen Bachát Dániel 
püspök is jelen lesz s ő fogja mondani a tem­
plomszentelési beszédet.

Angol Isteni tisztelet. A hold-utezai refor­
mátus iskola nagytermében vasárnap angol 
nyelvű istentiszteletet tartanak. Ugyanekkor a hí­
vők között az úrvacsorát is kiosztják.

MOZGÓ KÉPEK.
Az orr.

A bécsi audienczia után egész Magyarország 
az orrához kapott. Mintha valami delejes ütés 
ért volna mindnyájunkat, a mikor öt jelesünk 
legfelsőbb helyen onot kapott.

És a mikor nemzetünk vezérei hosszú orral, de 
nyugodt önérzettel jöttek haza, meg epetve láttuk, 
hogy milyen fontos szerve az embernek 
az orr.

Ha jó orrunk, vagyis szimatunk lenne, nem 
engedtük volna, hogy az urak akkor Becsbe 
menjenek. De megtörtént, most már csak arra 
kell ügyelnünk, hogy jövőre orrunkkal neki ne 
menjünk a falnak.

Hány tragédiának okozója az orr! Elég ha egy­
szerűen a szerencsétlen Cyrano de Bergerac szo­
morú példájára utalunk. A szép Roxane nem 
méltányolta a jeles költőnek sziporkázó szellemét, 
retlethetellen bátorságát, nagy szivét, csak azért, 
mert ormótlan orral ruházta föl a természet.

Rostand gyönyörűen irta meg ezt a megható 
történetet, mely Coquelin és a mi Pethesünk 
előadásában annyi részvétet keltett már a női 
szivekben.

Rosszalják a szeszélyes Roxane magatartá­
sát, pedig hát lépten-nyomon látunk jobb sorsra 
érdemes, derék embereket, akik csak azért nem 
érvényesülhetnek, mert az »illetékes tényezők­
nek« nem tetszik az orrok.

Milyen is legyen hát az orr, hogy tessék? Ba­
jos, igazán bajos megmondani. Mert ahány ember, 
annyiféle az Ízlés s amint nincs két egyforma 
falevél, épen úgy nincsen két orr, amely minden­
ben hasonlítana egymáshoz.

Pszichológusok az orrukról következtetnek a 
tulajdonosuk teimészetére: a kis orr bátorságra, 
a kosorr butaságra, a vércseorr kapzsiságra, a 
piszeorr kedves könnyelműségre, a görögurr fenn­
költségre, az uborkaorr durvaságra, a mopszliorr 
együgyüségre vall. . .

. . . SzerintükI
Nem kutatom, mennyiben van igazuk. De hogy 

az orr még sokkal inkább a lélek lükre, mint a 
szem, azt határozottan mondhatom.

Ha valaki boszankodni készül — már előre 
dörzsöli az orrát; ha valaki megbánta a lettét — 
vakarja az orrát; amikor nagyot akarunk gon­
dolni — megfogjuk az orrunkat; amikor valami 
nagy dicsőség ért — fennliordjuk s amikor bá­
natunk van — lehorgasztjuk az orrunkat: iia 
nekünk nem tetsző társaságba kerülünk — fin- 
torgatjuk az orrunkat; ha duzzogunk —orrolunk-

Nagyon kényes portéka az orr! Némelyik nem 
hir tubákkal belelni, másiknak virágillat vagy 
pacsuli kell. A 1 gujabb tudomány szerint nem 
csak minden népfajnak, de minden egyes ember­
nek is más-más »arómája« van, melyet a gya­
korlott orr meg tud különböztetni.

Noé diszczipulusai e helyett inkább a külön­
böző borok »bouquet<-ját tanulmányozzák. Csak­
hogy leletle veszedelmes Studium, mert nemcsak 
a piros, hanem a fekér bor is biborszinre festi 
az orrot. így hát óvatosaknak kell lennünk, ne­
hogy rólunk is szóljon a dal:

»Mert az orra borvirágos liajahajh!« . . .
Könnyen tévedésbe ejthet, ha valaki orrhangon 

beszél. Azért még nem kell okvetlenül gőgös 
oligarchának lenni; figyeljük meg, hátha — 
náthás. Értő! megbizonyosodhatunk, ha az illető 
sokszor használja a zsebkendőjét és ha ismétel­
ten tüsszent.

A tüsszentésnek különben többtéle je’enlüsége 
is van: A mikor valamit állítva tüsszentünk, 
mérget lehet rá venni, hogy igazat mondunk. 
Erről Blaliáné pompás kupiét is tud ezzel a 
refrainnel:

«Tüszenleltem 
Hát igaz».

Csekhogy manapság már mindent hamisítanak. 
Ha van hamisított tej, paprika és tajtékpipa, meg 
műbőr, hogyne lenne hamisított vagy mülüsz- 
szentés is!

A tüsszentés másik nevezetessége, hogy a ki 
hétfőn reggel, éhgyomorra tüsszent, azt valami 
nagyon kellemes éri azon a héten. Csakliogv, 
hejh, sokszor megesik, hogy ébredéskor az or­
runkra süt a nap és addig csiklandozza, a mig 
nem tüsszent egy nagyot. Az ilyen esetben, ter­
mészetesen, nem felelős a babona.

Az orvosi tudomány körébe vág az orrvérzés,
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mely olykor nagyon veszélyes szokott lenni. Erre 
a térre nem kalandozok. Csak képletileg érintem 
hogy a kit valami kudarcz ért, annak rendesen 
megered az orra vére. A <Kis herczeg» czimü 
operettben van egy bájos apródkar, a mely a 
fiatal feleségétől elválasztott kis herczeget aposz­
trofálja ekképen:

»Folyik az orra vére,
Szegényke férj ...»

Mert hát háború van és a szigorú parancsnok 
Kimondta, hogy a táborban:

»Tilos az asszony !
Nagy szerepe van a színpadon a »Pry 

Pál« orrának is. Vizváry küiön, vizslaszerü, 
szemtelen orrot ragaszt ennek a kellemetlen, kot­
nyeles fráternek, aki mindig más ember dolgába 
»üti az orrát« és ezzel egyik galibát csinálja a 
másik után.

A szellemileg és tényleg rövidlátó ember nem 
hit messzebb az orránál, igy hát könnyen meg­
történik vele, hogy bele esik az árokba vagy a 
neki készített csapdába.

Ez mindenesetre kellemetlen. Majdnem olyan 
kellemetlen, mint mikor a »megfogadott« lovunk 
előtt egy másik fut be — egy orrhosszal ; vagy 
amikor a gyorsvonat éppen az orrunk előtt ro­
bog el.

De a legfelháborilóbb, amikor onnan éri or­
runkat fricska, ahonnan jogaink elismerését vár­
tuk. Csak súgva — úgy az orrom alatt —
mondom:

— A kutya 
bántják !

Rosta.

EGYETÉRTÉS

se szereti ám, ha az orrát

Olvasóinkhoz I
A nagy politikai küzdelmek közepette a 

magyar sajtónak fokozottan nagy sze­
rep jutott. Felvilágosítani a nemzetet, 
erűt önteni a csüggedökbe, a lelkese­
dés és az ellenlábas tüzet szítani, 
rámutatván a nemzet igazaira, leleplezni 
a szoidateszka. a bécsi intrika machiná­
cióit : ez volt feladata.

Az Egyetértés önérzettel meri elmon­
dani magáról, hogy a magyarság küz­
delméből becsülettel vette ki a ré­
szét. Előljárt a harezban, kitartó 
hűséggel lobogtatta azt a zászlót, 
melyre jelszóképpen a magyar sza­
badság van föl írva és bátran nézve 
elebe a jövendő narezoknak, el van 
szánva, hogy a jövőben is ott lesz a 
küzdők legelső sorában, nem pihenve 
addig, mig az a lobogó diadalra nem 
jut...

olvasóközönségét mindig elsőrangú politi­
kusok tájékoztatják, világosítják föl.

*

Nemkülönben elsőrangú az Egyetértés 
szépirodalmi része is. Tárczairói : Eötvös 
Károly, Hentaller Lajos, Hevesi József, 
báró Nyáry Albert, Nógrádi László, 
Krúdy Gyula, Makói Mukay Béla, Zöldy 
Márton, Kürthy Emil, Tímár Szaniszló, 
Péntek Ferencz, Deák Gyuláné, Déry 
Gyula, dr. Fáik Zigmond, Fabula 
János, dr. Várady Antal, Miklós 
Jenő, Szeredai Leó, dr. Hódy Lajos.

De alig van kiválóbb név a magyar 
irodalomban, melylyel időről-időre ne ta­
lálkoznék az olvasó az Egyetértés ha­
sábjain.

*

A szerkesztőség a magyar zsurnalisz­
tika legjobb erőiből áll. A belső munka­
társak a felsorolt vozérczikkirókon kívül 
ezek :

Dr. Pap Zoltán (főszerkesztő), Pur- 
jesz Lajos (felelős szerkesztő), Tímár 
Szaniszló (színház és újdonság! ro­
vat), Szeredai Leó (politikai rovat), 
Erdős Armand (zene), Z sadányi 
Henrik (országgyűlés), Péntek Fe­
rencz (egyház), dr. Bokor József (tan- 
ügy)» Benes János (közgazdaságé dr. 
Bernét Ottó (külföldi politika), Déry 
Gyula (közigazgatás), Hevesi József (szép- 
irodalom), dr. Bárdos Arthur(müvészet), 

dr. Hódy Lajos (fűv. ügyek), Lukács 
Gusztáv (rendőri rovat), Miklós Jenő (tör­
vényszék), Kürthy Emil (színház, karezo- 
latok), Kármán Aladár (közgazdaság), 
Ttéthy Pál (sport), Poók Ödön (újdonság), 
Relle Pál (újdonság).

Ehhez a gárdához csatlakozik a vidéki 
és külföldi levelezők nagy serege.

— Békéssy ezredes betegsége. A nagyvá 
radi 4. honvédgyalogezred népszerű parancsnoka,
Békéssy József ezredes a pestmegyei nagygyakor­
latok alatt megbetegedett és a budapesti honvéd 
helyőrség kórházába szállíttatott. Az eleinte eny­
hének látszó betegség komoly fordulatot vett, 
úgy. hogy Békéssy ezredest egy fővárosi szana­
tóriumba kellelt átszállítani. A kezelő orvosok 
gyomorrákot konstatáltak. Ágya mellett szerető 
hitvese őrködik. A derék katona állapota félő' 
naponként sokan, nagy részvéttel, tudakozódnak 
A nagyváradi 4. honvédgyalogezred parancsnok" 
ságát ideiglenesen Lukács Géza ezredes vette át

— A Székely takarékpénztár csödügye 
Székelyudvarhelyről jelentik: A Székely 
takarékpénztár bünporében ma délután öt 
órakor hirdette ki a törvényszék az ítéletet 
óriási közönség jelenlétében. Az Ítélet igy 
hangzik:

ugrón Gábor ama ténye miatt, hogy mint a 
bukott Székelyegyleti Első Takarékpénztár elnök 
igazgatója, nagy vagyonában elbizakodva, a veze­
tése alatt álló pénzlárnál az alapszabályokban 
előirt óvatossági rendelkezések figyelmen kívül 
hagyásával a hitelt túlságos mérvben igénybe 
vette és tartozásait a kamatoknak és annak csu 
pán váltóval történt fedezése állal oly magas 
összegre engedte szaporodni, hogy 1901. évben 
beállott fizetésképtelensége a takarékpénztár bu­
kását is maga után vonta, továbbá ama ténye 
miatt, hogy noha a pénztár igazgatóságának 1893. 
márczius 5-én tartott ülésében az általa kért és 
megszavazott 100,000 forint kölcsönt kézhezvette, 
annak mint elnökigazgatója a jelzálogi biztosításról 
kellő időben gondoskodni elmulaszlotla, hogy 
ligron Gáborné által is aláirt váltókat, melyek az 
előbb említett tartozásának biztosítékául szolgál
tak és melyeket 1901. év június havában a leányt ez alaptalan súlyos vádak 
pénztár néhai jogtanácsosa neki áladott, elfogadta

Negyven éves múltra tekint

hogy tessék ? Ba- 
ert ahány ember,

vissza az Egyetértés. Alig néhány 
héttel ezelőtt ünnepelte meg fenn­

ncs két egyforma állásának negyvenedik évfordulóját. E
r, ameíy minden­ hosszú idő alatt a jelszava, a czélja min­

dig a magyar függetlenség volt.
következtetnek a Ezért barczolt, ezért küzd és ezért fog

is orr bátorságra, küzdeni a jövőben is. Fordullak legyen a
r kapz- ságra, a közállapotok bármilyen irányban: az
a gürugorr fenn- Egyetértés mindig egy utón haladt és
;ra, a mopszliorr nem léit el a maga hitvallásától, a mely 

ime, ezekben foglalható össze:

igazuk. Da hogy 
ek tükre, mint a

Magyarország függetlensége; a 
nemzet önállósága; haladás nemzeti 
szellemben ; igazi szabadelvüség.

d — már e'ó're Az a rokonszenv, melylyel a ma-
gyár közönség négy évtized óta tá­
mogat bennünket, bizonyság rá, hogy 
jó és helyes utón haladunk, hogy a ezé- 
lok, melyek szemünk előtt lebegnek, a 
nemzet czéljai .

A lefolyt négy évtized megmutatta, 
hogy az Egyetértés mindig első iparko­
dott lenni az értesítés gyorsaságában és 
megbízhatóságában. Terjedelme, formája, 
nagy összeköttetései, hírszolgálatának ki 
valósága megengedi, hogy nemcsak a po­
litikának szánjon bö teret, de minden na­
pieseményt kimerítően és híven ismertes­
sen és tárgyaljon s szépirodalmi téren is 
többet, jobbat nyújtson bármely más 
lapnál.

A szerkesztőség élén állanak:
Dr. Pap Zoltán, országgyűlési képvi­

selő, főszerkesztő.
Eötvös Károly szépirodalmi főmunka­

társ.
Purjesz Lajos felelős szerkesztő.
A lap adminisztráczióját intézi:
Erdős Armand igazgató.

*

Politikai vezető rczikkeit közéletünknek 
kitűnőségei írják, úgy, hogy az Egyet­
értés mindig a legjobban értesült vezető 
helyről kapja vezércikkeit.

Rendes czikkirói a főszerkesztő dr. Pap 
Zoltánon és a felelős szerkesztő, Purjesz 
Lajoson kívül: Eötvös Károly, Ugrón 
Gábor, dr. Kmety Károly, Ábrányi Kor­
nél, dr. Benedek János, dr. Herezegh 
Mihály, dr. Bokor József, Mezei Ernő, 
dr. Bernát Ottó, Szeredai Leó, Tímár 
Szaniszló, Z^adányi Henrik.

De időről-időre fölkeresik az Egyet- 
értés-l czikkeikkel gróf Batthyány Ti­
vadar, Súghy Gyula, Visontai Soma, 
Burgyán Aladár, Kállay Leopold, Kállay 
Uhui stb. is, úgy, hogy az Egyetértés

Egy tökéletes, gondosan szerkesztett, 
független irányú, mindenben magyar 
szellemű újságon kívül, a mely mindeze­
ken felül a legbővebb, legterjedelmesebb 
s mintaszerű pontossággal érkezik, az 
Egyetértés olyan kedvezéseket nyújt elő­
fizetőinek, a minőt egyetlen más lap se.

Elsőnek ezek közül megemlítjük, hogy 
az Egyetértés minden előfizetője teljesen 
díjtalan kapja meg havonkint a

MAGYAR SZALON
czimü előkelő, szépirodalmi és képes 
folyóiratot, melyet Hevesi József és dr 
Fáik Zsigmond szerkesztenek kiváló 
gonddal. Pusztán az Egyetértés előfize­
tési ára fejében évenkint tehát e folyó­
irat tizenkét díszes kötetét kapja meg 
mindenki, ami egy kis könyvtárral ér lel.

Minden előfizetőnek készséggel áll ren­
delkezésére tanácscsal, felvilágosítással a 
szerkesztői üzenetek rovata, mely leg­
terjedelmesebb és legalaposabb a magyar 
sajtóban s a mely az olvasónak ilyképen 
hasznos útmutatója, kalauza, tanácsadója 
minden ügyben.

Az Egyetértés előfizetési ára:
egész évre 40 korona 
félévre 20 korona 
negyedévre 10 korona.
egy hónapra 3 korona 60 fillér.

*
Az előfizetési pénzek postautal­

ványon küldendők az Egyetértés 
kiadóhivatalába. Budapest, IV.

Vármegye-uteza 11.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. A bajor regensherczeg, 

mint Münchenből táviratozzék, ma délben Velics 
osztrák-magyar követet fogadta, a ki átnyújtotta 
megbízólevelét.

— József föherczeg Máramarosban. József 
főherczeg és neje, Auguszta herczegasszony Má" 
ramarosban vadászik. A herczeg lászlóréti va 
dászkastélyából naponta kimegy cserkészni s csak 
a jövő hét végén tér vissza a fővárosba.

— A zsidók újév napja. Holnap, e hó 
30-án és holnapután október 1-én ünnepük 
zsidó honfitársaik újévüket, a világ teremté­
sétől számított 5666. évet. Már napok óta folynak 
az ünnepi készülődések. Kevés a zsinagóga az 
ájtatoskodók befogadására, tehát magánházakban 
rendeznek be rögtönzött imaházakat. A nagyfor- 
galmu ulczák keresztezése helyén, valamint a 
papirkereskedések kirakataiban újévi köszöntő­
kártyák, alkalmi képes levelezőlapok, tréfás üd­
vözlők emlékeztetnek a küszöbön levő ünnepre. 
Holnap és holnapután egész délelőtt tartanak 
intentiszteletet. A hívek fehér halotti köntöst öl­
tenek magukra, bünbocsánatért fohászkodnak az 
Jrhoz; a kántor és a pap imái közben gyakran 
megharsan a kürtszó: emlékeztetve az Isten 
sinai-hegyi kinyilatkoztatására; a köznapi munka 
szünetel, a boltok zárva maradnak és a talál­
kozó ismerősök szeretettel üdvözlik egymást:

— Le sónó tauvó tikoszévul

— Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. makói Makay Béla osztálytanácsost 
ügyosztályfőnöki minőségben a kultuszminiszté­
rium II. ügyosztályának vezetésével bizta meg. 
Makay Béla egy idő óta helyettes főnöke volt 
ennek az osztálynak s hivataloskodását is ebben 
az osztályban kezdte meg.

anélkül, hogy saját vagyoni viszonyait és az 
almakereki birtokára bekebelezett előző teher­
tételeket kellő gondossággal és körültekintéssel 
számbavéve, azok helyett más megfelelő és ele­
gendő bizlositásról gondoskodott volna és végül 
ama ténye miatt, hogy váltótartozásairól csak 
saját aláírásával ellátott váltókat adott, minek 
folytán az intézet jelentékeny készpénzét oly mó­
don kölcsönözte ki, hogy az annak ellenében 
adott váltók visszieszámitolásra alkalmatlanokká 
váltak és igy hitelforrásul felhasználhatók nem 
voltak, holott kellő gondosság mellett előre­
láthatta volna, hogy ezáltal a pénztár 
visszleszámitolási ágát megbénítja, mely té­
nyei folytán a pénztár bukása bekövetke­
zett ; gondatlan üzletvezetése állal elkövetke­
zett a büntelőtőrvénykönyv 416. §. 1. pontjában 
előirt vétkes bukás vétségében, figyelemmel a 
büntelőtőrvénykönyv 417. §-ára bűnösnek mondja 
ki és ezért őt a 416. §. alapján a 92-ik §. 
alkalmazásával az ügyészséghez tizenöt nap 
alatt végrehajtás terhe alatt befizetendő 
és behajthatatlanság esetén a 53. §. alap­
ján öt havi fogházra átváltoztatandó 3000 
korona pénzbüntetéssel bünteti és a hivatalvesz­
tést az 54. §. alapján mellőzi. Elmarasztalja a 
vádlottat 10.500 korona eddig felmerült bűnügyi 
költségeknek megfizetésében, azonban ezt egye­
lőre behajthatatlannak nyilvánítja. Ember Árpád 
Bőd Károly, Jánosy Péter, Göncy Lajos, Olasz 
Gyula, Gáspár Balázs, Kovács Dániel, Vargha 

Sándor, Gál Sándor és Nagy Ferencz vádlottakat 
a törvényszék felmentette. Ugrón és védője, Ko- 
vácsy Albert, a bűnösség megállapítása miatt, az 
ügyész a büntetés súlyosbítása miatt felebbezést 
jelentettek be.

Elsülyedt hajó. A brémai tengerészeti 
hivatal egy késő éjjel érkezett táviratban 
jelenti, bogy az Irene gőzös, a mely Liver­
poolból indult el, az Északi-tengeren elsü­
lyedt és 22 főnyi személyzete a tengerbe 
fűlt.

— Thököly hamvai. Thököly hamvainak el­
helyezése dolgában, mint Eperjesről jelentik, 
nagy mozgalom van. Dr. Schmidt Gyula kollé­
giumi felügyelő értekezletet tartott az igazgató­
választmány tagjaival és a tanári karral. Hang­
súlyozta, hogy sürgős intézkedések foganatosítá­
sát tartja szükségesnek. A kéidés megvitatása 
után bizottságot küldtek ki a kormányhoz és a 
Műemlékek Országos Bizottságához intézendő 
memorandum megszövegezése és az evangélikus 
templom sírboltjának szakértők közbejöttével 
leendő megvizsgálása végett. A memorandum 
elkészüli, a sírbolt megvizsgálása pedig kedden 
délután megtörtént s igy nincs akadálya annak, 
hogy a város, az evangélikus egyház és a kol­
légium nyomatékos lépéseket tegyenek Thököly 
hamvainak Eperjesen való elhelyezése érdekében. 
A sírbolt megtekintése alkalmával a következőket 
észlelte a bizottság: A templom közepéről, két 
hatalmas fedőkő eltávolítása után, 11 lépcsőfokon 
lehet lejutni az oltár alatt levő sírboltba, 
amelyet mai formájában bizonyára a je­
zsuita atyák építettek meg, mert az ott lát­
ható sírfeliratokból az tűnik ki, hogy csak 
a XVIII. század első felében, tehát a 
templomnak a jezsuiták által birtoklása idejében 
temetkeztek ide. Maga a sírbolt egy 3 méter 
széles és 11 méter hosszú folyosóból áll, amely­
ből jobbra és balra egymásföl ott két sorban 
nyílnak a koporsók elhelyezésére szolgáló üregek. 
Minden sorban 12 üreg van, úgy, hogy a folyosó 
két oldalán összesen 48 koporsó lelt volna elhe­
lyezhető. Ezek közül a nyílások közül 14 be 
van falazva, jeléül annak, hogy azokban már 
örök álmukat aluszszák a befalazás helyén meg­
nevezett jezsuita atyák, tanítók és konfráterek.
A sírbolt egyik végében egy nagyobb üreg lát­
ható, amelyben több kis koporsó van elhelyezve. 
Ezek valószínűen a templom külső oldalfalán el­
helyezett emléktáblákon megörökített és 1645-ben 
elhunyt evangélikus családok földi-maradványai, 
amelyeket a jezsuita atyák a sírbolt átalakítása 
idejében kegyeletből egy helyen raktak össze. A 
sírbolt Thököly hamvainak befogadására — mint 
a szakértők megállapították — teljesen alkalmas

s anélkül lehet olt a nagy nemzeti hős szarko­
fágját felállítani, hogy a ha'ottak nyugalmát 
megzavarnák, mert a régi sírhelyeket szükségte­
len megbolygatni.

— Uralkodók találkozása. Berlinből je­
lentik nekünk, hogy a „Kleines Journal* 
jelentése szerint még az ősz folyamán a 
czár és Vilmos császár újból találkoznak 
Nincs kizárva, hogy ezen a találkozáson Fe­
rencz József király is résztvesz.

— A fiumei gyújtogató. Adtunk hirt arról, 
hogy a fiumei Lazarus-féle gyár felgyujtóját. 
Popovics Milánt, m után gyanú van, hogy «fané 
jében megháborodolt, kórházba szállították. Ép­
pen azért nem veszik egészen komolyan Popo 
vies vallomását, aki tudvalévőén önmagát vádolta 
a gyújtogatással. Eddigi életéről és viselt dol­
gairól ezeket Írják: Popovicsot jó nevelésben ré 
szesitette az apja, kinek egyetlen fia és büszke­
sége volt. Már 18 éves korában elvégezte az u)- 
vidéki gimnáziumot s kitűnő érettségi bizonyít­
ványával beiratkozott a budapesti egyetemre 
hol a bölcsészetet hallgatta. Mint okleveles ta­
nár került vissza Bács-Pelrovoszeilór.-t az apja 
házához. Minthogy azonban nem kapott rögtön 
állást, otthon maradt. Ebben az időben a petro- 
voszeilói szerb hitközségi iskolánál egy fiatal 
csinos tanítónő volt alkalmazva. A fiatal Popo­
vics udvarolt a szép tanítónőnek. Áz apa rossz 
szemmel nézte ezt és hogy véget vessen, a fiát 
meg akarta házasítani. A tanítónő azonban ek­
kor már nagyon is hozzá volt kötve a fiatal ta 
nárhoz, ennélfogva az apának az volt a törek­
vése, hogy a tanítónő eltávolításával ezt 
a viszonyt teljesen szétszakítsa. Mint
hitközség papja, súlyos vádakat emelt 
a tanítónő ellen az iskolaszék elölt.

anynyira
megtörték, hogy halálban keresett menedé­
ket: megmérg-zte magát. A leány halála után az 
a gyanú merült fel a község lakosai között, hogy 
a tanítónőt Popovics Pántó a pap és fia, Popo. 
vies Milán mérgezték meg. E gyanú alapján fel 
jelentést is tettek az apa és fia ellen. A vizsgá" 
*atot a törvényszékkel egyidejűleg a szerb püspök 

is megindította és Popovics Pántot papi állásától 
fel is függesztette. Majdnem két évig tartott ez 
a vizsgálat. Ezen idő alatt a fiatal tanár az 
ivásnak adta magát. A vizsgálat befejezése után 
egY uiagas állású ember közbenjárására az apát 
visszahelyezték papi állásába, a fiút pedig ki­
nevezték Boszniába tanárnak. A züllés lejtőjéről 
azonban már nem lehetett eltéríteni a fiatal 
Popovicsot. A sok éjszakázás és tivornyázás 
megroriloíták idegeit s e miatt ott kellett hagy­
nia állását is. Ezután állás nélkül egy ideig az 
apjánál, majd pedig rokonainál tartózkodott, de 
mindenütt kiadták az útját. Mintegy két év óta 
már mindenkitől elhagyatva csavargóit, miközben 
bevdték a budapesti őrültek házába is. Innen 
kikerülve, ismét csavargóit és a sok nélkülözés 
miatt lopásra vetemedett. Csavargása közben 
jutott Fiúméba, a hol saját vallomása szerint ö 
gyújtotta fel a hajógyárat.

— Nagy csalás értékpapírokkal. A new- 
yorki Wallstreet-bankba, mint Londonból táv- 
iratozzák, a Pearl-czég 35.000 dollárt helyezett 
letétbe s azonnal háromszázezer dollár kölcsönt 
vett fel reá. Másnap egy ember jelent meg a 
banknál, a ki a kölcsönösszegről és kamatairól 
szóló csekket adott át, mire az értékpapírokat 
kiszolgáltatták. Kitűnt, hogy a csekk hamisítvány 
Azt hiszik, hogy a csalás értelmi bünszerzője a 
bank alkalmazottai közt van.

Két olasz párbaja. A fiumei tengerészeti 
akadémia épületében egy Concetti nevű műszaki 
iszt és egy olasz diplomata között tegnap es!e 

pisztolypárbaj volt, a mely Concetti megsebesü 
ésével végződött. A diplomata golyója a tiszt 

karját érte. A sebesültet a fiumei kórházban 
ápolják. Concetti segédeit, Finochi olasz kapitányt 
és egy római ügyvédet a rendőrség letartóztatta, 
de az olasz konzul közbenjárására szabadon bo­
csátotta.

— A ozcnkhegyl Árpádszobor. Sokszor 
esett szó arról a botrányos nembánomságról és 
tudatlanságról, melylyel a milleniumi emlékszob­
rokat tervezték, készítették és fölállították. Elte­
kintve attól, hogy majdnem valamennyi művészi 
tekintetben vajmi szegényesen sikerült, olyan 
gyalázatosán rossz anyagból készültek, hogy 
nemcsak századok viszontagságaival nem daczol- 
halnak, de már most — nehány évvel felállítta­
tásuk után —porladozni, szétmálni, összeroskadni 
kezdenek. Arról pedig épen nem történik gondos­
kodás, hogy gaz kezek vandál módra ne pusztít­
sák a magyar nemzet ezredéves fennállását 
hirdető eme szerény emlékeket. Annak idején 
megemlítettük azt is, hogy a ezenkhegyi Árpád 
emléket szintén utolérte a korai enyészet. A 
silány homokkőből emelt emléket egészen újjá 
kellett alkotni s most, hogy a szobrászmunka 
elkészült, a villámhárítóval gyűlt meg a baj. A 
villámhárítót ugyanis át kell alakítani, mert a 
próba, melyet vele tettek, nem sikerült. Kiásták 
tehát az egész földalatti vezetéket és ekkor ki­
tűnt, hogy az egész vörösrézlemez megrozsdáso­
dott és ezért a kontaktus nincs meg.

— Házasságok. Dr. Molnár Dezső fővárosi 
ügyvéd nőül vetle Fischer Erzsikét, Beck Vil­
mos leányát Szerencsről. Az esküvőn, a mely 
az unitárius templomban folyt le, nagy és elő­
kelő közönség volt jelen. A fiatal párhoz Józan 
Miklós lelkész intézett fenkölt beszédet.

Oláh A. Andor budapesti mérnök jegyet vál­
tott Hirsch Sárikával Kismartonban.

— A Vezúv működik. A Vezúv ■— ná­
polyi sürgöny szerint — ismét hevesebben 
működik. A nagy kráter menydörgésszerü 
robbanásokkal háromszáz méternyi magas­
ságba dobja az izzó masszát. A kisebb krá­
terből, amely Somma közelében nyílt meg, 
óránkint egy kilométernyi gyorsasággal öm­
lik ki a láva.

— Nemzetközi csaló letartóztatása. Ham­
burgból táviratozzák: Cohner József budapesti 
illetőségű nemzetközi szélhámost tegnap Lipcsé­

ben letartóztatták. Most négy éve Cohner álnév 
alatt mint mérnök élt egy hamburgi penzionátus- 
ban, ott számos csalást követett el és eljegyezte 
magát a tulajdonosnő leányával. De miután nagy 
összeget kicsalt menyasszonya anyjától, megszö­
kött. Több pinczérl is megkárosított. Hamburgból 
Brémába ment, ahol egy brailai ezéget félmillió 
frank erejéig károsított meg. Tegnap végül Lip­
csében letartóztatták.

— A bíróság tévedése. Az esszeni tör­
vényszék egy Alt nevű bányamunkás pőré­
ben tartott nemrég tárgyalást. Altot azzal 
vádolták, hogy megölte a feleségét s a bí­
róság az esküdtek verdiktje alapján halálos 
Ítéletet hozott. Az elitéit nem nyugodott bele 
az Ítéletbe, hanem perújítást kért s a felső- 
bíróság elrendelte a pör újabb fölvételét. 
Ma tartották ebben az ügyben az újabb 
tárgyalást s mivel az uj eljárás alapján be­
bizonyult Alt telles ártatlansága, a bíróság 
fölmentette. A törvényszék tévedése, a mely 
hamis gyanuokon alapult és halálos Ítéletet 
provokált, csak most döbbentette meg oz 
embereket, a mikor az elitéit teljes ártatlan­
sága kitűnt.

— Uj templom Ruttkán. Rutlkán uj római 
katolikus templom épült. Költségeihez tekintettel 
a kassa—oderbergi vasút ottani főműhelyében 
alkalmazott és 3000 főt meghaladó munkások 
számára, a kassa—oderbergi vasút vezérigazga­
tósága tetemes összeggel járult. A templomot dr. 
Radnai Farkas beszterczebányai megyéspüspök 
október 1-én ünnepiesen fel fogja szentelni. 
Turócz vármegye törvényhatóságát az ünnepen 
neczpáli Justh György főispán, a kassa—oder­
bergi vasutat pedik ruttkai Ráth Péter vezérigaz­
gató fogja képviselni.

— Jégeső. Keszthelyről Írják, hogy szer­
dán este a Balaton környékén nagy jégeső 
volt, mely a fonyódi, máriatelepi, herényi, 
révfülöpi, szepesdi és zánkai szőlőket tönkre­
tette. A gazdák másnap akartak szüretelni, 
s igy a veszedelem éppen az utolsó órában 
érte őket.

— Épitömunkások sztrájkja. Eszékről tele- 
grafálják, hogy a városi csatornát építő munkások 
megszüntették a munkát, mert napibérüket nem 
eme ték föl a kívánságuk szerint. A vállalkozó 
Bukarestből hozatott más munkásokat, akik ma a 
rendőrség védelme alatt megkezdték a munkát.

— Stösszelt szélhüdés érte. A keletázsiai 
háború egyetlen, igazi és nagy hőse, Stöszszel 
tábornok tudvalévőén hadi törvényszék elé 
került. Még nem végeztek vele egészen, noha 
egy fórum fölmentette már az árulás vádja 
alól; a közvélemény pedig inár régen föl­
mentette. Stösszel azonban aligha várhatja 
meg a további fórumuk Ítéletét. Egy Péter- 
várról érkezett távirati jelentés szerint 
Stösszelt féloldali szélhüdés érte, minek foly­
tán egyik oldala teljesen megbénult. Álla­
pota aggodalmakra ad okot.

— A kassal kardaffér. Kassáról jelentik, 
hogy az odavaló hadbíróság még mindig foly­
tatja az eljárást a kardafférban részes két katona­
tiszt ellen. Ezzel kapcsolatban még azt Írják 
Kassáról, hogy Klein Lipót özvegye nevében Fé­
nyes Samu ügyvéd kártérítési port indított Sár- 
tory Géza hadnagy édesapja ellen, aki nyugalma­
zott tábornok. A merénylő ugyanis még kiskora. 
A napokban volt a pörfölvétel tárgyalása a kassai 
törvényszék elölt. Klein Lipótné képviseletében 
megjelent dr. Fényes Samu részletesen indokolta 
a pör okait. Sáríoryt Valient fővárosi ügyvéd 
képviselte. A pör most tovább folytatódik. Meg­
jegyzendő, hogy Sártory 2000 koronát hajlandó 
volna az özvegynek fizetni. Az özvegy azonban 
visszautasította az ajánlatot.

— A humanizmus hódítása. Londonból 
sürgönyzik, hogy az ottani községtanács el­
fogadta Stapleys előadó határozati javasla­
tát, mely szerint nem ünnepük meg a tra- 
falgári csata százesztendős évfordulóját. A 
borzalmas vérfürdő emlékeivel nem akarják 
felizgatni a közvéleményt és evvel is ineg- 
akariák mutatni Francziaországhoz való igaz 
barátságukat,

— Gorkij — akadémikus. Pétervárról je­
lentik nekünk: Az akadémia Gorkij Maximot 
tiszteleti taggá fogja kinevezni. Azt hiszik, 
íogy a kormány nem fogja megsemmisíteni 
ezt a kinevezést.

— A pinezérek frakkja ellen. Rég ideje 
annak, hogy pinezérek, kávésok és vendéglősök 
mozgalmat akartak indítani a pinezérek frakkja 
ellen. Különösen a pinezéreknek kényelmetlen ez 
az elegáns ruhaviselet, amely parádés öltözetnek 
jó, munkakabálnak feszes és nagyon drági. Most 
azonban Németországban formálisan hadat izén­
ek a frakknak s ezekkel az érvekkel támogatják 

a badizenetet. A pinezér nem lakáj s ha a bol­
tossegéd nem szolgálja ki a közönséget frakkban, 
miért öltsön frakkot a pinezér. A frakk estély­
öltözék, meglehetősen komikus tehát, ha valaki 
munkaközben használja. Bizonyos esetekben kínos 
feltűnést kelt, ha a vendég nem frakkban jelenik meg; 
s ugyanakkor lehetetlenné válik, hogy a vendég 
a pinczértől megkülönböztethető legyen. Ámbár 
a világ feneke nem esik ki, ha az összetévesztés 
meg is esik olykor-olykor. A frakk nem minden 
termetre alkalmas, sőt némely alakról kaczagni- 
valóan leri. Nagy helyiségekben, például hang­
versenytermekben, kerti vendéglőkben nagyon jó, 
ha a kiszolgáló személyzetet rögtönjmeg lehet is­
merni. De a frakk erre nem okvetetlenül alkal­
mas. A frakkos pinezért könnyen össze lehet 
téveszteni a frakkos karmesterrel is. A pinezért 
amúgy is megkülönbözteti á szalvéta, amit a 
karján tart. A pinezér valami sötétszinü, például 
barna ruhában éppen olyan jól kiszolgálhatja a 
vendégeket, mint frakkban.

— A Beketow-ozlrkuazban holnap, szomba­
ton este a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj inté­
zető javára rendkívül fényes előadás lesz. A 
czirkusz összes elsőrangú művészei fellépnek. 
Vasárnap délutáni és esti előadáson búcsúzik a 
czirkusz a fővárosi közönségtől.

— Hatvanötezer munkás kenyér nélkül.
A berlini fémiparosok ellen irányuló boykott 
mind óriásibb mérveket ölt. Most már kö­
rülbelül hatvanötezer munkást fenyegeti a 
kizárás és ezzel az éhezés veszedelme. A



EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 28. Szomij
fémiparosok szövetségében egyesitett uze 
mek elhatározták, hogy ha a berlini villa­
mos-müvek a sztrájkot egyelőre, közelebbrő 
még meg nem határozott időben, be nem 
szüntetik, összes műhelyeiket bezárják, amit 
ha megvalósítanak, 65.000 munkás kizárását 
jelenti.

— Tífusz-járvány Komáromban. Megírtuk 
hogy Komáromban, különösen pedig a komáromi 
várban tífuszjárvány lépett fel. Domány János 
komáromi polgármester e birre vonatkozólag 
most következő nyilatkozatot adta ki:

Komáromban tifusz-járvány nincs. A katonaság 
köreben e hó 15-ike előtt hat tifuszbetegedés 
fordult elő, mely betegséget a katonák a város 
környékén való gyakorlatok közben szerezték 
mindezek azonban a betegségből kigyógyultak 
e hó 15-ike óta újabb megbetegedés nem fordult 
elő. Ezenkívül még egy pénzügyőr és egy gyer­
mek esett tífuszba, akik azonban a betegséget 
U-Gyalláról hozták be. Ezek is meggyógyultak 
újabb tifuszeset szeptember 15-ike óta egyáltalán 
nem fordult elő.

— A villamos automobil. Konstantinápoly 
ból Írják ezt a mulatságos kis históriát. Az 
egyiptomi kedive nemrég villámos automobilt 
ajándékozott a török szultánnak. A kedive nyil 
ván azt gondolta, hogy az ajándék nagy örömet 
fog okozni, pedig hát a császári palotában a 
lehető legnagyobb bizalmatlansággal fogadták. Jó 
sokáig tartott, a míg egyáltalában megengedték 
az ezerkilenczszáz kilogramm nehéz láda kicso­
magolását. Az automobil-gyár egy franczia mér 
nököt bizolt meg az automobil kicsomagolásával 
de hiába hangoztatta, hogy a szultán emberei 
nem tudnak az autobillal bánni, nem bocsátották 
a ládához s csak tiz méternyi távolságból néz­
hette, hogy a szolgák ügyetlen kézzel, hogyan 
szedik ki az automobilt a ládából. A franczia 
mérnök kapott ugyan rendjelet s azonfelül ezer 
frankot ajándékba, de nem engedték meg neki, 
hogy az automobil használhatóságáról meggyő­
ződlek. A kauive ajándékát ezután a szultán pa 
lotájának egy félreeső zugában helyezték el s bi 
zonyára soha sem fog Konstantinápoly utezáin 
végigrobogni.

— Kolera. Varsóból jelentik, hogy Prága 
külvárosában tegnap nyolcz ázsiai kolera­
esetet állapítottak meg.

— A nyitva felejtett gázóra. Oderbergből 
jelentik a következőket: A porosz határrendőrség 
latartóztatott a minap a ratibori állomáson négy 
embert, mert nem akarta, hogy veszedelmes 
szembajukkal végigutazzanak a Hamburgba vivő 
vonaton. A négy ember Galicziából jött és ki 
akart vándorolni Amerikába, a rendőrök azonban 
bevitték őket a fogházba, hogy másnap átadják 
az osztrák hatóságnak. Abban a helyiségben, a 
hová bezárták őket, mások is voltak: egy ma­
gyar asszony s egy másik asszony három apró 
gyermekével. Ezek egészen egészségesek voltak.
A fogházőr ezeknek a kívánságára égve hagyta 
a gázlámpát s mikor reggel bement hozzájuk, 
hogy fölkeltse őket, valamennyit mozdulatlanul 
találta. Az orvos, a kit nyomban elhivtak, meg­
tette a keilő élesztő kísérletet, de hasztalanul- 
Csak az egyik gyermeket lehetett megmenteni, a 
többiek mind meghaltak. A szerencsétlenséget 
valószinüleg az okozta, hogy a fájós szemiieket 
bántotta a világosság s mivel nem tudtak a gáz­
zal bánni, egyszerűen elfujták a lángot, a gáz 
pedig kiömlött azután.

— Kia fiú az ágyuk kerekei alatt. A
porosz-sziléziai hadgyakorlaton történt, hogy Tre­
bitz község halárában egy tizenhárom esztendős 
fin ágya alá került, a mely egészen összetörte a 
testét. A fiú azon a helyen meghalt és tegnapelőtt 
temették. A temetésre kivonult a fiuk és leányok 
iskolája az egész tanitószeméiyzettel, a tisztikar 
küldöttsége s az altisztek és a legénység kül 
döttsége abból a tüzérezredből, a melynek ágyúja 
a fiút elgázolta. A halottas menetet katona- 
zenekar kisérte ki a temetőbe s a sirra a kis 
halott hozzátartozóin kivül a tisztikar, az altisztek 
és a legénység is tett koszorút.

— A kis milliomosnö. New-Yorkból jelen­
tik, hogy az ottani elemi iskolába a mostani 
iskolai év elején beiratkozott egy tanulóleány, 
aki a világ leggazdagabb örököseinek egyike. A 
leányka Mackey Katalin, akinek rövid idő múlva 
ötvenmillió dollárnyi vagyona lesz. Anyja 
Mackey Clarence asszony kijelentette egy újság­
író előtt, hogy leányát azért küldte nyilvános 
iskolába, mert azt akarja, hogy korán hozzá­
szokjék a munkához. Mackey Clarence New- 
York egyik leggyönyörűbb palotájának tulajdo­
nosa.

— Kitchener lord házassága. Párisból je­
lentik, hogy a Rappel bombayi távirata szerint 
Kitchener lord, az indiai csapatok főparancs­
noka, a burok legyőzője, megnősült. Felesége 
egy fiatal előkelő angol hölgy, akivel nemrég 
lépett házasságra a legszűkebb családi körben.

— Egy város pusztulása. Tegnap éjiéi, 
mint Fokvárosból telegrafálilk, Molmesbury 
várost egy cyclon rombadüntötte. A szeren­
csétlenségnek számos emberélet áldozata 
van.

készült baraczkkülönlegességek. A mulatni vágyó 
közönség érdeke, hogy a buffetbea valódi kecs­
keméti baraczkkülönlegességgel szolgálják ki, 
mert ezeknek élvezete nagyban enyhíti a más­
nap macskajajjait. A gyárvezetőség készséggel 
küldi árjegyzékét és a Baraczk-Hiradó mutat­
ványszámát.

TÁVIRATOK.

Kenyér és szabadság.
Belgrad, szept. 29. {Saját tudósítónktól). 

A szerb anarkisták Kenyér és szabadság 
czimmel lapot indítottak, a melynek első 
száma ma jelent meg .és a leghevesebben 
támadja a szocziáldemokratákat.

Deficzit a német költségvetésben.
Berlin, szept. 29. A német birodalom jövő 

évi költségvetése igen nagy defiezittel zá­
rul. A fogyasztási adók és a bélyegilleté­
kek jövedelme rohamosan szaporodik

Szerződésünk Aethiopiával.
Béoa, szept. 29. A kereskedelmi miniszté­

rium vezetője a képviselőház mai ülésében
terjesztette elő az Ausztria-Magyarország és uőyani de a kiadások növekedésével 
Aethiopia között létrejött barátsági és ke-1 nincsen arányban 
reskedelmi szerződést, amelyet az osztrák­
magyar misszió 1905. év január havában I Titíoni és Bülow.
kötött Menelik császárral. A szerződés lénye- Baden-Baden, szept. 29. Titloni olasz 
gesebb rendelkezése, a kővetkezők: külügyminiszter a mai délelölt folyamán

Mindkét szerződő fél részére biztosittatik a ke- hosszabb látogatást tett Biilow herczeg bi 
reskedemi szabadság. Aethiopia megengedi, rodalmi kanezellárnál, akivel együtt ebé- 
hogy az Ausztria Magyarországból érkező áruk delt. Délután a két államférfin sétakocsi 
mindama vonalakon bevihetők legyenek, ame- zást tett és megtekintette a régi és az uj 
Ivekre vonatkozólag e jog eddig vagy a jövőben I kastélyt. Este a kanczellár 1 ittoni tisztele- 
egy harmadik államnak megadatik. Aethiopia to-|^re. lakomát adott, amelyen nagyszámú

meghívott vett részt.

A svéd - norvég egyezség.
Krisztiánja, szept. 29. (Saját tudósí­

tónktól.) A Storthing kedden kezdi tár­
gyalni a svéd- és norvég delegátusok meg­
állapodásait és valószínű, hogy 30 szó­
többséggel el fogja fogadni azokat. Björnson

vábbá egyoldalulag osztrák és magyar állampolgá­
roknak a vámok és belső adók szempontjából a leg­
több kedvezményt biztosítja, úgyszintén a többi ösz- 
szes privilégiumokat. A szerződés minikét 
félnek a konzulátusokat illetőleg biztosítja a leg­
több kedvezményt. A szerződés felbontását 
egy évi felmondás szükséges. Mivel azt csak IP
tíenelik császár irta alá, a szerződés hatályba- a külügyminiszternek levelet irt, hogy o 
epéséhez csak Ausztria-Magyarország ratifiká-1 ugyan köztársasági érzelmű, de ilyen viszo- 

cziója szükséges. | nyok közt helyesnek tartja a királyság fenn­
tartását.

A forrongó Oroszország. I grisztiánia, szept. 29.
Pétervár, szept. 29. Trejjuv tábornok bizottsága mai ülésében 

megtiltotta a fegyverkereskedőknek, hogy ellenében elhatározta, hogy a storthingnak 
áolgárembereknek fegyvert adjanak el, ka-; Karlstadba kiküldött meghatalmazottak

c-rr/,,, 1 1 elaborátumának elfogadását fogja javasolni,tónak szamara is csak úgy van megengedve1 ° nJ J
a fegyvereladás, ha erre engedelmet tudnak
Ólmutalni.

Pétervár, szept. 29. A Rósz értesülése, pét„.ár, szept. 29 (Tlívirali ügynökség, 
szerint Builigin belügyminiszter megállapt-1 Az 1901. évi márczius 5-ike óta fennálló

A storthing külön 
12 szavazattal 0

Közgazdasági táviratok.

zele az eddig háromszor jubilált, pompás bohó­
ságot. Erre a hétfői előadásra már szombattó 
kezdve árusítják elővételi dij nélkül a jegyeket a 
Városligeti Színkör pénztárában.

— Nagyváradi színészet. Somogyi Károly 
színtársulata már megkezdte szezonját a nagyvá 
radi Szigligeti-színházban. Megnyitó előadásul a 
*Fatinicza< került szinre. Az újdonságok közül 
a »Kolibri mama« czimü franczia színmű és 
»Postás fiu< czimü angol operett van műsorra 
kitűzve.

— Meghalt operaénekes. Reichenberg Fe- 
rencz a bécsi opera kiváló művésze a döblingi 
Obersteiner-féle szanatóriumban ma hosszas 
szenvedés után meghalt. Az elsőrangú művészt. 
Bécs kényeztetett kedvenezét, már tavaly óta 
ápolták a döblingi intézetben s most ötvenéves 
korában gyógyithatatlan elmebaja a különben ép 
és erős férfit korai sírba döntötte. Holtteslétnagy 
pompával Gráczban fogják eltemetni.

— A Nemzeti Szalon Komáromban. A 
Nemzeti Szalon a nagysikerű nyíregyházi kiállítás 
után október hó folyamán Komáromban rendez 
képzőművészeti tárlatot. A Nemzeti Szalon igaz­
gatóságénak megbízásából Déry Béla titkár már 
a napokban megkezdi az első komáromi mütárlat 
előkészítési munkálatait.

A közönség köréből
FODOR KÁROLY

műegyetemi vivómester 
torna- és vívóterme

IV., Koronaherczeg-utcza 3
Versenyvivók kiképzése.

Gyermekvivás,
.— Fióklcrem = ===

VI , flnd^ássyut 80. szám.

tolta, hogy Szibéria tizenöt képviselőt küld 
a birodalmi dumába.

Kiev, szept. 29. Az éjszaka egy szocziál-1 
demokrata gyűlés alkalmával összeütközés 
volt a rendőrséggel. Négy ember súlyosan, j 
tizenkettő könnyen megsebesült, köztük egy | 
rendőrtiszt is. Negyven embert letartóztattak.

Pétervár, szept. 29. tSaját tudósítónk \ 
tol.) A belügyminiszter rendkívüli kiküldötte 
rendőri felügyelet alá helyezte Drobnitov 
csendőrtábornokot, a kiről kiderült, hogy a 
zsidók mészárlásakor nern adott védelmet aj 
szorongalottaknak és egyéb törvénytelensé­
geket követett el.

tér
lókiviteli tilalmat egy c hó 29-én kibocsátott 
császári rendelet hatályon kívül helyezte

Pétervár, szept. 29. (Távirati ügynökség.) 
A franczia-orosz kereskedelmi szerződést ma 
délután aláírták.

Aeffjori.
szept. 29. szept. £8,

........................  90.25 90.50

. ..................... 90.— 90 12

....... 8 J. * 5 90.—

x Fővárosi Orfeum. Az első énekes újdon­
ság, a »Divatkirálynő« czimü darab csütörtökön 
este igen szép sikerrel került telt ház előtt 
szinre. A szöveg és a zene, Fischer M. és Schind- 
ier J. müvei, nagyon tetszettek, valamint kitű­
nőek voitak Nagelmüller Kárli, Albach, Baumann, 
Renée, Schiller, Waldeck és Rolland szereplők is. 
A darab előreláthatólag számos zsnfolt házat fog 
vonzani.

x A Föd or-féle vívóterem a Koronaherczeg 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb s leg­
jobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittatik a gyermek torna és vívására.

x Uj angol táncz, a veleta kezd divatossá 
válni a párisi előkelő világ mulatságain. Kétsé­
get nem szenved, hogy a télen mihozzánk is 
eljut és sikeresen küzdeni fog a divatos kékvók- 
kal. De bármily nagy sikere lesz is, oly nagy 
közkedveltségre szert nem tehet, mint az Első 
Alföldi Cognaggyár r.-t. kecskeméti gyárában

A marokkói kérdés.
Paris, szept. 29. Az esti lapok a német- 

ranczia egyezményről Írnak és elégedetten 
emlékeznek meg a programmról. A Temps 
ezt irja: A mai egyezmény eredménye a 
marokkói ügyre vonatkozólag abban áll, 
hogy a jövőben a továbbfejlődés politikájá­
nak útja nyitva van, a jelen pillanatban 
pedig Francziaországnak a határvidékeken 
való fontos és jelentékeny érdekeit elisme­
rik és hogy azok a reformok, a melyeket 
Francziaország fontosaknak talál, megvaló­
sulnak. Rouvier józanságát s Revoil szilárd­
ságát jelentékeny rész illeti az eredményből. 
Radolin herczeg, a ki soha sem kételkedett 
a megegyezés lehetőségében és Rosendr, a 
ki három hét óta erélyes tevékenységet fejt 
ki ez ügyben, őszinte és békülékeny meg 
hatalmazottaknak bizonyultak. Az ilyen 
egyezmények, ha igazak és
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EGYESÜLETBE.

mindig örvendetes hatással vannak a nem­
zetközi vonatkozásokra. Remélhető, hogy ez 
ezúttal is Így lesz. Francziaország, a mely­
nek csak egy szövetségese van és a mely 
egy szövetségessel be is éri, barátságos 
viszonyban maradhat az összes hatalmakkal, 
mert politikája soha sem támadó. A 
aláirt egyezmény belső értékénél .„b 
nagy jelentőséggel bir és az európai béke

— A budapesti áru- és értéktőzsde tag­
jainak segltö-egyesülete tegnap tartottí igaz­
gató választmányi ülését dr. Sirasser Imre elnök­

méltányosak, I tele alatt. Az ülésen a tőzsdetanács részéről
Auer Róbert és Herzmann Bertalan tőzsdetaná­
csosuk jelentek meg. A folyó ügyek elintézése 
után a választmány hat kérvényező részére 900 
korona segélyi szavazott meg.

A Kir. Magyar Természettudományi 
Társulat élettani szakosztálya október 3-án, 
kedden, este fél 7 órakor az egyetem élettani 
intézetében (Eszterházy-utcza 5.) ülést tart a kö­

ntöst I vetkező tárgysorozattal: 1. Sohafler Károly: Az 
fonva Megsejtek úgynevezett íibri.lumos szerkezetéről 

ép és kóros viszonyuk közt. 2. Halász A adár: A 
czukorbelegségnél található elváltozásokról, tekin-

ujabb biztosítékának tekinthető. Hasonló ér-1 tettel a baj aetiologiájára és klinikai lefolyására, 
telemben nyilatkozik a Journal de Debats — Az Általános Népművelő Egyesület ok- 
és a többi között kijelenti, ho»v az e<nez- l0ber elsején’ vasárnaP este 7 órakor tartja meg
meny a kölcsönös jóakarat eredménye és ez L me.yre ezúton is meghívja a népművelés ügye 
a jóakarat a jövőben örvendetes kilátásokra bánt érdeklődő közönséget. Belépődé nincs. Az 
eno-ed következtetni. ünnepély műsora a kővetkező: 1. Megnyitó be­

szédet mond K. Jónás Ödön műegyetemi rektor,
Vilmos császár Wittérol. I tiszteletbeli elnök, 2. A vándor, Rieger György-

tGl, előadja a M. A. V. gépgyár Aczelhan 
Pétervár. szept. 29. Witte fogadta a munkás dalegylete, Krausz Gusztáv karnagy

Naezionalzeitung kiküldött tudósítóját és a vezetése mellett; 3. Hadik óbester nótája, vonós 
következőket mondta: négyes, előadják Losonezy Lajos, Racz Gyula,

«r;,__ _ . D__. . , , , Kereszty Jenő és Horváth László; 4. Mi a haza?
^ ar Nomintenben szőrül- költemény Ábrányi Emiltől, szavalja Gergely 

szóra igy szólt hozzám : Ugyanolyan tisz- Aranka a Népszínház tagja; 5. Felolvasás, dr. 
leletben fogadom önt, mint a hogy koronás B'ró Déneslői; 0. Szei t hamvak, Gaál Ferencztől,
fejedelmeket szakis. Ön rendkívüli dolgo-1 e“Ja ‘ *■**'- *• Elnöli ***■ 
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més — leszámítva a peronospora által megtá­
madott szőlőket, hol a minőség közepes — jó­
nak ígérkezik.

5. A tapolezai kerületben gyenge közepes, de 
jó minőségű bortermés várható.

6. A soproni kerületben, kivévén azon helye­
ket, hol a jég kárt tett, minőség és mennyiségre 
is elég jó termés várható.

7. A pozsonyi kerületben a szőlő idei termése 
megfele'ő érési fokot mutat, úgy, hogy kitűnő 
minőségű bortermés várható. A régi szőlőknek a 
termése középszerűnek mutatkozik, az oltvány- 
szőlőkben azonban bő és kitűnő minőségű termés 
várható. Moson vármegyében a még meglevő 
régi szőlőkben gyenge termés mutatkozik, az 
oltvány-szőlőkben jóval több a termés és ott bő 
szüret várható.

8. A nyitrai kerületben a nyári igen nagy hő­
ség és szárazság a szőlőtermés fejlődésére általá­
ban kedvezőtlen volt, a mennyiségre vonatkozó 
kilátások csökkentek, minőség azonban általában 
közepesnek ígérkezik.

9. A balassagyarmati kerületben a termés mi­
nőségre javult, jó minőségű asztali bor lesz: 55 
százalékos, közepes minőségű: -5 százalékos és 
20 százalékos gyenge minőségű. A termés álta­
lában mindenfelé javult.

10. Az egri kerületben a peronospora által 
megtizedelt termést a szeptemberi forró napok is 
segítettek apasztani; csak a jól telepített és ke­
zelt szőlők adták ki a nagy meleget, rnig a 
gyengébb szőlők már fonnyadni is kezdtek. Szep­
tember 22-én beállott eső remélhetőleg helyre­
hozza a szárazságokozta kárt. A szüret megkez­
dődött, a must ezukortartaima 17—18 fok. Ára 
28—30 korona.

11. A misko'czi kerületben a termésmennyisé­
get tekintve, általában gyenge közepes, a minő­
séget tekintve pedig jó termés várható.

12. A tarezaii kerületben a jó minőséget csak 
gondos szüreteiével (kiválogatás! téliét elérni. A 
várt mennyiség 30 százalékkal < -ükkc ni, de az 
eső hiánya miatt a meglevő termés is naponta 
kevesbedik.

13. A beregszászi kerületben Eereg- és Ung- 
megyékben úgy a mennyiséget, mint a minőséget 
tekintve, közepes szőlőtermésre van kilátás.

14. A szinyérváraljai kerületben középmennyi­
ség mellett jó minőségű termés remélhető.

15. A szilágysomlyói kerületben a sző.ótermés 
az átlagosnál úgy minőségre, mint mennyiségre 
jobbnak és nagyobbnak mutatkozik.

1G. A ménesi kerületben a kedvezőtlen időjá­
rás a szőlőkben a mennyiségben átlag szám tva 
40—G0 százalék kárt okozott. And a minőséget 
illeti, ott, ahol a termés egészen le nem száradt 
és a tőke, úgy ahogy, kibírta a szárazságot, elég 
jó lett.

17. A bihar—diószegi kerületben közepesnél 
jóval kevesebb középminőségü bortermésre lehet 
számítani.

18. A dicsőszentmártoni kerületben jól kezeit 
szőlőkben bő termés és kitűnő minőség re­
mélhető.

19. A nagyenyedi I. kerületben a nagv száraz­
ág a termést igen rnegkeveshitelte. A termés

mennyisege gyengének, minősége pedig csuk kö­
zepesnek mondható.

20. A nagyenyedi II. kerületben a termés 
mennyisége közepes, minő-ége az ajaküan töké- 
letes fejlettségű.

21. A szabadkai kerületben a terméskilátás k 
folyó hó első felében uralkodott óriási hős g

következtében minőségre és mennyiségre gyen.;-.
2. A kecskeméti kerületben a szőlő kisebb 

részel tevő gondosan ápolt szőlőkben lesz a 
múlt évihez hasonló és minőségre nézve is ki­
váló jó termés.

23. A fehértemplomi kerületben jó közép a 
termés, a közép termésen alul csak egy« - helye­
ken fog beállani. A minőség ped: r i.ivévé 
egyes exponált helyeket, ahol a szárazság és hő­
ség miatt a lombozat lesült — nagyon jó lesz.

korábbi fajtákat már javában szü-Egyesek 
releiik.

24. A marosvárhelyi kerii’elben a szőlő a leg­
szebben fejlődik, czukortartalmuk már is kielégítő. 
Általában jó és bő termékre van kilátás

//egközcJehh me<?jelei iík 

HEX TALLÉR LAJOS műve:

SÉRELMEINK
u

Habsburgok alatt
történelmi tanulmány.

Ara iiixve 1 korona.
Postautalványon az összeg beküldése elle­
nében kapható az .EGYETÉRTÉS" kiadó- 
hivatalában Bpest, IV., Vármegye utcza 11.

a czárnak, 
bogy ilyen férfia van. Ha az uralkodók több 
ilyen férfiúval rendelkeznének, mindjárt jobb 
véleményt táplálna a világ a fejedelmek­
ről.

Az angol-japán szövetség.

színház es irodalom.
— Az Operaházban holnap, szombaton a 

»Bohémélet« kerül szinre a következő szereposz­
lással: Mimi—Szamosi Elza, Musette —Bleller- 
bauer Gizella, Rodolphe—Gábor, Sehaimard—Dal­
noki V. Marcel—Takács, Collíné—Kornai, Áléin- 

Pétervár, szept. 29. A Novoje Vremja ér-1 dór—Szendrői, Benoit—Hegedűs. Vezénylő kar- 
tesülése szerint az orosz japán szövetségi mester Márkus Dezső. A dalmű után »The« bal­
szerződés az összes hatalmakra nézve, me-Mett IN. képét adják. Balogh Szidónia és Bruda 
lyek Ázsiában érdekelve vannak, rendkívül Kde fellépésével. Vezényli Szikla Adolf kar­
kellemetlen meglepetés volt. Az uj szövet- mes*er‘
ségi szerződés nyíltan manifesztálja Japán- —A Népszínház a Városligeti Színkörben, 
országnak és Angliának azt az akara- Vasárnap esle lesz az utolsó Smólen-előadás a 
tát, hogy Ázsia fele az ő gyámságuk alá budai arénában, hétfőn este már a Városligeti 
kerüljön. ISzinkör-ben hozza szinre a Népszínház személy-

KÖZGAZDASÁG.
Az idei szüret.

A löldmivelésügyi miniszter ma a következő 
jelentést adta ki az idei szőlőtermésről a szőlé­
szeti és borászati felügyelők jelentései alapján:

1. A budapesti kerületben a termésmennyiség 
megmaradt a középszerűség fokán. A mennyiség 
azonban kevés kivétellel gyengébb, a bor sava­
nyúbb lesz.

2. A szekszárdi kerületben a mennyiséget te­
kintve, közepes, a minőséget tekintve pedig jó 
termés van kilátásban..

3. A pécsi kerületben az idei szőlőtermés 
mennyiségileg jó közepesnek mutatkozik, minősé­
gileg általában igen jó termés lesz mindenhol.

4. A kaposvári kerületben a kilátások mennyi­
ségileg a közepesen aluliak. Minőségileg a tér-

KERESKEDELEM.
** A magyar jelzálog-hitelbank félévi 

mérlege. A magyar jelzálog-hilelóank igazgat. - 
súga ma teszi közzé az 1905. első félévi mérlegét, 
melynek adatai a következők:

Relétek: áthozott nyereség 1904. évről 81-.4*07.7 t 
K (a mull évi 803,622.29 K-val szem! 
ékek és egyéb jövedelmek u jelzálog és községi 

külcsönüzletekböl sin. 1,050,449.38 K. kamu!-óvó­
déi mek 2,039,321 98K. 4,538,239.10 K. K,adások: 
igazgatási es kezelési összes költsenek 484.935.91 
K, adók és illetékek 470,903 58 K. a tKfiayeh- 
bizottság illetménye 11.940.60 K, 907,780.09 K. 
Tiszta jövedelem: az 1904. évről áthozott nye:tő­
séggel együtt 3,570.459.01 K, a múlt évi 
3,662,153.53 koronával szemben.

A bank tárezájában lévő értékpapírok a be­
szerzési árakon, a saját záloglevelek és községi 
kötelezők az önköltségi ár alatt, a teljes érték- 
készlet összesen körülbelül fél millió koronával 
van a jelenlegi árfolyamérték alatt számilásba 
véve.

** A jegybank uj alkormányzója. Az Osz­
trák-Magyar Bank budapesti igazgatósága a mai 
ülését már az uj alkormányzó, "larkovich József 
elnöklése mellett tartotta meg. Az uj alkormány­
zót az igazgatóság nevében a helyettes alkor­
mányzó, ikvai Pfeiffer Mátyás udvari tanácsos és 
tatai Gold Zsigmond főtanácsos szívélyesen üd­
vözölték, mire Tarkovich meleg szavakban mon­
dott köszönetét a szives fogadtatásért. Az ü é<en 
azután folyó ügyeket intéztek el; elhatározi k 
többek között, hogy a bank Szentgot!Inidun, 
Huszton és Rózsahegyen mellékbe;yeket fog lé­
tesíteni.

** A szegedi kereskedelmi és iparkamara
teljes ülést tartott, a melyen a folyó ügvek 
elintézése után szótöbbséggel elhatározták, hogy 
a titkári állásra Perjéssy László szegedi felső­
kereskedelmi iskolai igazgatót hívják meg.

* ‘ Tizenötödfél millió passzíva. Hamburgból 
táviratozzak: A Samson-czég passzívái meghalad- 
ják a tizenötödfél millió frankot.

** A franczia czukorpiacz válsága. Paris­
ból táviratozzak, hogy a czukorpiaczot a Lacan- 
sade bukása ismét súlyosan éri. A fizetésképte­
len ezukorbizományos hosszú éveken át Jalusot- 
nak ügynöke volt és ennek bukása sodorta őt 
magával. Jalusot nem fizetett ki Lacansadenak 
egy 3 miiló franknyi különbözeiét s ez okozta 
bukását. Lacansade moratóriumot kért a rendes 
körülmények közt könnyen bonyolíthatná le kö­
téseit, de a mai viszonyok közt ez ki van
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. . Segély agyag-iparosoknak. A kereske-
delemügyi miniszter a Kalocsavidéki Földmüve- 

ut. és Iparosuk Egyesülete részére a kalocsai 
laze a as ipuosok anyagi helyzetének javítására 
4000 korona segélyt engedélyezett. A segély ke 
ze.ését az egyesületre bízta azzal, hogy ez az 
összeg a kalocsai agyagiparosoknak szükséges 
nyersanyagok nagybani beszerzésére, kezelésére 
és az érdekeit iparosoknak való kiszolgáltatására 
forditassék.

CMZBASAGI
* Luxuslóvásár a Tattersallban. A XXXI. 

luxuslóvásár, melyet szeptember 30-tól október 
4-e;g tartan ik meg a külső kerepesi-uti Tatter- 
salíban, nagy élénkséggel ma kezdődött meg. A 
bejelentett lovak nagy része már is felszál,illa­
tait a t.depre, úgy hegy mintegy 500 ló áll ren­
delkezésre a nagy számban ideérkező vevőknek. 
Ma már két legelsőrendü külföldi lókereskedő 
érkezett Budape-tre, kik kormányaik reszere 
fog na ix vásár . somit eszközölni. A kiállított lovak 
dijazá a hétfőn, október 2-án d. e. fél 2 órakor 
lesz a i'allersalibán, ahoi már most látható 
földmiveléáügyi miniszter nagy dija, egy nagy 
ezüst buvvie-tál, valamint a többi 11 értékes 
díj is.

Uj Gazdasági tudósítók. A
-: yi minisz er Nógrád vármegye 
Sára nézve Pxiedl Antal herédi 
inogy v írm -gye csurgói járására 
Samu ztkány: lakost, Sopron 
puvári járására nézve Kovátsits

föidmivelés- 
sziráki júrá 
lakost Be­

nézve Deutsch 
vármegye ka- 
Kálmán end-

1 a kost,
járására

.in,

Na gv-K üküllő 
nézve Neinencz

varrni gye 
János eezeli

rédmajon 
inedgyesi
iako-.t a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

A gyümölcsárak jelzőse. A székesfőváros 
e rende.te, hogy a jövőben a nyílt pia- 

foglaló gyümölcsárusok a gyű
tanácsa
czokon helyei logiaio gyumoicsarusoR a 
m ,'-s:iek bizonyos su y-, vagy darabszám szerint 
va ó árát feliratos Líbián kötelesek jelezni.

' Uj gazdasági szaktudósitó. A főldmive- 
lésügyi miniszter báró Malcomes Jeromos mi­
niszter* tanácsost az olasz királyság területére 
egyelőre V i n-zia szckhelylyel gazdasági szaktu- 

d ús í • ■ u i küldői tv ki. Az uj szak tudósi tó jövő hó 
1-én kezdi meg működését.

* Állaikiállitág Baranyában. A Baranya
vármegyei Gazdasági Egyesület Nagy harsány ban, 
Mohác.-on és Palotabozsobon állatkiállitást ren- 
d zeit. Az egyesület örömmel látta, hogy az ál­
lattenyésztő gazdák a legkiválóbb fajú sziemen- 
iá.i maiui.kaL tenyésztik s a tenyészállatok gon­
dozására kiváló figye emmel vannak, a mi a 

firmái jelentősebb, mert az egyesület­megyében
nek sikerült rc-pet az okszerű gazdálkodásra 

juta,ma kát nyertek a következő 
gazciak: kr./sz Jakab iNémetboly), Weigerding 
J n ib I Babarc?.), Kresz Péter (Nemetboly), Tűm 
J zsefj 1 rost Jár.os (Szt-bány), Emmert János 
(P.-Bozsok.)

' A yorschirei sertéstenyésztés Abauj- 
ban. Az Abau - Torna vármegyei Gazdasági Egye­
sivel yoischirei sertés törzseket szerzett be 
kacsai son ..par fellendítése érdekében. Az 
egyesült-: a beszerzett állatokat Rozgony, Koksó- 
ii. ind izeit és b - ép lak községekben osztotta ki. 
Az intézkedés eddig nem vezetett eredményre, 
mert úgy a törzsek, mint ezek szaporulata da­
czára a nagyarányú óvóintézkedéseknek és az 
okszerű kéz- iésn k, a sertésvész következtében 
javarészben elpusztult.

vasúti forgalom szünetelését előidéző sztrájk, 
erőhatalomnak tekintendő-e, s igy menlesül-e a 
va.sut az áiuk megromlásától, értékcsökkenésétől 
és kényszer e.árverezésből keletkezett károkért. 
A táblai határozat a vasúti sztrájkot, erőhata­
lomnak mondotta kí, mert kitörése elháríthatat­
lan volt és a forgalmat szakképzett személyzet 
hiánya miatt a legnagyobb gondosság kifejtése 
mellett sem lehetett fenntartani, illetve helyreál­
lítani. Ezek szerint a kir. itélőtáb'a mindkét 
kérdésben elvileg döntött. Véghatározatot nem 
hoztak, mert a törvényszék azzal a kérdéssel, 
bogy a feladóknak az áruk feltartóztatásáról való 
értesítése a kalmas lett volna-e a kár csökkenté 
sere, vagy elhárithatására — nem foglalkozott. 
De mivel éppen a vasúti és postai forgalomnak 
er szakos szünetelése folytán a feladók a vasút 
részéről éríesithelők nem voltak, önként követke­
zik, hogy a lehetetlenné vált értesítések elmara­
dásából a vasútra felelősség nem háramolhatik 
és hogy ennélfogva a kir. tábla döntése által az 
e tárgyban indított sommás pörök érdemlegesen 
is befejezetteknek tekintendők.

o Uj megálló és rakodó helyek. A magyar 
kiályi államvasutak debreczeni üzletvezetőségének 
kezelése alá tartozó nagykároly—málészalka— 
csapi helyiérdekű vasút Nagykároly, Börvely, 
Nagy-Ecsed, Mátészalka, Vásárosnamény, Tornyos- 
Pálcza állomásokkal, továbbá Kálmánd, Nyir- 
Csaholy, O-Pályi, Nagy Dobos, Vitka, Gyüre, 

a Kcpócs-Apáii, Mundok, Tisza-Szent-Márton rakodó- 
álomasokkal, Ágerdő és Tiborianya megálló­
rakodóhelyekkel, Kis-Varsánv és Cserepes-Kenéz 
megállóhelyekkel s Záhony forgalmi kitérővel ez 
évi szeptember 27-én a nyilvános forgalomnak 
átadatott. Valamennyi állomás és rakodó-állomás 
az összlorgalomra, Agerdő és Tihortanya megálló- 
rakodólielyek személy-, podgyszász- és kocsi­
rakom unyi lelieráru-lory a lomra, Záhony forgalmi 
kitérő, Kis-Varsány és Cserepes-Kenéz megálló­
helyek pedig csak személy- és podgyász lorga- 
lomra vannak berendezve.

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Amerika ma némi emelkedést jelzett. Ihtár- 

időpiaczunkon, bár valamivel élénkebb üzlet 
fejlődött ki, az árak a realizálások folytán min­
denben estek. Nagyban előmozdította az árak 
sanyatlását a következő két napi szünet és az 
árakban még mindig uralkodó bizonytalanság. 
Jj üzlet nem igen fordult elő, a spekuláczió 
közvetlen a felmondások élő t á 1 s az tétlenül 
áll. Egyebekben m nden nyugodt. Készáruüzlet­
ben mérsékelt kínálattal szemben a malmok 

en gyenge érdeklődést mutattak és forgalomba 
8000 métermázsa búza került alig tartott árak 
mellett. Eladatott még 1800 métermázsa zab, 
1350 métermázsa rozs, 700 métermázsa tengeri 
csendes változatlan áron.

Holnap, szombaton, izraelita ünnep miatt, bár 
a tőzsde hivatalosan nyitva van, a forgalom szü­
netelni fog.

4 óra 30 per ez kor záródnak :
októberi búza 
áprilisi búza 
októberi rozs
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
májusi tengeri

15.70—15.72 
16.48—16.50 
12 94—12.96 

18.56— 13.58 
12.38—12.40 
12 82—12.84 
13.18-13.20

Részleteiben következőkép alakult az üzlet.
A készárupiaczon búza gyenge kínálat és

irányíatucsendes

SORSOLÁS.
(—) Az osztály-sorsjáték mai húzásán a 

vetkező főbb nyereményeket húzták ki:
10 ooo koronát nyeri: 51232 100044 4322 
5CO0 koronát: 97038 785;
2000 koronát: 45723 2632 

52901 22946 11362 63604 71382 
27748 91374 425i)5 75319 99906 
100525 35535 9480 22687 97233 
oóik'J 59777 «j9U7 11795 44256;

1000 koronát: 27619 2059 
85541 12446 107694 142c 
36451 24887 81294 64844 
4875 5339 109010 60235

109194 
68538 
107164 
13515

kü-

3818
50887
99827
30599

el) kg
fél kor.

60416 43614 
ui 73064 98670 61805 

19492 44358 8496 
2634 63305 68137

zio:_- unsz o9219 17916 7722 12840 66280 
106760 46109 41106 18225 93528 84616 654 
507528 9726 60857 68617 14298 42734 82394 
109263 66145 84002 21148 35476 41108 94567 
51018 107617 74861 38088;

bog koronát: 23308 19935 84429 28139 
35898 15070 44075 07453 11043 98228 66167 
102440 101577 12118 96190 84767 3495 4822 
40997 96427 73250 2565 43793 37577 17770 
64307 34ul7 72614 91546 80745 79171 92829 
2884 20778 92936 102141 101545 99259 
109273 99911 34500 50822 103774 93579 
48014 3892 86057 11855 67541 45076 46522 
86132 71588 107031 52115 80933 26301 20245 
82641 105635 10722 67538 63347 54725.

KÖZLEKEDÉS.
o Hajó forgalom. Fiúméból táviraíozzák: Az 

Adria magyar királyi tengerhajózási részvénytár­
saság gőzösei közül tegnap »Széli Kálmán« Rot­
terdamba, »Szent István« Glasgowba érkezett, ma 
»Stefánia« Rouenbó! Fiúméba érkezett, »Deák« 
Fiúméból Rouenban indult. A »Szlavónia« kiván­
dorló-gőzös tegnap este érintette Gibraltárt.

o A vasúti sztrájkból keletkezett pörök. 
Néhány lap mai számában ismertette a budapesti 
kir. ítélőtábla felülvizsgálati tanácsának ama dön­
téseit, melyeket az 1904. év áprilisi erőszakos 
vasúti forgalom szünetelésből keletkezett pürok- 
ben hozott. A közlemények azonban a táblai 
határozatok indokait nem egész helyesen adták 
elő és téves következtetéseket fűztek azokhoz. 
Két kérdést kellett a pörükben eldönteni: Első­
sorban, hogy érvényes-e az a hét napos szállítási 
póthatáridő, melyet a Magyar Királyi Állam­
vasutak a felügyeleti hatóságok jóváhagyásával 
1904. április 29-én — tehát a rendkívüli for­
galmi viszonyok megszűnte után — hirdetett és 
hogy lehet-e ezen hirdetésnek visszaható ereje. 
A felülvizsgálati bíróság ez ügyben kimondotta, 
hogy a rendkívüli forgalmi viszonyok esetén a 
dolog természeténél fogva csak utólag és pedig 
akkor hirdethető póthatáridő, mikor a zavarok 
következményei áttekinthetők. A hirdetés vissza­
ható erejéről, vagy szerzett jogok sérelméről azért 
nem lehet szó, mert minden feladó az üzlet- 
szabályzat értelmében köt fuvarozási szerződést, 
s igy már előre tudn a kell, hogy bekövetkez­
hető rendkívüli események a megállapított nor­
mális szállítási határidőnek meghosszabbodását 
okozhatják. A másik kérdés az volt, hogy a

csekély vételkedv mellett ma 
volt.

Rozs változatlan; prompt szállításra 12.50- 
12.75 koronáig érhető el, készpénzparitásra. Finom 
áru előnyben részesül.

Takarmányárpa tartott; budapesti paritásra
12.80 —12,9Ö koroná'g jegyez.

Zab változatlan, helyben 12.20—13 koronáig
jegyez.

Tengeri üzletlelen, csendes: névleg helyben ko­
csiba téve 16,80 koronáig jegyez.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 60U mm 80 kg IC,85 

kor, 100 mm i>ű kg 16.85 kor, 300 mm 80 kg 
IC 80 kor, 200 mm 80 kg 10.80 kor, 100 min 

IC.80 kor, 100 mm 80.5 kg 10.77 és 
100 mm 80 kg 10.75 kor, 100 mm 79.5 

kg 10.70 kor, 100 mm 79.5 kg 10.70 kor, 100 mm 
79.0 Kg 16.70 kor. 1U0 mm 78.5 kg 10,70 korona, 
100 mm 79.5 kg 10.35 korona, 100 mm 79 kg 10.70 
kor, 500 mm 79 kg 16.70 kor. 100 mm 80 ke 
16 40 kor, 100 mm 78.5 kg 16 65 korona, 200 
mm 78 kg 10.20 korona, mind három hónapra 

Pestmegyevidéki.- 100 mm 78.5 kg 10.39 kor, 
100 mm 78.5 kg 10 27 és fél kor. 400 mm 78 kg 
10.22 és fél Kor. 300 mm 78 kg 10.22 és fél kor.. 
150 mm 78 kg 16.20 kor, 200 mm 78 kg 16.20 
kor, 100 mm 78 kg 16.20 kor, 100 mm 74.5 kg
15.80 korona, mind három hónapra.

Bánsági: 1000 mm 76 kg 16.10 kor., 600 mm
< i.ő kg 15 8u kor, mind búrom hónapra.

Dunai: 3000 mm 74.5 kg 15,35 korona, három 
hónapra.

Rozs. 650 mm 12.95 kor., hírom hónapra, 100 
mm 12.75 kor, 150 mm 12.70 kor, 450 mm 12.49 
korona, kevert, mind készpénzfizetés mellett, pari­
tásra.

Zab, uj áru : 1600 mm 13.20 kor, 100 mm 12 40 
kor, 100 mm 12,30 kor, sárga, mind készpénzfizetés 
melleit.

Tengeri (ó-áru): 700 mm 16.80 korona, kész- 
pénzfizetés mellett, hajóból.

Arak 10(1 kilogrammonkint koronaértékben ér 
tendók.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom nem fejlődött ki.

Értéktőzsde.
A belpolitikai helyzet kedvezőbb megítélése 

kövelkeztében a mai tőzsde mindvégig kedvező 
volt. A spekuláczió és a tőzsdén kívül álló kö­
rök nagyobb tevékenységet fejtettek ki, minek 
következtében a forgalom igen élénk volt, az 
árfolyamok pedig állandóan emelkedtek. Az 
érdeklődés központjában a két hitelrészvény 
állott, melyet a kontremine is élénken vásárolt, 
úgy, hogy osztrák hitel 3, Magyar Hitelbank 4 
koronával magasabban jegyeznek. Kerestek még 
rimamurányi vasmű 3 és osztrák-magyar áilam- 
vasuli részvényeket 2 koronával magasabb árfolyam 
mellett. A helyi értékek piaczán szintén élénken 
fejlődött az üzlet és a forgalomba került érlékek 
je.entékeny árjavulásban részesültek. így maga­
sabban zárulnak : Magyar jelzálogbank 4, Magyar 
leszámitolóbank 3.50, Magyar Kereskedelmi bank 
25, Drasche-féle téglagyár 15, Keraminai tégla­
gyár 15, salgótarjáni kőszénbánya 5, újlaki tégla­
gyár 5 és Magyar aszfaltgyár 8 koronával. Élénk 
érdeklődés nyilvánult végül járadékok iránt is, 
árfolyamuk 25 fillérrel javult.

Elötözsde.

Az elötözsde helyi vétele re szilárd volt. Köttet­
lek: Osztrák hiieirés-.-.vény 679.56-089,75, magyas 
hitelbank 789.50—792, magyar leszámítoló és pénz^ 
váltóbank 488 — 4 U, magyar jelzáloghitelbank 11. 
kib. 508.50—511.<5. osztrák-magyar államvasut 675.25 
—676.25, déli vasút —, rimamurányi vasmű 550— 

i, Magyar koronajáradék 96.175—9o.30, közúti 
vasút 579—579 50, Városi villamos vasút olü—316 ö'J.

11 óra 1b pereskor záródnak: Osztrák hitei
részv. CS0.----- 680.50 magy hitelbank 7-T.—791.50,
magyar leszámítoló- 'és pénzváltót). 490 ---- 491 -
magyar jelzáloghitelbank 11 kb. 51150----- 512
osztrák-magyar államvasut 676,25 ---- 077., déli vas.
105—106 — nmamurányi vasai. 551 —551.50. magy 
koronaiáradék 90.30—96.35, magyar aranyjáradék
117.----- 117.50 Közúti vasút 579.-—579,50, városi
villamos vasút 315.—315.50

Déli tőzsde.

A déli tőzsde kedvező maradt. Költöttek: Osztrák 
hitelrészvóny 080.25—683 25, magyar bitóiban 
789.75—792,50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
489—491.50, magyar jelzáloghitelbank il. kib. 511 
511.50, osztrák-magyar államvasut 076—070,75, déli 
vasút —, rimamurányi vasmű 549 75—552, magyar 
koronujáradéx 90 30—96.40, magyar aranyjáradék 
—, közüli vasút 580—58l, városi villamosvasút 
31i).2í >—315.50.

Helyi értékekben köttetett: Franklin 520, 
kerámiái 249—252, Magyar asztalt 235, Dräsche 
tégla 530 - 537, Hazaibanü 227—228.

1 őr*. 30 perozbor záródnak: Osztrák hitelrész-
v*ny 082.75----- 083., magy. hitelbank 792.------792 50
magyar leszámítoló éa pénzváltíb. 491.------4dl.50
magy. jelzáloghilelbank II. feib. 511.----- 611.50, usztr
in. államvasut 676.50—677.—, déli v. 102.—102 50
rimamurányi vasmű 551.50----- 552. magy. kor.-jára
dók 96.40 — 96.50, közúti v. 579.-----580.—, városi
villamos vasul 315 50-316. —

Pr'ámluin-iizlot: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k. 
kotóber végére 22—24 korona.

147.50 nemet birodalmi márka 117.40, prágai 
vasmű —.— elbavölgyi vasút 454, magyar korona- 
járadék 96.20, Anglebank —, Bankverein —.—, 
Länderbank 449.75, fegyvergyári —.—, gőzbajó- 
zási részvények —.—.

Béos, szept. 29. (Magyar értékek rárlata. 
4. százalékos arany-járadék 115.20, Tiszai és sze^ 
köles, sorsj. 166 25, Magyar bitelb.-részv. 791.— 
M. iesz. és váltób. rszv. 489.— Rimamurányi 552.50, 
M. ezukoripar 18 64, Adria hajózási r.-t. 455.50, 
Magy. koronajaradék 96.30., 4 százalékos magy. föld 
tcherm. kötv. 96.2J M. ny. k. sorsjegy 219,75. 
Kassa-oderb. v.-részv —M. keresk. bank —
M. jeizáloghitelbank 512.—

Bóoa, szept, 29. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papiriáradék 100,30, 4.2 százalékos ezüst- 
j iradék 100.25—130.—, 4 százalékos oszlr. aranyjár. 
119.45. Osztr. koronajáradék 100.30, i860 sorsjegy 
!60.—, 1864. sorsjegy 295.75 Osztr. hitelsorjegy 
■1T5.—, Osztr. hitel-iészv. 681 25, Angol-osztr.-bank 

Union-bank 568.—, Bécsi bankverein 571.75, 
Osztr. Länderbank 448.—, Osztr. magy. bank 1642 
Osztr, magy. államv. 676.—, Déli v.‘103.50, Elbe- 
vö.gyi vasat 453.50 üuna-gőzha.-társ. 1000,— Alpesi 
részv. , 544.—. Dohány-részv. 316.50 20 frankos

arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 
-39.90, Német bankváltók 117.43 Lipótkohó 542.—., 
Osztr. Lloyd 784, Török sorsjegyek 147.75, szilárd.

Az utótözsdén jegyeznek: oszlrák hitel 682,—, 
magyar hitel 791.50, Anglobank 314.—, Bank- 
egyesület 5i3.—, Unionbank 569.—, Länderbank 
448.50, államvasut 676.50, déli vasút 1Ö4.—, 
elbavölgyi vasút 454.—, dohányrészvény 377.- 
rimamurányi vasmű 553.75, alpesi bánya 544.50’ 
májusi járadék 100.30, magyar koronajáradék 
96.30, török sorsjegy 148.25, német márka 
117.41 —117.46, szilárd.

ár*k: 1 iatal sertés 114—122; középminőségü 106 — 
116; könnyű 106—112 ; hússertés könnyű 98—108 ; 
horvátországi süldő 88—90; belföldi süldó 96—100. 
A vasár közepes volt.

Borjuvásár.
Budapest, szept. 29 (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárra felhajtottak 496 darab élő borjut Az irány­
zat lanyha volt- Fizettek : elsőrendű élő borjúért 10C 
—112 fillért; kivételesen 114—116 fiiért; másod­
rendűért 80—98 ; fillért; aövendékmarháért 68—74 
fillért kilogrammonként.

Sertéskereskedelmi-caarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 29. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro
felül)-------- f. Közép (páronkint 300—40 kgr-ig)
terjedő) súlyban------fillér. Fiatal nehéz ípáronkin)
32ü kilogrammon felüli súlyban) 139—149 Fiatat 
közép (páronkint 251—320 kigrig terjedő súlyban 
139—140 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.terjedő 
súlyban) 139—140 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 138—140 fillérig. Közép (páronkint 240— 
26'J kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 fillérig., 
könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybanj 
135—136 fillérig.

■bertesiétszám : 1905. évi szept. hó 27. napján 
volt készlet 31421 darab, 1905 szept. bő 28 nap­
ján felhajtatott 1009 djrab, 1905. szept. 28. nap ián 
elszállittatott 572, drb. 1905. szept. hó 29. napjára 
maradt készletben 31858 darab. Á hízott sertésüzlet 
irányzata: csöndéi.

Magyar

Utótözsde.

Az utótőzsde tarlóit árfolyamok mellett csendes 
volt. Köttettek: Osztrák hilclrcszvény 682—683, 
Magyar hitel bank 791—792.50, Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 491—492, Magyar jelzáloghitelbank 
11. kib. 511—511.50, Usztrak-magyar aliamvasut 
n76.50—677.60, Deli vasút —, Rimamurányi vasmű 
>51—552.50, Magyar korona járadék 9U.1Ü, Közúti 
vasút 579.50, Városi villamosvasút 315.50.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 682.25-----683. magyar hitelt), 791 50------792..
magyar leszámítoló és pénzváftóbank 491.-------- 492.,
magyar jelzáloghitelb. ff kib. 511.—511 50 esztráz- 
magyar államv. 676.50—077.—, déli vas. 102—103.—,
rimamurányi vasmű 551.----- 552.—, magyar kor-
ronajóradék 90.35—93.40, magyar arauyjáradék
115.50----- 110. közúti vasul 579.50----- 580. városi
villamos vasút 315.—315.50

Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 
alatt a következő volt:

óra

Érkezett Kiszállíttatott
Búza 46852 mm. — mm
Rozs 1638 » 393 »
Árpa 6428 * 985 »
Zab 2257 * — »
Tengeri — » — >
Repcze ------» ------ »
Liszt 511 » 15801 >
Korpa 100 > 2272 »

A határldőplaczon köttetett:
Délelőtt:

Búza októberre 15.78 15,80 18,72 
Búza áprilisra 16 54 16.60 —,—
Rozs októberre 12,94 12.98 12 92 
Rozs áprilisra 13.54 13.58 —.—
Zab októberre 12.46 12.48 12,40 
Zab áprilisra 12.88 12.90 12.84 
Tengeri májusra 13.20 13,24 —.—

1 órakor záródnak :

Búza októberre ........ 15.68—15.70 k
Búza 1906 áprilisra •••»«• 16.48—16.50 ,
Rozs októberre ................. .... . 12.90—12.92 ,
Rozs áprilisra ••....•• 13.52—13.54 „
Zab októberre................................. 12.38—12 40 „
Zab áprilisra .. ........ 12.82—12.84 „
Tengeri 1906. májusra.................13.18—13.20 „
Repcze májusra • . « ——.— „

Délutáni forgalom.
A délután folyamán kis üzlet fejlődött 

árak mindenben tartották magukat.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

Eladatott búza: tiszavidéki 8.60—9.05, bánsági 
8.35—8.65, mosoni és győrvidéki 8.20—8.45, 
tótfelvidéki 8.10—8.55, march Didi és egyéb alsó­
ausztriai 8.10—8.30 korona. Rozs: tót fel vide 
6.85—7.—, csepelközi 6.75—6.90, pe-trnegyei 
6.85 — 7.—, különféle magyar 6.75—6.90, ausz- 
riai 6.80—7.— korona. Árpa: morvaországi 

7.25—8.40 korona, marclifeldi 7.—7.60 ko­
rona, bécsvidéki 6.90—7.50, csopelszigeti és győri 
6.40—7.15, észak-magyarországi 6.30—7.75 korona, 
budapest—pécsi 6.20—7.10 korona Magyar
tengeri 8.65—8.75 Magyar zab: 6.50—7.20 
korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béos, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

Miután az angol bank kamatlábemelése a mér­
tékadó külföldi piaczokon hatástalan marad és a 
magyar politikai helyzet, tekintettel Fejérváry 
megnyugtató kijelentéseire a király intenczióit 
illetőleg, valamint tekintettel gróf Csákynak a 
főrendiház elnökének meghívására, barátságosabb 
megítélésben részesült, a mai előlőzsdén igen 
szilárd irányzat vált uralkodóvá. Erősen emel­
kedtek a hilelrészvények és a magyar értékek, 
épp úgy a bányarészvények, petroieumpapirok 
után is élénk volt az érdeklődés.

11 órakor záródnak: osztr. hitelrészv. 679.50, 
magy. hitelbank 790.—, Länderbank —.—, Union 
bank —.—, Anglobank —.—, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrák államvasut 676.50 déli 
vasút 103.50, elbavölgyi vasút —.— alpesi bánya
544.25, rimamurányi vasmű 550.—, prágai vas 
müipar —.—, májusi járadék 100.25, magyar ko­
ronajáradék 96.20, török sorsjegy 147.50, német 
márka 117.46, hirtenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, északi vasút —.—,

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt meg, mind­
két hitelrészvény újból emelkedett.

Jegyeznek: Osztrák hiteireszvény 681,—, 
magyar hitelbank 791.50, magyar-osztrák állam- 
vasat 677.—, Uniobank 568.—, déli vasút
103.25, alpesi bánya 544.50, rimamurányi vasmű 
550.—, májusi járadék 100.25, török sorsjegy

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

Ámbár a tegnapi nyugoti tőzsdék kevéssé ked 
vező irányzattal zárultak, az illeni tőzsde ma 
mégis meglehetősen kedvező tartásu volt. Szén- 
részvények közül gelseniiircheni tovább emelke­
dett. Kohó-részvények általában szilárdak voltak. 
További fol yamatban a szénbánya értékek emel­
kedtek. Osztrák hitelrészvény Becsre szilárd volt 
és nagyobb keresletnek örvendett. A jaradék- 
piaeznak magatartása nyugodt voll. Bankok iránt 
nem igen mutatkozott érdeklődés, de árfolya­
maik tartottak voltak. Későbbi folyamatban kohó- 
ruszvények tovább is megtartották szilárd irá­
nyukat emelkedő árfolyam meliett. A második 
tőzsdeórába való átmenetkor az árfolyamok a 
forgalom minden terén változatlanok voltak és a 
lő/sde Londonra és Parisra várakozó álláspontot 
foglalt el. Zárlatkor minden forgalmi téren
változatlan árfolyamok mellett üzleti csend
állott be, Hi'elrészvény tovább emelkedett
és 214.90 jegyzett. A harmadik tőzsde­
órái an az üz et szűk korlátok között mozgott 
és csendes volt. A készpénzáru piacz igazi 
értékei szilárdak voltak. Pénz egy napra ultimén 
túlra 5 és háromnegyed és 6 százalék, magán- 
iamatláb 3 és háromnyulczad százalék.

Zárlatkor jegyeztetis 4.2 • ,-cb papirj&radék 
101 25 46,-08 osztrák arany-járadék 101.50. oaztr. 
iltelrészvc-ny 214 75, déli vasút 21.25 orosz bank­
egyek 216.30, 47- uj orosz kölcsön 8^.00 Disconto 

Lommandit 195.75, dynamit trust 184.90, barpeni
224.30, 4.2C, ezüstjáradék 100.30 4”, magyar arany- 
jaradé» 97.10. magyar korouajáradéí 96.25, osz­
trák-magyar államvasut 145.25, bécsi váltóár 85.10 
Olasz járadék 105.60, ált. villamossági Edison 
232.00, gelsenkúchem 253,60, Laura-kohó 270.90 
szilárd.

Frankfurt. (Zárlat) szept. 29.4.°', papir-járadék
101.30. 4" o oszt. arany-jár.idék 101.50,4% Magyar 
arany-járadék 97.10, Osztr. hitelint. részv. 214.20 
Osztrák-magyar államvasut 144.90, Eszaknyu- 
g iti vasút —.—, Bustiehradi vasút—.—, Londoni- 
váltoár 204.22, Bécsi Bankverein 145.20, Villamos- 
részvény 151.—, 3“/o m. arany Kölcsön 81.30 
4'2% ezüst-járadék 101.25, Osztr. koronajáradék 
100.70, magyar koronajáradék 9610 Osztr.-ma- 
ryar bank 117.50, Déli vasút részvény 21.30, 
Libavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85.10. Paris 
váltőár 811.33, Unió-bank részvény —.—, Alpseli 
bánya-részvény 273.— szilárd.

;ui3 s/ept. 29. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék 
101 05, francba járadék 99 00 olasz járadék 105.15, 
román kölcsön 95.—. Görög kölcsön 270 —, Fgyp- 
tomi járadék 10«-8JÍ, lörük Dohányrészvény 409.— 
Oredyt toncier de France 72 7.—, Osztr. Länder­
bank 4K4.—, Banque Ottomane 60S., Déli vasút 
108—, Meridionalvasut De Beers 448.—, Char­
tered 55.50, Váltó Bécsre" (rövid) 1.3.75,, Váltó 
német piaezokra 121,8. Csek Londonra 25165 
Belga aranyázsio 0.19 Magyar, arany járadék 97 45 
törleszthető járadék —.—. spanyol járadék 93.95 

uuilikalt török jár. 90.95 5°, bolgár kötelez 
\eny 1390. évről 481.—, Török sorsjegy 184.75, 
Danque de paris 15.12. Osztr. földhitelintézet Ki 57 
Magyar Jelzálogbank 541.— Osztr. magy. állam­
vasut —. Déli vasút elsőbbségi kötv. 339.— Rio 
1 into 16 00, East Rand I8:>.50, Randfontein 03.— 
Váltó Amsterdamra 20f> 62, Váltó Svájczra 0.03 
Olasz aranyázsió 0.125 gyenge.

Frankfurt szept. 29. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 214 40, Déli vasút 21.40 Disconto Coman- 
d;t 195.70, Berlini Handelsgesellschaft —.—, Harpeni 
225.-, Laurakobó —Osztr. magy. áll. va-ut 
145.20, Német bank —.—, Drezdai bank 169.50, 
Gelsenkircheni 253,10, Hibernia —állandó.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 29. 4.27,-os ezüst jára­
dék 101.10, 1800. sorsjegy 101 50, déli vasút 21.—. 
4V -os aranyjárad 101.50, osztrák hitelrészvény 
214,40, osztrák-magyar államvasut 144 70. olasz 
járadék 105.50 4% magyar arany-járadék’ 90.70. 
nyugodt.

London, szept. 29, Angol consol —.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept. 29. Ayeiacankor jul.-aug.-ra 20.50, 

21.—, nyugodt, íehér cznkot jut. 24 38, aug.-ra 
24 88, okt.-jan. 25.125, jan.-ápr. 25.88 nyugodt, 
finomított ezukor folyó bóra 59.—59,50 nyugodt.

Boroszló, szept. 29. Búza helyben 16.90, sárga 
búza helyben 16.80, rozs helyben 15.—, zab hely­
ben 13.40, repcze helyben 22.10, tengeri 15.—.

Köln, szept. 29. Olaj 60.50 k.
Eejlin, szept 29. Búza szept.-re, 173.—, okt.-re, 

1G9.75, engedő, rozs szept-re, 154.—, okt.-rc,
151.50, engedő, zab szepL-re 140.50, okt.-re, 143.75, 
engedő, tengeri okL-re —. decz.-re 127.—, 
engedő, olaj októberre 45.20, deczemberre 46.70, 
engedő; az időjárás szép.

Párig, szept. 29. Bura aug.-ra 23,15, aug. 23 25, 
szept-decz. 23.35, nov.-febr. 23.55, nyugodt, rozs 
aug.-ra. 15.40, aug.-ra 15.50, szept-dccz. 15.50, nov 
febr. 15.75 nyugodt, liszt aug. 30.50, aug. 30.60, 
szept.-decz-re 30.90, nov.-febr.-ra 31,—, nyugodt, 
repezeolaj aug. 49.50, szept.-re 49.50, szep.-deczre 
49.75, jan.-aprilra. 50.75, bágyadt, szesz jul.-ra
35.50, aug.-ra, 33.75 szept.-dec-re, 33.25 janár., apr. 
34.—. lanyha.

1 ójárás felhős.

Élelmlczikkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, szept. 29.
(Gescheit Ármin és Társa élelmiszer ma­

gánbizományosok jelentése.) Az izraelita ün­
nepek miatt a mai hetivásár forgalma élénkebb 
volt, az összes beérkezett élelmiezikkek azonnali 
gyors elhe yezést találtak jó árak mellett. Csupán 
a vágo't borjuk ára hanyatlott a túlságos nagy 
hozatalok miatt. Részleteiben következőkép ala­
kult az üzlet:

Husnemüek: Marhahús, vidéki hátulja 1—1,10— 
eleje 75—85 fillér. Ölött borjuK bőrben hosszan 
kimérve suiylevonás nélkül vidéki 1.25—1,35 K, volt 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.20 — 1,30 K, lehúzott 
1.3'u—1,40 K, jubhus-------- fillér, növendék mar­
hahús —. .— K, kilónkint nagyban.

Tojás. Ma 1. rendű magyar iádatojás 75—77 K 
tiszavidéki 73—75 K, erdélyi 71—72 K, ládánként 
1440 darab.

l'ejtermékek. Czentrifugált teavaj 2,20—2,40 K 
friss főzővaj 1 50—1,70 K, tehéntúró 20—24 liílén 
kilója.

ÉJc> baromfi, idei rántani való csirke 1.30—1,80 
K, sütni való 2,20—2,80 K, tyuk 2.60—3,00 K, rucza 
sovány —,——,— K, rucza hízott —.—,—, sovány 
liba 4,—0,— K, hízott liba 10—18,— K páronkint.

Vágott baromfi; ne néz lúd 1.20—D30, csirke mi­
nőség szerint 1.----- 2.20 K, darabja.

\ ad félék. Nagy nyulak 3,——3,20— K. fogoy 
fiatal 1—120 fill, fáczán 2.50—2,00, K. drbja, szarvas 
70,—70'— K, őz 1,60,-1.80 K, vaddisznó — 
fillér kilója.

Gyümölcs: szőlő Uportő 20.—26. Chasselas 28—34 
Pasíatutti 34—46, fehér mézes 26—34, alma 12—34 
körte 08—40 szilva magvaváló — — fillér kilója. 

Zöldség: Burgonya uj rózsa 4.40—4.00 K,
uj sárga 4,60—4.80 — K. fehér —,—,------K. idei
hazai--------,— K, korfui K mm.«ként nagy­
ban. Vöröshagyma elsőrendű makói---------K
egyptomi------------ K, fokhagyma---------- K, sárga­
répa ---------K, petrezselyem------------K, mind 100
kgként. nagyban.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai:

György Endre földmivelésügyi miniszter kedden 
délután négy órakor tart kihallgatást. Az előjegy­
zéseket eifogadia Miskolczy Imre ur. titkár. — 
Lányi Bertalan igazságügyminiszter csütörtökön déli 
12 órakor tart kihallgatást. Előjegyzéseket tienárd 
Emil dr. titkár fogad el délelőtt 9—11-ig a minisz­
tériumban. Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután fosad — Kristólfy Jó­
zsef belügyminiszter csütörtökön délután nétry 
órakor tart kihallga ást. Vörös László kereskedelem­
ügyi miniszter pénteken délután négy órakor fogad. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Szombat, szeptember 30.
Aa.ptír. Szombat, szeptember 30. Rom. katli. Jeromos, — 

prot. Jeromos, görog-orotzfszeptember 17. Zsófia — zsidó Tisri 
1 ~ Nap kel 5 óra 58 p. — nyugszik 5 ora 4_! p. Hold kel 7 
óra 37 p reggel, — nyugszik 6 ura 56 p. este.

A képviseIChá.7. h&zr/agya fogad 11 — 12 óráig.
bemutató előadás Nemzeti Színházban fél s órakor.
A hatósági mészárszékek megnyit vsa reirgel * órakor.
Őszi lóverseny (V1. nap) kezdete negyed 3 urakor.
Luxus lóvásár a Tattersailban 9 urakor.
Tavaszi kiállítás Könyves Kálmán művészeti szalonban 

Nagymezö-utcza 37- nyitva díjtalanul e^ész nap.
Nemzeti-Szalon Böhm Pál képeinek kialhtása nyitva 9 

—7 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Az orsz. levéltár oklevél kiállítása a belügyminisztéri­

umban nyitva 11 - 1-ig.
Nemzeti Muzeum. Reggel 9—2-ig láthatók. Hétfőn és 

cüstőrtukön természetiek tárai. Kedden és pénteken registrar 
szerdán és szombaton néprajzi osztály Cailiag-utcza nyitva 
9—1 óráig. >zerdán és szombaton képtár. Vasárnap défe ott 
9 -12 ig a fenti gyűjtemény tárak.

Technológiai iparmuzeum zárva.
Földtani intézet muzeuiua (Stelánim-ut 14) nyitva 10—1-ig 

Belépő dij 1 korona.
Múzeumi könyvtár 9—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3 —7 óráig.
Egyetemi könyvtár 9—12-ig, 3—8 óráig.

Visállás, 1905. szeptember 29.
Béga:

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertóskonzumvásár.
Budapest, szept. 29. Hivatalos tudósítás. Teg­

napról maradt 396 sertés, 65 süldő ; ma érkezett 558 
sertés 34 silldő. összesen 954 sertés, 89 süldő. Mai

Inn: Czentlmtr.
8chirding.*Sm + 116 2

Duna:
P»ssau Ui ~ S 4- 234 Z 2
Linz ... M* M* M. — 86 < 12
uécs _ ^ Ui — «ti < is
Somirom ... *. -f 243 .. 11
Uudapeat M + icOi) 10
Paks........ ». M. -t- 16U * ö
Mohács - _ ». + ti3ti & 2U
Uombos...». .. -j- 2f4 12
Újvidék... — — T 11* > *
Zimony _. .„ + 69 ^ 1
Pancsove — -p ai .» *
Drentova 33 7> 3
Ursova ... „. m -1- 103 > 6

Vág:
Szered ái át ~ + 88 > *

RAba:
«yíf... ™ K ~ 4- 913 < 

Drava:
Barcs m + 21 >
Eszék m ét ét 4" 101

szava
Sziszek — ™ 3 — — —
MitiOTiezs S — + 68 > 6

Jelek magyarázata 
>■ irsdt

Czentlmtr.

„ -1- 30 < 
- — lOti < 
* - S0 <

K1326 tő ™ a 
Temesvár .» 
«.-Beestetek

Tisza
81.-Szíget Ui S 
Tekehaza _
Tiiza-UjUk ™
V.-Hamény „
Záhony (Csap)
Tokaj
Tisaa-Füred 
Szolnak... „ _
Ceongrád —
Szeged ... ^
Török-Becse „
Tiíel____ ______

KOrOa 
Zehes: N.-Vajad — 22 C 1 
Fekete: Tenke — SS < x
Fehér: B.Jenö----- < —
■ettéa: Békés — 44 > 8
Hármas: Qyoms — 44 -y 10

Maróé:
Arad — ái 
Máké ........

-r null fölött, — nuU alatt,
< apadt

— 15 
-1- ;>
— 4*
—ICO 
—176
— 82
— V4 
—118 
—196 
—ISO
— 88 
+120

C 2 
c -
< 4
C 9
C ~ 
C C

—
3 8
> -
> —
< * > 2



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 30.
hifdeléii rovatban

beiktatnia közönséges pettt
•fcetlMI 311 érre! kempskt betűk­
ből lsedre 6 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges lavélbélyeg vagy levelezölag

1905,
8 hirdetési rovatban mindén

szó egyszeri beiktatásaközonsézespetit 
betfikbö! 4(111 rrel. s ko-npakt bellik­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. 3SR9

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
»eál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
étettségire előkészít: Ke 
rekts, Almásy-tér 16. II.. 
•18. (Válaszdélyeget kérek.)

839

Pénzkölcsön
Hígjában teljesen díjtalanul 
felvilágosítást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató prospec- 
tnst küld tikztviselö-köfcsönröl
jelzálogkölcsönről váltóktilcsönröi
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó­
hivatala Budapest, K!auzál-u. 6 
Lerélválaszra bélyeg küldendő" 
Telefon 16—42. j 20

Bútor.
Nagy raktár ebédlő- és 
hálószobákban legegysze- 
rübtől a legfinomabb kivi­
telig feltűnő olcsó árakban, 
szolid kivitelben kaphatók 
Gyár-utcza 30. sz.. Ó-utcza 
sarok. Egri. 801

Tanonoz.
Fővárosi nagyobb újság- 
nyomdában jobb házbő 
való. 15—io éves fiú, ki a 
magyar helyesírási tökéle­
tesen érti. fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátással) tanoncz-' 
na it felvétetik. — Bővebbet 
Vármegye utcza 11. II. em. 
Thoma urnái.

Záiogczédulákat
régi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek 
Singer Jakab ékszer­
kereskedő Király-utcia 91. 
Izabella-utcza sarkán. 830

3 nap alatt
minden kezet bársonysi­
mára és hófehérré vará­
zsol Dr. Kovács kézpasz- 
t .ji. Ára 1 kor 20 fillér. 
Kapható mindenütt Gyógy­
szertár Bpest, Gyár-u. 17.

Nevelőnők
német, franczia, angolok, 
magyar ok!, tanítónőket 
honneokat, óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és el­
helyezek SzeghsSné S. Luj­
za Bpest, VI., Dessewffy-u. 
28. szám. 837

Zongora hangolás
kézikönyve, melynek alap­
ján mindenki, képes zon­
goráját, vagy pianinoját, 
a ónnal meghangolni min­
den más előtanulmány nél­
kül. Iria : Lengyel Miska. 
Ara 1 kor. Megrendelhető 
Szegd Jenő zenemű keres­
kedésében Budapest, Eskü­
ül 5. Klotild-palota. 856

5 friert

Törlesztéséé

szétküld u'ánvét melleit 
az Orsz. Poszlóáruház 

Budapest, Rotlenbiller-u.
4[b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagv barna angol, 
gyapiuszövelet 781 ilä^tou mi.'évben

kölcsönt földbirtokra, bérházakra 
1. helyre 4‘/c-ra, II. helyre 0:/s ■/«- 
ra továbbá köztisztviselőknek ugy 
mint állami, megyei, varoti tiszt­
viselőknek, nyugdíjasoknak, «ato- 
natiszteknek, utóbbiaknak házas­
sági óvadékra is, csupán köte ez- 
vényre legtöbb esetben kezes 
nélkül lő—2» évi törlesztési1.* 
úgyszintén váltóleszámítolást a 
legmagasabb összegig előleg nél­
kül közvetít az Általános Pénzügyi 
Tudósító, Vili., Kerepesi-ut 57.

769

Beraktározok
mindennemű bútorokat, gépeket, 
kerékpárokat stb. kereskedelmi 
czikkeket és árukat, azokra a leg­
magasabb Pénz előleget nyújtok.

Braun Gáspár
beraklározisi vállalata, VII. kér., 

Kertész ntcza 33. szám. 7o7

2 frt. 95 kr,
szállítok zománezozott mos­
dókészletet és pcd'g: lavór, 
korso, éjjeli, vizveder, szap- 
pan- és fogkefe-tartó, tel­
jesen ingyen hozzá egy 
mosdó-állvány. Pénz előze 
tcs beküldésénél c-oma- 
golás dijialan. Weilesz 
Arthur Ferenczváiosi 

Nagy Áruháza Budapest, 
Soroksári-ut 11|13. 1830

Zálogban
levő ékszereket kiváltok 
és teljes értékét kifizetem 
brillántokért többet adok 
mint ahogy újonnan vet- 
*ék. Schiller Izidor, 
Sip-ntcra 8. Adsz. 2. 693

Árverésen
és uraságoklól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szónyeg és bőrdivánvok, 
komplett háló- és ebédíő- 
szobak, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butorraktár. Vörős- 
muthy-utcza 47/b. 625

Férfiöltönyt
készitsk finom kivitelben 
mérték után 25 soroná 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4/b. Vi­
dékre minták bérmentve 

781

bakiilíbtik es a hirdatis alatt álló szám kozöitetik.

Kerékpáralkatrészeket

Gazdák!
Aki* takarmánynemiieket
zab, széna, szalma, 
tengeri vagononkiní ven­
ni vagy eladni szándékoz­
nak forduljanak bizalommal
Fuchs József,
takarmánykereskedóhöz 
Budapest. Városi iroda

V.f Mádor-u. II.
Takarmányraktár a József­
városi pályaudvaron, 647

TELEFON 706

Attila száll, szeszégő
Szunzácziós találmány, 
nagy fényerő, garantált 
ronbanásmentes. Ezen égő 
bármely 15-ös csavarme­
net ü lámpára alkalmazható. 
Az égő 60 gyertyáéról 
szolgáltat és egy liier kö­
zönséges denaturált szesz 
10 — 11 óra égési tartamra 
elegendő. Ára lámpacsővel 
és izzótesttel együ't után­
véttel 10 korona. Kapható 
minden jobb iá.mpatizletben 
és a kőbányai Magyar 
Fém és Lámpaárugyár r.-t. 
raktáraiban. 818

Szolnokon
avárostól 8 kilométernyire, 
közvetlen a kőut melleti, 
egy gazdasági épületekkel 
bőven ellátott 90U kát. hol­
das birtok (igen jó szántó 
és réi) egészben, esetleg 
nagyobb részletekben eladó 
és ve éssel e yüit azonnal 
átvehető. Személyesen je­
lentkezőknek bővebb felvi- 
lávositást ad dr. Vámos 
Géza szolnoki ügyvéd. «27

az cgvFz világon létező összes 
kerékpárokhoz (külső i-s bel=ö 
gummik, nyergek, csengők, pedá­
lok, kormányok, lámpák, konusok- 
csészeket stb.) Ausztria-Mr.gy,ír- 
országban elért legnagyobb for­
galmunk es igy óriási vételeink 
folytán a gyáraknál rendkívül 
lenyomott igen olcsó áraink kö­
vetkeztében 30 /■* árleszállítással 
szállítunk vidékre is bárhova. A 
világhírű eredeti angol Helical 
Promler ea The- Champion ke­
rékpárokat mélyen leszállítva 
szigorúan az eredeti gyári árakon 

12 es 15 koronás részletre.

Lánq Jakab és Fia
kér. k pár és alkatrész varrógép 
nagykereskedők. Ausztria-.Ma-‘ 

gyarország legnagyobb kerékpár- 
raktára.

Budapest, József korút 41. Fiók­
üzlet j Baross t r 4. Nagv árjegy­
zék több mint 70o képpel ingyen 
* s bérmentve. Javításokat saját 
műhelyünkben személyes fel­
ügyeletünk alatt a legnagyobb 
szakértelemmel eszküzlünk. 704

Alkalmi Bútor

KISS
szerencsije

NAGY 2
A *Vl osziálysorsjálék 6 ik osztá- 

[ »yanaíí tegnapi második húzásán
I vevőinknek a következő nye­

remények jutottak •

5000
korona a 78468. számra

I 50D0
korona a 106058. számra.

2000

korona a 38887. számra.

Bor- és mnstmérSk
Klosterneuburgi BABO szerint és WAGNER-féle.

Iskolai rajzeszközök,
RICHTER, RIFLER és KLLNTZ gyári lerakala.

Színházi,

vétel
[rövid zongora, Wind-i 
kofer-Kern kiváló mes-j 
terek gyártmányai, ol­
csón eladók. Uj zon-1 
gora egész rövid 260j 
frt. Pianino 180 frt.

Reményi
hangszer-telepén.

Budapest, Király-ut- 
cza 58. szám. 7»

szabott árakon készpénzért vagy 
hitelre is.

HiteS-osztáS^
fizetési felételei:

300.— vásárlás után 15.— K. 

000.— vásárlás után 3D.— „ 
1000.— vásárlás után 50.— „ 

Banknál törlesztendő negyedévi 
részletekben 841

Bartók Farkas
bútorkereskedő.

Most csak Budapest, 
VI., Király-ulcza 13.

— Gozsdu-liáz. I. udvar. — 
Árjegyzék a íi.etúsi feltételekkel 

együtt ingyen és bérmentvo.

Urasági |

bútorokat I
' ” adok, ve.-zek, leijei lak 

berendezéseket. Óriási 
választék bronz csil­
lárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rezbutorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

KagyZsigmond
Budapest, I V. kér., j 

Uivilag-utcza II.
Telefon 17—17.

Gyorsírás, gépírás.
Az Országos Női Gyorsíró egye­
sület gyursirási es gépirási szak­
iskolájában VII. kér., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyors­
ír ás i, s az összes irógvprend- 
szeroken gépirási tanfolyamaira 
a beiratások augusztus 15 én 
kezdődnek. Az egyesület szep-i 
tember 15-én felnőttek (urak és 
hölgyek; számára reggeli (7—8) 
és esti (7 - 9) magyar és nemet 
gyorsirási kurzust rendez. Ezen 
kurzusra előjegyzéseket ugyan­
csak aumisztns hó 15-től foga­
dunk el. A beiratások reggel 
7—8 ig és d. u. 8 — 8 óra kozott 
eszközöltetnek. Díjtalan állás­
közvetítés. Prospektus. Felvilá­
gosítást telefonon 24—47. is 
adunk. 499

Diszkért
kedvelők kérjenek árjegy­
zéket az e ső magyar disz- 
fenyo faiskolától Körmen­
den. — 100 fajta tűle­
velű fa, sorfák, lombfák, 
díszcserjék és rózsái ák 
kaphalók. 4832

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
bútorokat, mahagóni- és 
rézbulorokat, perzsa- és 
smy rna-szőn yegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Ts:» 
Budapest, Gyár-ulczi 2. I. 
em. (Király utcza sarkán ) 
Telefon 14—09 821
------------------------------------- I

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, főldbir- | 
tokokra első, második és j 
harmadik bekebelezésre is;

személybiicit
katonatisztek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

kőzveiit iáé 
Kreditor bankiroda. 
Budapesten, Luthcr-u. ljc.

Ri^n a
1
I luAid

óivá 
jiaMatnra
i

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

tábori és 
prismás
távcsövek,
hőmérők,

légáüly mérők,
orresiptetők, szemüvegek.

legfinomabb ki­
vitelben, fényké-
pezö-ké.zülek

éj hozzávalók ná­
lam legelőnyöseb­
ben beszerezhetők.

KLEIN DEZSŐ
Budapest, Kecskéméti-uteza i4
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

:

lOOO

1000
í©0©

fl dl korona az 
^ 58562. számra

korona a 
65378. számra

korona a 
482. számra 
korona a 
19898. számra 
korona a 
39746. számra

Pármai ibolyaszappan.
k név alatt pár év óla egy kitűnő mosdószappan van forgalom 
ban. Ki ne szeretné az ibo'yaillatot ? S ha e kedves, gyöngéd 
illattal ellátott szappanról megtudjuk azt, hogy az arezbört fi­
nomítja, üdíti, ugy annyira, hogy még a legérzékenyebb arcz- 
böröek is nagy eredménynyel használják s ha tudjuk azt, hogy 
hasonló finom minőségben ilyen úrért külföldi szappant nem is 
lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szá­
nalmas pártolás czéljábúl, hanem a saját érdekében fogja hasz- 

itálrii e kiválóbb magyar gyártmányt. ti58

1 db 80 fill., 3 db 2 kor. 20 fill.— Készíti:

SZABÓ BÉLA"raTsK'oTcl^T
Kapható Budapesten a következő czégeknél : Neruda Nándor, 
Kossuth Laj08-Liteza 7., Molnár - s Moser, Koronaherczeg-u. 11., 
Lux Mihály, Muzeum körút 7., Kart-: kmarulf .\ , Kerepesi -ut ’ó ). 
Majt.myi B- la, Vámház körút lő . l).-t«inyi Frigye«. .Xhrokkói- 
ut'va 2., Steril Zsigmond, Váczi-körut 42., Szécsl Lafos, And- 
rassy-ut 76., Gáspár Testvérek, Erzsébet-körut S3, és Török 
Jorsef gyógy szertárában. Aradon XVojtek es Weis/, Dobre -zeb- 
b..n valamennyi g>óg\szertárban * s jobb kereskedósb *n. Kassau 
Diib-r Imre, lvolvzsvartt Bürger Frigyes, Kovács F. Fiai. Rogy 
mindenki könnyén, költség nélkül megismerhesse e kitűnő szap- 
pant, oly hegyekre, hol meg most nincsen raktáron, 3 darabot 
~"fJ. kor- bekül de se v-'cVm teljesen bérmentvo küldök a gyárból, 
tehat annyiér kaphatja mindenki, mintha ott helyben venné meg.

1000

5Ü0 MÍlitam 500
500 
500

SAfl korona a 
W» 19714, számra

M korona a
20065. számra

f,

korona a 
33563. számra 
korona a 

34083. számra 
korona a 

65107. számra
KftH korona a 
WWW 89200. számra
Kftrt korona a 
WWW 102942 számra

korona a
108007. számra

és á 200 korona a következő számokra :

I AJdpítársiilat

'iOÖ korona a
21833. számra 

mn korona a 
Wlíü 30943 számra

500
21510 44937
21514 4,569 61368
21852 45-Of) 61407
21902 45908 62687

46619
46626

22290 46864 63474
22296 46988 64593
23122 64605
23130 50474

8169 50649 65523
2799] ál 097 66914

67339

1316t: 2956« 54401 67628
30151 5*426 68557

1360! --4428 687421361? 3143t j
5540113708 55408

14747 76388
1502g

39462 37506
18802
19122 39562
1926} 39591
1975t 40656
19761 42888 53569

43664 5858220! 96 44789 59458
51364

68743
69884
69895
70417
70496
72146
72199
73327
74135
77397
77.997
78286
78301
78312

79183 
79191 
79837 
80078 
80! 2u 
81327 
82119 
82640 
84302 
84219 
84952 
84969 
86322 
86334 
86738 
870 í 4 
87333

89100 
88123 
88136 
88247 
88510 
88517 
39194 
89603 
89616 
89989 
89997 
t;000< ‘ 
90442 
90654

90687 
»0798 
91309 
91911 
92311 
92688 
934' >0 
94668 
94903 
94938 
94970 
95333 
95341 
96095 
96483 
97568 
97802 
97349 
99071 
99086 
99479 
99483 
99648 
99973 

100040 
10012* 
100129 
10 245 
100246 
100298 
100847 
100891 
101635

101637 
101869 
102215 
102233 
102278 
102585 
1U2597 
102721 
102725 
102730 
102804 
102805 
102836 
102844 
102877 
102879 
102999 
103936 
105481 
[0597g 
105988 
106035 
106061 
107640 
107643 
107661 
107688 
108039 
108070 
108105 
109085 
109452 
109*60

Budapest 
A naponkir 

láthatók kirakj 
A most io 

tartanak és m

1905. szeptember 29.
.ti húzások eredményei
t Iáinkban.
•yó iuhuzasokra, melyek 
ilyekben

Országos KORONA-Takarékpénztár m. sz.
Ffllntézet: BUDAPEST, Andrásay-ut 32 

Fiókok: POZSONY TEMESVÁR. 
Vezérképvlselőeeg: SZEGED, WIEN

Jegyzett tőke ■ AJL

3 millió kor.

kezdődik /+• / o -

1905. október 1-én. / $/£ £
Személyhitel/

(6 évr».) /N&W r/s ©

Tárcahitel.
, Y* */

Váltő-lnkasszó. /^ * * **

/Legjobb tökebefek- 
/ÁSl / tetéenek ajánlhatók: 
// Az intézet 6

y tőrzejegyei (néwér 
y tékük 100 korona), a 

(A melyek lOhavirészletekben
/ »J?/ismeeszerezhetők, valam. az
*K w/j nt. üzletrészei (osztalék

mérie2 szerint 6e/e), a melyek 
Qi/dróonkint heti 1 kor.-val, (havi 
/4 K--val helizelhelők, m. p. d jla an 

F^íSr /pénzbeszedéa utján, posta-cheque
/utján (portómenteion) v. az intézet 
pénztáránál, valam. az Osztrák- 

r Magyar-banknál a giró-kontóba. 
rTakarekbe'étek köny- m 11 OJ 
vekre v. folyószám- j&Q. I I lará fogadtatnak 1 1

utafványszámof
kérni

1 ■ KÖZÉRDEKŰ, ■

HASZNOS KÖNYVEK
melyek ugy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min­
den hazai könyvkereskedés- 
Sr Len megszerezhetők, d

Az egészség!
Szülök, orvosok, pedagógusok él 
a müveit közönség figyelmébe.
LEGÚJABB 1
A gyermeki elme fejlődése

és működése, különös tekin­
tettel a lelki rendellenessé­
gekre, ezek elhárítására és 
orvoslására. Irta dr. Katisch- 
bu:-g Pál. Ti ábrával. Ára 4 K 

A gyermekápolás. A magyar 
nt/. használatára. Megbecsül­
hetetlen jútanácrok az tgéstsi- 
ges, valamint betzg gyerm-kek 
ápolásához. Irta Oláh Gyula dr
Ara .......................................... 1 K

Anyák tanácsadója és út­
mutatója a gyermekek 
ápolásánál. Irta : líraidvooá, 
átdolgozta Erösr Gyula dr. —
Ara .......................................... 2 K

Asszonyok kézikönyve. _
Tanácsok a terhesség, gyer­
mekágy, szülés alatt. — Cse- 
csemöápolás. Irta . All/utt H 
Arthur. Ára ....... 1 K 20 í

Idegen nyelvek.
LEGÚJABB 1
Magyar és német kézi szó­

tár. Irta : Krltmen Béla. K(t 
vasko3 kötet 10-to oldalon 3130 
Bürún szedett hasábban közli 
a két nyelv teljes szókincsét
Ára ..........  16 K

Magyar és német zsebszó 
tár. Kelemen Bélától. Két kö
tét. Ára ........  4 R

Franoia és magyar zseb­
szótár, Ujváry Bélától. Két
kötet. Ára....... ...................... 4 K

Horvát és magyar zsebszó 
tár, Margalitr Edétől. Két
kötet. Ara ______ ______ 4 K

Latin és magyar zsebszó 
tár, Schmidt Jöttéitől. Két

l r- 4 K

[apán! Chrysaníhemiimok |
g B—E—MBaaMBi

A MÜHLE-féle Crysanthemum-gyüjfern ny a 
létező legszebb japáni óriásfajokat tartalmazza KM 

. . ® 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

MÜHLE ÁRPÁD TEMESVÁR g
(ÁRPÁDTELEP

fiz ü S Briöfir-hfíl KéP63 szépirodalmi, művészeti és társa- 
p T,... . 0U1. dalmi hetilap. Szerkeozti: He rezeg
rerencz. Előfizetési ára negyedévre 4 korona — —9

^ uniát-hnl K6pes heli,ap
keszti Tutsek r ■■y UUl. lányok számára. Szer­
keszti Tutsek Anna. Előfizetési ára 3 korona.^-----

r
Az En HISeBÍSOm-hfil Képes heti pyermeklap. Sze ­
relési ára negyedévre 2 koroTa. ---------- 1^8:2“ Po8a LaÍ°»- Klőfi-

Az uj negyed most kezdődik.

Az Uj Idők, Magyar Lányok, Az Én Újságom kiadó­
hivatala ßndapest, VI., Andrássy-nt 10. szám.

Mindentudó iroda
Buíapevt, Koisnth Lsjoi-uteta 11.

Az iroda a főváros legjele­
sebb szakembereivel áll 
f)83z--kőUeteaoen és utba­
igazitast, felvilágosítást, ta­
nácsot ad bármilyen ügy­
ben. A ki valamit nem 
tud, vagy a kinek a fővá­
rosban valami elintézni 
valója van, az ebbe* az 
irodához teljes bizalommal 

fordulhat

Titkos betegségek
biztol g-yójyiiáiára eb'imert radikális gyógymódjai folytán

legjobban ajánljuk

FÉLÓRÁT íKKíT
OKTÓBER 24-ig

83p 1Í22 millió rjZ
koronánál ti>bb nyeremény lesz kisorsolva, aj^Sk 

I sorsjeg7eKct t * következő hivatalos árakon.

Egy egész 160 K — Egy fél 80 K
Egy negyuíi 40 K — Egy nyolezad 20 K
Egyúttal a jánljunk sorsjegyeket a kő­
vetkező XVII. soirsj. I. osztályához

HIVATALOS ÁRAK :

VsSorsjegyKI.GO l/2 sorsjegy K 6._ 
1U sorsj egy K 3— xjx sorsjegy K 12_

I Kissi Károly és Tsa
m kiT osztálysorsjátéx föelarusltóhelye.

VII, l-rzsébet-körut 19. sz.
VL Váczi-ut 5. sz. 

s VII., József-körut 78. sz.

Talpra magyar, M a haza f
Itt az idő, most fagy soha!

48—likőr
kitűnő hazafias ital,!

fr gyártja az j

I ELSŐ ALFÖLDI 
C06IACBYÁB

Kecskeméten.
Kapható minden Ikelő fűszer- és csemege- 

üzletben. vala. iint kávéházakban.
A „BARACK HÍRADÓ'1 kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik. 081

ÉSessEiEiseE
Bpest, VII., Károly-körut 5.
(Dob-utcza sarkán, I. emelet. OflKT Bejárat a lépcsöházbél.)
Rendel: délelőtt 10—4 és este 6—8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanácsétól szolgál és gyógyszerről is 
gondoskodik, titoktartás mellett. TELEFON 6.

iw~ Nőknek külön váróterem. "38

Polgá
mal. !S«äl oa SÚL

r Sándor
m. kir. szab. p,ert orvosi mű és kötszcráiz

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. st.
köteles ezen u ahánv beküldése mellett 
minden meuienueh.nek 1 8 w utaz tizenöt 
izásaléknyi árkedvezmény a-lm az eredül!

F. Berguerand fila
par.sl kulenioceesegok

(óvszere :) gyártmányaiból. Kimerítő ké- 
pea árjegyzők dijmenl^i^n zárt Jerelbeu 

küldetik.
Kivágatott az ,,lL gye tértéi*-bői, 49Tft

Kincs többé ÄSTEi/MÄ
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Csak trtc í 
8

KOCH-féle téli felszerelés urak részére.'
Egy férfi télikabút, vagy 

átmeneti őszi felöltő, 
egy divatos férfi-öltöny,, 
egy , téli nadrág,' 
egy . mellény, 
egy pár angol bokavédő, 
egy nadrágtartó selyemből -

összesen csak
1

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók i |

■

I
H

Fenti czikkek divatos és tartós 
elkészítéséért szavatolunk, f e - 
lülmulhatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a moii- 
böség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú-, gyermek- 
ruha-áruház

Károly-körut

Pontos czimre ügyelni szíveskedjék. 2

Magyar királyi államvasutak.
170930,905. si.-boz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató -á ja az 

7, fvijeu szükséges ón szállításának' biztosítását 
0Hajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó . vi n -veaiber * 5 
{'4nek déli 12 óráig betcrjesztendök, a bánatpénz 
pedig folyó évi november hó ü-áuak dé i 12 crá - 
beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részlelezett feltételek, a 
mennyiségek, úgyszintén az általános és különleges 
azóliitási feltételek a magyar k'rtlyi államvasutak 
snyag- és le’téjbeszerzési szakosztálynál (Budapest,

1 VL, Andrássy-Ut 73.) megtekinthetők
Budapest, 190Ű. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Űzetnek annak, ki a Bar« 
tllla fogvlzének hasz­
nálata mellett — üvegje 70 
hl., — valaha ismét fogfá­
jást kap vagy sz.ája bűzlik, 
.franco küld-ssel külön !)6
al.,) Bartilla-WinkJer 
Ede Wisn J9jl. Som mer- 
gasse 1. Főraktár Bpest, 
Török J. Király-utc/a 12! 
Andrássy-utüO. Dr Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogviz* 
kérendő Hamisítások be 
lelentése jól jutalmaztató 
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SCHICHT-SZÄ
(„Szarvas' vagy kulesszappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan. 
Ment mindennemű káros alkatrészektől.

Mindenütt kapható,
,.M* véV^““SÁ0CTdi4nk bog> -W- d*r“ «W „Schicht

névvel és a „szarvas“ vagv a

8,0mal0K 8 kiadÚ,alaid0D0S "*»" t-és-6-y.Társasdg 7örfo^ógépeÍD~üle.,smaim E. T. cgég íeatékéTel
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Szombat, szeptember 30, EGYETÉRTÉS »
TÖRVÉNYSZÉK.

Nyiry Sándor mandátuma. A főváros 
II. kerületének országgyűlési képviselőjévé tudva­
levőleg Nyiry Sándor volt honvédelmi minisztert 
választoltak Darányi Ignáczczal szemben, aki a 
kerületet előbb képviselte. A Darányi-párt peti- 
cziőval támadta meg a mandátumot, azzal vá­
dolva Nyirv volt minisztert, hogy etetés-itatás és 
vesztegetés állal juthatott csak többségéhez. A 
Kúria április 27-én és 28-án tárgyalta a peti- 
cziót, a kérvény egyes pontjaira nézve el is ren­
delte a vizsgálatot s a bizonyító eljárással Liget- 
kuthy Iván budapesti Ítélőtáblái bírót bízta meg. 
A sok visszaélést felderítő tanúkihallgatások 
alatt Nyíri Sándor lemondott mandátumá­
ról, mire a vizsgálatot felfüggesztették és az 
iratokat újabb végleges döntés végett a Kúriához 
terjesztetlek föl. A Kúria mai tárgyalásán meg­
szüntette az eljárást Nviri Sándor volt képviselő 
mandáluma ügyében. A kérvényezők meghatal­
mazottja, Kozma Jenő s a választást védő Sztehló 
Kornél a vizsgálat folytatását kérte ugyan, a 
Kúria azonban, mivel Nyíri lemondott mandátu­
máról, az eljárást megszüntette s az 1184 koro­
nára rugó perköltség megfizetésére a kérvényező­
ket kötelezte. A kérvényezők fizetik Nyíri Sán­
dornak 5150 koronára s a választást védő válasz­
tóknak 4750 koronára rugó kölíségeit is. Ezenkí­
vül megállapított Szmik Lajosnak 5150, Sztehló 
Kornélnak és Kiss Károlynál? 4750, Melczer Ist­
vánnak és Kozma Jenőnek 6900 koronát, ezt az 
összeget azonban a felek fizetik saját ügyvédeik­
nek. így a peticzió összes költsége meghaladja a 
harminczezer koronát.

— A Zeysig-ügy. Zigány Árpád bűntársát, 
uanedi Sándort keresi most országszerte a bíró­
ság, a ki a hírhedt rüpiralot német nyelvre for­
dította, maid a vizsgálat megindítása után Bér 
linből nyomtalanul eltűnt. Dr. Bakonyi vizsgáló- 
bíró elrendelte Baneth Sándor letartóztatása” i 

ennek foganalositása végett távirati utón meg 
kereste a bonyhádi csendőrséget, mert egy be­
csatolt levelezőlap állítása szerint állítólag Bony- 
hádon tartózkodik. A csendőrség hivatalos távirata 
szerint azonban Baneth Bonyhádon feltalálható nem 
volt s holléte is ismeretlen. Baneth ellen most a 
vizsgálói ró körözőlevelet bocsát ki. Minden jel 
arra mutat, hogy Baneth, aki nyilván meg tudná 
o dani az egész röpiratbotrány rejtélyét, ez idő 
szerint Parisban tartózkodik. Itt említjük meg, 
hogy a budapesti ügyvédi kamarának a védelem 
jogának megsértése miatt október másodikra 
összeír volt közgyűlése iránt igen nagy az érdek­
űn s. Dr. Sz.vák Imre, a kamara elnöke Abbá­

ziából, a hol jelenleg üdül, a napokban fog 
Budapestre érkezni, hogy a rendkívüli közgyűlé­
sen elnökölhessen. Edd igeié is több társkamara 
meleghangú átiratokban fejezte ki szolidaritását a 
budapesti karral. Amint halljuk, több vidéki 
samara küidöltségileg log a közgyűlésen részt 
venni.

— A feleség pénze. Megírtuk a nyáron, 
hogy Drechsler Béla fővárosi vendég'ős büntető 
feljelentést tett iopás büntette miatt felesége szül. 
Zvillinger Mária ellen, akit azzal vádolt, hogy 25 
évi házasságuk alatt őt mintegy 100.000 korona 
erejéig meglopta. A büntető feljelentéssel egy­
idejűleg házasságlörés ezitnén a válópört is meg­
indította a budapesti törvényszék előtt. A felje­
lentésre Drechslerné maga kérte a vizsgálat 
elrendelését arra nézve, bogy a büntető feljelen­
tés folytan nála lefoglalt s 50.000 koronára rugó 
készpénzt s takarékpénztári betéteket ű házassá­
guk tartama alatt megtakarítás ulján szerezte 
abból a pénzből, amelyet a férjétől kapott. A 
kihallgatott tanuk igazolták is, hogy Drechslerné 
nem bűnös utón szerezte a lefoglalt értékeket, 
hanem azt konyhapénzből takarította meg. Mikor 
a vizsgálat már a befejezés stádiumába

julott, váratlan fordulat állott be, Drechsler Béla 
visszavonta magánindilványát a lopási bűnügy­
ben s dr. Szlavek vizsgálóbíró a Drechsler Béla 
javára felesége ellen elrendelt bűnügyi zárla­
tot és büntetőbiztositási végrehajtást hatályon 
kívül helyezte. Egyúttal megkereste a budapesti 
törvényszéket, mint telekkönyvi hatóságot, hogy 
Drechsler Béláné ingatlanaira 100.000 korona 
erejéig előjegyzett zálogjogot törölje és a buda­
pesti V. kerületi járásbíróságot is utasította, hogy 
az összes ingó értékeket a zár alól oldja fel s a 
takarékpénztári könyveket, készpénzt — összesen 
50.000 korona értékben — a bepanaszolt nő 
ügyvédjének dr Fodor Istvánnak kezeihez adja 
ki. A felek között folyamatban levő válópör ez­
után hűtlen elhagyás czimén fog tovább folyni a 
a törvényszék előtt.

— Strossmayer püspök hagyatéka. Az
eszéki püspök most kezdte meg annak az örö­
kösödési pörnek a tárgyalását, a melyet Stross­
mayer püspök rokonai és az államkincstár indí­
tott a püspök hagyatéka ellen. A felek mindegyike 
a hagyaték kétharmadát követeli s képviselőik 
állítása szerint a püspök csak akkor rendelkez­
hetett volna szabadon egész vagyonával, ha erre 
a királytól engedélyt kapott volna.

— A párbaj ózó államtitkár. Múlt év ja­
nuár havában Jekelfalussy Zoltán belügyminisz­
teri titkár kardpárbajt vívott báró Gromon Dezső 
honvédelmi miniszteri államtitkárral, amelyben 
báró Gromon kezefején szenvedett könnyebb sé­
rülést. A párbajozó feleket ma vonla felelős­
ségre a büntetőtörvényszék párviadal vétségéért. 
A tárgyaláson a felek beismerték, hogy párbajt 
vívlak, oka családi ügy volt, amelyre vonatkozó­
lag a felek minden felvilágosítást megtagadtak. 
A lefolytatott tárgyalás után a bíróság a párba­
jozó feleket 3—3 napi államfogházra Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

— Hitelezői elől a börtönbe. Hónig Jakab 
debreczerii szabó ez év junius havában hitelezőit 
úgy akarta megkárosítani, hogy üzletét felesége 
és egyik segédjére Íratta át. A mikor a hitelezők 
ezt megtudták, Hónig a már átirt üzletet ismét 
visszairalta saját nevére, de mielőtt a csődöt 
maga ellen kérte volna, áruinak legnagyobb ré­
szét álnév alatt Budapestre küldötte, lit a fele­
sége neve alatt a Nádor-utczában fényes üzletet 
nyitott. A Budapesti Hitelezői Védegylet feljelen­
tésére a dvhreczeni vizsgálóbíró elrendelte a 
Budapesten levő üzletben lefoglalt árukra a bűn­
ügyi zárlatot, egyúttal Hónigot is Szatmárott le­
tartóztatta és a debreczeni ügyészséghez szállí­
totta.

szakértelemmel végeztek a Bécsből érkezeit mészá­
rosok, akiket Schiele bécsi lóvágó engedett át, addig 
amig a budapesti mészárosok begyakorolják ma­
gukat a lóvágásban és lóhus-kezelésben. A levá­
gásra szánt lovak mind a legjobb karban vannak 
s csakis valamely külső bajuk miatt kerülnek 
vágóhídra. Van közlük egy volt versenyparipa is. 
A ló levágatása után megtekintették a bizottság 
tagjai a ló-vágóhtd összes helyiségeit és megkós­
tolták a már kész szalámi és virsli-félékéi, ame­
lyeket igen Ízleteseknek találtak. A bizottság az­
után hozzáfogott a hus-árak megállapításához, 
ma azonban végleges megállapodásokra a marha­
húsnál és a sertés féléknél nem juthatlak, a bo­
nyodalmas számítások miatt, hanem holnap reg­
gel (a tanácsülés előtt) jönnek össze még egyszer. 
A lóhusra nézve már is határozottan mondható, 
hogy a legjobb minőségű leves- és pecsenyehus 
kilója 80—90 fillérbe fog kerülni; a párisi virsli 
és kolbászfélék 90 — 100 fillérbe; a virsli, debre­
czeni kolbász és szakaiadé darabja pedig 4 
fillérbe. A levescsont kilója mintegy 20 fillérbe 
kerül. A szalámi és kolbászfélék uszla sertés- 
szalonnával készülnek. A bizottság, már a mai 
előterjesztések után is, abban a véleményben 
van, hogy a marha- és disznóhusi a hatósági 
székekben 8—10 százalékkal olcsóbban lehet 
adni, mint egyebütt. A tanács holnap — szom­
baton — délelőtt fél 11 órakor rendkívüli ülés­
ben fogja megállapítani az árakat s erről hirde­
tés utján ad értesítést a nagyközönségnek. Vasár­
nap délelőtt 8 órakor megkezdik a hatósági mé­
szárszékek a működésűnél.

Teréz-körut, Oktogon-tér,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
■— A hatósági mészárszékek. Ma délután 

értekezletet tartott a hatósági mészárszékek üze­
mére felügyelő bizottság, a sertésvágóhidi igaz­
gatóság épületében, Mslly Béla tanácsos elnök­
lése mellett. A bizottsági lagok közül ott voi- 
(ak: Fényvessy Adolf, Gundel János, Baumann 
Anlal, Porszász Gyula, Székács Antal; a tiszt­
viselők közül: Folkusházy Lajos lanácsjegyzö, 
Vájná Antal fogalmazó, dr. Szabó Sándor tiszti 
főorvosi helyettes, Prau=zner Ferencz közvágó­
híd! igazgató, ütry János vásárfeiügyelő, Sztanl! 
és Sik intézők, Haberiiauer és G.igár fel­
ügyelők.

A bizottság föladata ma az volt, hogy meg­
hallgatván a próba-vágatásokról szóló számbeli 
eredményeket, javaslatot tegyen a tanács elé a 
hus-árak megállapítása tekintetében. A ta­
nács ugyanis ennek a javaslatnak az 
alapján fogja a holnapi ülésében végle­
gesen meghatározni a hatósági mészárszékek 
has-árait. — Bejelentették a tisztviselők, hogy a 
szarvasmarhákat, sertéseket és lovakat csütörtö­
kön delelő't vásárolták. A bizottsági tagok elő­
ször is a ló-vágúlud berendezéseit szemléltek meg. 
Ez idő szerint 16 ló áll az istállóban, amelynek 
nagyobb része azonban még átalakítás alatt van 
s olt később 60 lovat lehet elhelyezni. A bizott­
ság végig nézte egy lónak a levágatását s a ki­
mérésre szánt húsnak füldarabo.ását. A munká­
latot meglepő gyorsa-ággal és nagy ügyességgel s

— Átszállási forgalom a villamos-vas- 
utak és a földalatti vasút között. Nagy 
horderejű újítás lép életbe a villamos vasutakon 
október elsején, vasárnap. Közlekedési szempont 
ból igen fontos kérdést oldott meg és a közönség 
régi óhajtását teljesiti a körúti-, városi- és a 
földalatti viílamos-vasutak igazgatósága, hogy 
éleibe lépteti e három vasúton az átszállási for­
galmat. A közönség elsősorban is tetemes költ­
séget takarít meg s jóval rövidebb idő alatt 
juthat el mindama helyekre, a hova cddige'e 
csupán vagy az egyik, vagy a másik vasutat vette 
igénybe.

Az útirány a budapesti közúti vaspálya-társa­
ság vonalaira a Ferencz József földalatti vasút 
vonalaira vagy viszont: Fővámház, Vámliáz- 
kürut, Muzeum- körút, Károly-körut, Deáklerencz- 
tér. Oktogon-tér vagy Gizella-tér 20 fillér és 
Artézi fürdő 24 fillér.

Margithid pesti hídfő, LIpót-kürut, Váczi-körut 
Andrássy-ut és Váczi-körut torkolata. Oktogon- 
tér vagy Gizella-tér 20 fillér és Artézi-fürdő 24 
fillér.

Közvágóhíd, Lónyai-utcza, Muzeum-kürut, 
Károly-körut, Deák Ferencz-tér, Oktogon-tér vagy 
G:zeila-tér 28 fi lér és Artézi-fürdő 30 fii ér.

Ludoviceum, Ülői-ut, Muzeum-körut, Károly- 
körut, Deák Ferencz-tér vagy Gizella-tér 28 fillér 
és Artézi-fürdő 30 fillér.

Városliget, Damjanich-utcza, Rotlenbiller-uicza, 
Kerepesi-ut, Károly-körut, Deák Ferencz-tér, 
Oktogon-tér vagy Gizella-b r 28 fillér.

Ujoest, Váczi-u!, Váczi-körut, Andrássy-ut és 
Váczi-körut torkolata, Oktogon-tér vagy Gizella- 
tér 28 fillér és Artézi-fürdő 30 fillér.

Erzsébet királyné-ut, Csömöri-ut, Kerepesi-ut, 
Károly-körut, Deák Ferencz-tér, Oktogon-tér 
vagy Gizella-tér 28 fi lér.

Ó-Buda főtér, Margilhid, Lipót-körnf, Váczi- 
körut, Andrássy-ut es Váczi-körut torkolata, 
Oktogon-tér vagy G zella-tér 28 fi ler és Ailézi- 
fúrclü 30 fillér.

Déli vasút, Margit-korut, Margithid, Lipót-küruf, 
Váczi-körut, Andrássy-ut és Váczi-körut torko­
lata, Oktogon t<;r 28 fillér.

Déli vasút. Krisztina-körut Ferencz Józsefhid, 
Muzeum-körut, Károly-körut, Andrássy-ut és 
Váczi-körut torkolata, Oktogon-tér 28 fidér.

Déli vasút,Margit-körul, Margilhid, Lipót-körul, 
Váczi-körut, Deák Ferencz-tér, Gizella-tér 28 
fillér.

Déli vasút, Kriszlina-kürut, Ferencz Józsefhid 
Muzeum-körut, Károly-körut—Deák Ferencz-tér, 
Gizella-tér 28 fillér és Andrássy-ut, Váczi-körut 
torkolata, Artézi-fürdő 30 fillér.

Déli vasút, Margit-körut, Margithid, Lipól-kürut 
Váczi-körut, Andrássy-ut és Váczi-körut torkolata, 
Artézi-fürdő 30 fillér.

A budapesti villamos városi vasút vonalairól a 
Ferencz József földalatti vasútvonalára vagy vi­
szont:

Nyugoti-pályaudvar,
Artézi-fürdő 20 fillér.

Nyugoti-pályaudvar, Teréz-körut, Oktogon-tér, 
Gizella-tér 20 fillér.

Népszínház Erzsébel-körut Oktogon-tér, Artézi 
fürdő 20 fillér.

Népszínház, Erzsébet-korut, Oktogon-tér, Gizella- 
tér 20 fillér.

Boráros-lér, Ferencz-, József-körut, Erzsébet- 
körut, Artézi fürdő 24 fillér.

Boráros-tér, Ferencz-körnt, József-körut, Erzsé- 
bet-körut, Oktogon-tér, Gizella-tér 24 fillér.

Boráros-tér. Gsepel-rakpart, Ferencz Jözsef- 
rakpart, Vigadó-tér, Gizella-tér, Oktogon-tér 24 
fillér.

Boráros-tér, Gsepel-rakpart, Ferencz József- 
rakpart, Vigadó-tér, Gizella-tér, Artézi fürdő 32 
fillér.

Eskü-tér, Báthory-utcza, Podmaniczky-utcza, 
Teréz-körut, Oktogon-tér, Artézi fürdő 24 fillér.

Eskü-tér, Báthory-utcza, Podmaniczky-utcza, 
Teréz-körut, Oktogon-t r, Gizella-tér 24 fillér.

Eskü-tér, Ferencz József-rakpart, Csepel-rak- 
part, Ferencz-, József- és Erzsébet-kürut, Oktogon­
tér, Artézi fürdő 28 fillér.

Eskü-tér, Ferencz József-rakpart, C-epel-rakparí, 
Ferencz-, József-, Erzsébet-körut, Oktogon-tér, 
Gizeila-tér 28 fillér.

Eskü-tér, Kecskeméti-ulcza, Baross-utcza, 
József-, Erzsébet-körut, Oktogon-tér, Artézi fürdő 
28 fillér.

Eskü-tér, Kecskeméii-utcza, Baross-utcza 
József-, Erzsébet-körut, Oklogon-tér, Gizella-tér 
28 fillér.

Sertésközvágóhid vagy ferenezvárosi pályaudvar 
Mester-utcza, Ferencz-körut, József-, Erzsébet- 
körut, Oklogon-tér, Artézi-fürdő 28 fillér.

Sertésközvágóhid vagy ferenezvárosi pályaudvar, 
Mester-utcza, Ferencz-körnt, József-, Erzsébet- 
körut, Oktogon-tér, Gizella-tér 28 fillér.

Ujpesíi rakpart, Szeméiynök-utcza, Báthori- 
utcza, Podmaniczky-utcza, Teréz-körut, Oktogon 
tér. Artézi-fürdő vacy Gizella-tér 28 fillér.

Újpesti rakpart, Rudolf-rakpart, Ferencz József 
rakpart, Vigadólér, Gizella tér, Oktogon-tér 20 
fillér.

Artézi-fürdő 25 fillér.
Aréna-ut és Andrássy-ut keresztezése, Aréna-ut, 

Podmaniczky-ulcza, Teréz-körut, Oktogon-tér,
Artézi-fürdő vagy Gizella-tér 24 fillér.

Aréna-ul, és Andrássy-ut keresztezése, Aréna- 
ut, Király-utcza, Teréz-körut, Oktogon-tér,
Artézi-fürdő 24 fillér, — vagy Gizella-tér 24 
fillér.

Nagymező-utcza és Andrássy-ut, Nagymezo- 
utcza, Király-utcza, Teréz-körut, Oklogon-tér, 
Artézi-fürdő, vagy Gizella-tér 24 fillér.

Hungária-ut, Salgotarjáni-ulcza, Népszinház-
uicza, József-körut, Erzsébet-, Teréz-körut, Arlézi- 
türdő 24 fillér. Gizelia-térig szintén 24 fillér.

Kápolna-tér, Salgotarjám-utcza, Népszinház- 
ulcza, József-körul, Erzsébet-körut, Teréz-körut, 
Oktogon-tér, Aitézi-fürdő vagy Gizella-tér 28 
fillér.

Kőbányai gőztéglagyár (Maglódi-ut), Salgoíarjáni- 
utcza, N-psziiiház ulcza, József-körut, Erzsébet- 
körut, Teréz-körut, Oktogon-tér, Aitézi-fürdő vagy 
Gize la-tér 28 fillér.

Népliget, Baross-utcza. József-körut, Erzsébet- 
körut, Teréz-körut, Oklogon-tér, Gizella-tér vagy 
Arlézi-fürdő 28 fillér. Az átszálásokra vonatkozó 
lájékoztrló hirdetményeket minden végállomáson 
kilüggesztik.

— Póttagok a kerületi választmányokban-

— Utcza-burkolások. A fővárosi bérkocsis- 
iparlársulat tudvalevőleg arra kérte a fővárost, 
hogy az aszfallutakat fagy idején, de különösen 
éjjel, murnával hintsék be, mert a lovak nem 
tudnak rajta járni. A köztisztasági hivatal most 
azt jelentette a tanácsnak, hogy az aszfallutakat 
nyirkos időben homokkal hintik be. A sok bal­
esetnek azonban a kocsisok s a lótulajdonosok 
az okai. A teherkocsikat úgy megrakják, hogy a 
lovak nem tudják huzni. A lovak patkóit a vég­
sőig használják s a kocsisok csaknem derék­
szögben fordulnak be egyik utczából a másikba. 
A legnagyobb baj azonban, hogy csaknem min­
den ulczában más anyaggal van az utcza bur­
kolva.

— A főváros halászati j oga. A tanács föl­
hívta a kerületi elöljáróságokat, hogy a főváros 
halászati jogának a z értékesítése ügyében 
tegyenek veteményes jelentést. A kerületi 
elöljárók értekezlete azt a javaslatot tette, hogy 
az eddigi bérletjegyek kiadása helyett, a halá­
szati jogot egységes bérlet utján értékesítsék.

kerületi választmány azt az előterjesztéstAz 1.
tette a tanácshoz, hogy a kerületi választmányok 
ezentúl legalább 3—3 póttagot is válasszanak. 
A kerületi elöljárók érlekez ete a póttagok bevá­
lasztását szintén szükségesnek tartja és javasolja, 
hogy a székesfővárosi törvény revíziója alkal­
mával gondoskodás történjék erről, még pedig 
úgy, hogy minden kerületnél 6—6 póttagot vá­
lasszanak he a kerületi választmányba.

— A zaibárus-ipar szabályozása. A zsib-
ánus-ipar gyakorlását a tanács szabályozni 
akarja. A kerti.éli elöljárók most azt a javasla­
tot lellek a tanácsnak, kötelezze a zsibárusokat, 
hogy a negyven koronánál drágábban vett ingó­
ságokról külön könyvet vezessenek, amelybe az 
eladónak nevét és lakását is föl kell jegyezniük.

— A főváros földjei. A főváros telkeit

SPORT.
A budapesti össi meeting.

— Hatodik nap. —

Két nagyobb handicap, a 10.000 koronás 
Kétévesek nagy handicapja és a 8000 koro­
nával díjazott Októberi handicap kerül a 
hatodik napon eldöntésre.

A Kétévesek nagy handicapjában a jobb 
kétévesek először próbálkoznak a hosszabb, 
1ÖOO méteres távolságon, az Októberi han- 
dicapban a már kipróbált flyer-gárda fog 
ismét a rövid 1000 méteres távolságon mér­
kőzni.

Mindkét futamban, de különösen a Két­
évesek handicapjában igen sok ló fog a 
starthoz kiáltani, a mi természetszerűleg fe­
lette megnehezíti a tippelest. Véleményünk 
szerint Nénémasszony, Tacitus, Rodaun, 
Sixtus és Alakos között fog a verseny el­
dőlni. Szükebb választás után Tacitust vár­
juk elsőnek Rodaun előtt, mig Ncnémasz- 
szony kissé magas súlyával valószínűleg 
csak a harmadik helyre log futni.

Az Októberi handi rapban a vén Royal 
Flush viszi a top wightet és nagyon köny- 
nyen meglehet, hogy 62 kiló nagy súlyával 
még elsőnek is beszaladhat. Mi azonban 
azt hiszszük, hogy a nyerő a kisebb sú­
ly uakbul, akár Junák, akár Master Jack ré­
vén, fog kikerülni.

A versenynapot egy Eladóverseny zárja 
be, a melyben több egykori nagyság van 
benevezve, igy Barbarossa II., Gavallér, 
Augur, Hírmondó II., a kik valószínül cg 
ebben a sorrendben fognak is a czélhoz 
érni.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a követ­
kezük :

I. Danubius—Form at a. Glance—T. 
II. Repete—Ignorant —Rainy Day

III. Tacitus—Rodaun—Hénémasszony
IV. Hétem van—I. Or me du Mail—Elsa 

V. Junák—Master Jack—Royal Flush
VI. Barbarossa II.—Gavallér—Augur.

cz.

ten hezitáltak, még pedig kedvező eredménynyel. 
19.5l.Hj korona évi bért kap a főváros a szántó­
földjeiért.

— Európai bojkott az osztrákok ellen.
Abban a harezban, a melyet az osztrákok indítottak 
ellenünk, úgy látszik maga az Oesterreichische 
Fussbail-Verband vérzik el. Ismeretes dolog 
ugyanis az, hogy az Oe. F. V. az Angliában egy 
évig pénzért játszott Pékárnál, a I. V. F. C. 
kapusát, visszaérkezle után egyideig szó nélkül 
engedte játszani a szövetség kebelében. Mikor 
aztán figyelmeztették arra, hogy Pekarna játszása 
megtagadása az amatőr jellegnek, akkor aztán az 
Oe. F. V. is eltiltotta Pékárnál a játéktól. Erre a 
I. V. F. C. kilépett az osztrák szövetségből, de 
Pékárnál mégis játszatta, mire engedetlenség 
miatt az Oe. F. V. a I. V. F. C.-ot 100 korona

, .. , ... n . . ,a büntetésre ítélte, amit az lefizetett, szépen vissza-
ie!en tartott árlejtéseken adták bérbe. Egész he- r

•íSSr™”

lépett a szövetségbe, megváltoztatták az amatőr 
szabályzatot s most a professzionista Pekarna 
játszik tovább egy amatőr csapatban. így a dolog

Ä vetélytársak.
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Ha a seb biz beáll — és ilyen ha­
talmas sebnél be fog következni természet­
szerűleg 
fenség s

— napokig eltarthat az eszmélct- 
kinos hány kodásai közben nem 

hogy olyan komplikáczió kelet­lehetetlen
kezhetik, ami végzetessé válhat. Csak egy 
gondos ápolónőre volna szükség. Erre nin­
csenek apáczanővérek, kik egész életüket a 
szenvedő emberiség szolgálatára szentelik, 
mert az egész város kálvinista, a főispán­
tól elkezdve az utolsó bakterig, csak egy- 
t'oJ örmény boltos akad közöttük, aki még 
az ősi hitet követi — igy helyet nem igen 
adnak ezeknek a nőknek, ha mindjárt szük­
ség volna is rájuk.? Pedig volna szükség, 
mert a kórházi apolóasszonyok közönsége, 
tudatlan falusi némerek, akik kenyérkere­
setből szegődtek erre a rájuk nézve terhes 
és keserves foglalkozásra s nincs bennük 
semmi, ami hevítené, lelkesítené magasztos 
hivatásuk pontos és odaadó teljesítésére. 
Ugyahogy elvigyék, amit megrendel az or­
vos, de mihelyt ez kiteszi lábát az épület­
ből, a jámbor betegek óraszámra nem lát­
nak közülük senkit, hiába csengetnek, hi­
ába küldözgetik érettük kevésbbé nehéz 
sorsú társaikat, fia el is jön végre valame­
lyik, durván ránczigálja azt az elhagyott, 
tehetetlen teremtést s nyersen rarivalt 
hogy minek alkalmatlankodik, hiszen nem 
hal meg.

Az öreg báró és a többiek egyhangúlag 
helyeselték a tervet. A doktor intézkedett 
is azonnal, hogy hozzanak egy hordágyat, 
mert másképpen nem lehet szállítani, miu- 
t ni az ifjú a fekvő helyzetből el nem moz­
dítható. Nemsokára megérkezett négy szolga 
Alfrédet ráhelyezték a kényelmes, puha 
ágyra és megindították a kórház felé. A 
kapun kilépve oldalt egy feketébe öltözött 
minő állott, aki, amint ők előre haladtak 
szakadatlanul nyomukban volt, követte 
egészen a kórházig.

I Amint a négy ember a hordágygya! a be- 
1 járat folyosóján eltűnt, a titokzatos nő be- 
kopogtatott a főorvos hivatalos szobájába. 
Csak az imént érkezett meg Kapdeló és 
épen indulóban volt, hogy az nj beteg 
elhelyezéséről kellőképpen gondoskodjék. A 
belépő hölgy németül szólította meg a dok­
tort s szerencséje, hogy éppen vele talál­
kozott, mert ő Becsben végezte az orvosi 
fakultást s itt megtanulta a német nyelvet: 
bizony a többi kórházi orvossal nem boldo­
gult volna. Kapdebó és egy-két profeszszo- 
ron kívül, a mi közügyes, kedves szomszé­
daink idiómájához alig értett más a nemes 
város területén.

A doktor meglepődött az ismeretlen ven­
dég láttára s miután rtésére adta, hogy 
igenis a kórház igazgatója megkérdezte, 
hogy mivel szolgálhat.

— Egy különös kérésem van önhöz fő­
orvos ur, amit talán furcsának és némi­
képpen megmagyarázhatatlannak talál, ha 
elmondom. De azért bármilyen rendkívüli­
nek is látszik, bizonyíthatom, egv haj­
szálnyi rossz, egy szemernyi csalárdság 
sincs benne.

_— Kérem, asszonyom, készséggel, sőt 
mi több, nagy kíváncsisággal hallgatom 
kívánságát.

— Nehány perczczel ezelőtt egy fiatal 
osztrák főnemest, Hundelshausen Alfréd 
bárót hozták ide, aki ma párbajban vesze­
delmesen megsebesült.

—" Úgy van, tökéletesen igaza van, 
asszonyom. De honnan tudja mindezt ?

— Nem árulhatom most el, később talán 
úgy is nyilvánossá lesz.

— Amint tetszik.
— Nos, én azt kérem: engedje meg ne­

kem, hogy a bárót, én ápolhassam betegsége 
alatt. Higyje meg, még férfit annyi gyön­
gédséggel, annyi gondossággal és önfelál­
dozással nem ápoltak, miként én fogom 
ápolni a sebesültet.

Kapdebó gondolkozásba esett. Ez a nő 
éppen kapóra jött volna, mert úgyis ápoló­
asszonyt keresnek. De mi czélja lehet, mi­
ért jön ide1? Ez legalább is gyanús, nem

tiszta dolog s valami veszélyes merényletet 
sejtett az ajánlkozás mögött.

— Szabad a nevét tudnom ?
— Sajnálom, ezt sem árulhatom el; de 

bízzék bennem, nem fog csalatkozni, arra 
esküszöm . .

— Valóban igaza volt, asszonyom, mert 
magam is különösnek találom ezt a histó­
riát, tehát ne vegye rósz néven, ne te­
kintse udvariatlanságnak, ha óhajtását meg­
tagadom.

— Könyörgök önnek, ne utasítja el. A 
szüzanyára esküszöm, nincsen bennem 
gonosz szándék.

— Elhiszem, de az adott körülmények 
között nem járhatok el máskép, mint ahogy 
eljártam,

E pillanatban érkezett a brigadéros. 
Láttára, a hölgy zavarba jött s a doktor 
sem tudta, mit mondjon.

— Alkalmatlan vagyok talán ?
— Ah, korántsem, tábornok ur, sőt 

ellenkezőleg, igen jókor méltóztatott ér­
kezni. Ez a hölgy azt a kérelmet terjesz­
tette elém, engedném meg, hogy ő ápol­
tassa az ifjú báró urat, amig felgyógyul. 
Nem volna ellenvetésem, hu ismerném, de 
v nevét sem mondja s viselkedésének 
titokzatossága nagyon gyanúsnak látszik. 
Igazán nem tudom" mitévő Jegyek.

— En azt hiszem, doktor ur, — felelt 
a brigadéros — vsak teljesen megbizható 
és öntől ismert személy virrasztbat öcsém 
betegágyánál, — akárkit nem bocsáthatunk 
oda. •

E szavakra a nő előre lépett, \ halvány 
arczán végig pergett egy könyü, 'sértődöt­
ten nézett a katonatisztre, aztán megszó­
lalt.

— Tábornok ur, én nem vagyok „akárki,, 
én Grasser Miczi vagyok !

Hundelshausen megdöbbent.
— cvz a Grassel Miczi, kisasszony, akit 

Alfréd Gráczban ismert.
— Igen, az a Grassel Miczi.
— Úgy bocsásson meg, ha előtti illetlen 

szavaimmal megbántottam Végtelenül saj­
nálom, higyje el. Nyújtsa a kezét, annak 
jeléül, hogy nem haragszik.

akinek
viselni

éjszakai

A leány kezet nyújtott, 
ila van valaki — iölytatá, — 

joga van arra a férfira gondot 
szenvedéseit enyhíteni, osztozni 
virrasztásában, letörölni homlokáról a 
gyötrő láz vizgyüngyeit: ön az, kisasszony; 
és ha van valaki, akire rá lehet bízni en­
nek az ifjúnak lélekzetét, szivének verését, 
egész életét: az is ön kisasszony. Maradjon 
kérem, itt, hordássá be magával hozott 
holmiul s a főorvos ur lesz majd szives 
önnek rendelkezésére bocsátani egy alkal­
mas szobát, ahol fáradalmait kipihenhesse. 
Nagy lelkierőt és sok kitartást kívánok 
emberfölötti munkájához. Ha majd ideje 
lesz, értesítsen öcsém hogylétéről. Remélem 
tudja ki vagyok 2

Miczi felelet helyett csak igenlőleg bo- 
i ntott fejével.

— Kedves doktorom — fordult most a 
tábornok Kapdeboboz — a gondviselés 
küldötte a kisasszonyt, jobb kezekre bizni 
annak a sebesültnek sorsát nem lehetett 
volna. Kérem, intézkedjék teljes kényelmé­
ről és kívánságait minden alkalommal szí­
veskedjék figyelembe venni, isten önnel 
kisasszony, jó napot főorvos ur!

Kapdebó ugyan nem értett az egészből 
egy szót sem, de miután az üreg báró igy 
rendelkezett, neki nem igen lehet szava 
hozzá. U fizet s amint mondják, busásan 
szokott fizetni. A pénz pedig nagy ur, job­
ban parancsol az mindennél mindenkinek!

— Kisasszony, — szólt a doktor, miu­
tán eltávozott a brigadéros — ha úgy tet­
szik, szíveskedjék utánam fáradni, hadd 
mutassam meg az ön szobáját.

— Nem, nem — türelmetlenkedett a le­
ány — menjünk egyenesen a beteghoz, 
látni akarom.

— Jól van, kisasszony, menjünk; hanem 
előre figyelmeztetem, hogy minden önural­
mát, lelkének egész erejét szedje össze, 
mert amit látni fog, nem a gyönge és ha­
mar izgatodó női idegeknek való.

— Csak gyerünk!
A főorvos egy elég tágas és világos 

szobába vezette az uj ápolónőt, melyben 
már az ágyba fektették a szolgák a" be-

megindulás

teget. Le volt takarva egészen, csak a feje 
látszott ki. Arcza viaszsárga, ajka szeder­
jes volt s első tekintetre, halottnak lehetett 
gondolni. Amint Miczi igy látta régi ked­
vesét, éleset sikoltott és összeesett. Jó 
negyedóra kellett, míg felmosták és magá­
hoz téritették.

— Lám, úgy-e mondtam, — szólt szelíd 
szemrehányással az orvos — hogy marad­
junk még. Itt a halál birodalmának a szé­
lén vagyunk és sok rémeset, sok borzal­
masat lát, aki ide betéved. Kőkemény 
szivének kell annak lenni, aki 
nélkül elbírja.

— Nem fog trfbbé megtörténni, erős le­
szek ezután.

— Most elmegyek, kisasszony és magára 
hagyom a beteggel. Egyelőre orvosi beavat­
kozásra nincs szükség, majd este megnéz­
zük és ha szükség, bekötözzük újból a 
sebet. Ajánlom magamat kisasszony!

— Jó napot, uram!
Vett egy széket, odaállította a beteg fe­

jéhez, leült és csak nézte, egyre nézte a 
íéligholt ifjút. Végre oldalánál lehet ismét, 
annyi gyötrődés és szenvedés után 1 Bi­
zalma és reménye nem volt hát hiába való: 
beteljesült a vágya: Mégis csak jó volt első 
tervét elejteni, mert ha végrehajtja s az a 
kis, fényes aczélfegyver, amely inkább 
játékszernek látszik, mint gyilkoló szer­
számnak, — halántéka fölött eldördül: e 
perezben valami közömbös némber állna 
helyén, aki csak annyit törődnék az áléit 
férfi életével, mint az ablakon zümmögő 
legyekével s gondoskodása is csak annyit 
érne, amennyire meg van fizetve. De ö 
nem fog tágítani mellőle, híven őrzi, mint 
az első keresztyének, az apostolok leveleit, 
vagy Mohamed követői a koránt s ápolja, 
gyógyíthatja a szive vérével is: saját 
lélekzetét leheli bele, ha az övé már gyen­
gülni kezd, de nem engedi, hogy meghal­
jon . . ;

(Folytatása következik.)



EGYETÉRTÉS
Szornbai, »reptetni Der 3Q|

Ausztriában elintéződött. Hanem a keserű leves csak
ezután jött. A Deutscher Fussbal Bund felvételre 

'jelentkezett a Nemzetközi Labdarugó Szövet­
ségbe. Vele egyidőben ugyanezt telte a Magyar 
Labdarugók Szövetsége is, amely még egyúttal 
lejelentette a nemzetközi szövetségnek az osz­
trákokkal való viszonyát is és a Pekarna ügyet. 

»A nemzetközi szövetség erre az osztrák labda­
rugó sport amatőr voltát kétségbevonta, : a ma­
gyar ozövetséget fölvette tagjai sorába, 5 a német 
szövetséget pedig csak abban az esetben, ha 
'bebizonyítja, hogy az osztrák szövetséggel semmi 
összeköttetése nincs. Ezért aztán a nagy német 
szövetség megtiltotta a berlini szövetségnek azt,

I hogy Bécscsel lejálszsza reváns-mérkőzését. Az 
azonban, amit a magyar lapok Írtak, hogy a 
német szövetség már is kimondta a boykottot, 
nem áll, mert a német Bund csak november 
5-én fog ebben az ügyben határozni. »November 
5-ike valóságos Sedánja lesz tehát az osztrák lab­
darúgásnak«, írja a Nemzeti Sport, mely kimerítően 
ismerteti ezt az egész ügyet. A Magyar Labda­
rugó Szövetséghez pedig az osztrákokkal szem­
ben tanúsított erélyes magatartásáért egyre ér­
keznek az üdvözlő lévelek. A cseh szövetség 
nyomban szövetségre lépett velünk, most meg, 
mint már jeleztük, a horvátok léptek be a ha­
talmasan megerősödött MLSz kötelékébe. A 
MLSz a horvátokat, akik október 1-én mutat­
koznak be a margitszigeti sporttelepen, ünnepé­
lyesen fogadja. A horvátok vasárnap reggel 8 
óra 10 perczkor érkeznek a keleti pályaudvar­
nál, délelőtt megtekintik a fővárost, délután a 
margitszigeti pályán mérkőznek a budapesti vá­
logatott csapattal, este pedig banket lesz tiszte­
letükre a városligeti Wampetiesben, melyen a 
horvát-magyar barátságért lelkesülőket ezúton 
is meghívja a MLSz. Egy teríték ára 3 korona. 
A banket után lelkes tüntetés lesz a magyar- 
borvát egyesülés mellett.

*— A Magyar Testgyakorlók Köre vasár­
napi atlétikai viadalára a nevezések minden te­
kintetben jól sikerültek. Benevezett a versenyre 
a BEAG, MAC, Budai TE, BTC, BAK, Posta­
takarékpénztár, TSE, OTE, Fű?. TC, Kőbányai TE 
és a MTK, melyek összesen 110 nevezést adtak 
le. Az 1000 méteres staféta verseny, melyen 5 
csapat és pedig MAC. Budai TE, BTC, BAK és 
MTK fog résztvenni. A 100 yardos síkfutás han­
dicap» nem kevesebb, mint 24 résztvevő jelent­
kezett. A verseny a csömöri-uti millenáris pályán 
lesz és pontban fél 3 órakor kezdődik.

— Postagalambok versenye. Stuttgartban 
egy népünnepély alkalmából tegnapelőtt TOGO 
-katonai postagalambol bocsátottak fel a biroda­
lom összes tájai felé. Az egyik csoportnak az vöt*

a feladata, hogy egy hódoló táviratot vigyen a 
császárnak Berlinbe, a másodiknak a bajor re­
gen sherczeghez kellett eljutnia, a harmadiknak a 
badeni nagyherczeghez. A galambok mind óriási 
gyorsasággal foglak utjukhoz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Szombat, szeptember 30.

I. KIR. OPERAHAZ.

• I 7 i
Bohémélet. órakor

Dalmű négy képben. Zenéjét 
szerzett« Puccini Giacomo. 

Utána.
SHE.

MAGYAR SZÍNHÁZ, 
A fórjhezment I lJ28

kiSaSeZOny. | órakar

KIRALY-SZINHAZ.

7.8János vitéz. / 2'
I őrekor

URANIA.

Az orosz-ja-l 1/2S
pán hábom. jórakor

NEMZETI SZÍNHÁZ

Ifjúságunk.

Színmű 4 felvonásban. Irta: 
Capns Alfréd, fordította ; 

Kiirthy Emil.

vígszínház.

A 3j Ajax; 16rakor

Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Bisson Alexandre. Fordította : 

Kürthy r.rail.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Smolen Tóni. 6r(i®

Fővárosi életkép S felvonás­
ban. Irta Guthi Soma. Zené­
jét összeállította Barna Izsó.

Uj zene-pedagógiai művek.
A) Zongorára :

(.'korán Kálmán: A zongorajáték módszertana . . 4.- kor.
Cherén Kil.nin: Elméleti es gyakorlati zongers- 

iskoia kezdők számára. A legjobb, legújabb 
zongoraiskola 2 evre terjedő tananyaggal, ára 6.— kor.

Tarnay Alajos: Ifjúsági darabjai: I. Nyugodt
perezek, 2. Valse noble, 3. Régi hangok . . á 1.— kor.

Szendy Árpád: Aphorizmak magyar népdalok felett.
3 füzet................................................... .... . á 2,— kor.

B) Hegedűre.
Bloch József: A hegedüjáték módszertan», . ára 4,— kor.

Ennek nyomán készült
Hohmann—Bloch : Ej begedfliskola : 11. kötet, az 

első és félfekvést módszertani alapon tartal­
mazza .........................................................ára 4.— kor.

Hohmann—Bloch: II. kötet az összes fekvések
módszertani iskolája . ... . . . ára 4.—kor.

Bloch op. 28, 12 Etudes egy második hegedű kí­
séretével az els6 kötet nt*n ftiggcl.k . . . 2 70 kor.

Bloch op. 30 más 12 Eludes egy második hegedű 
kíséretével, a második kötet után a 111. pozi- 
ciónei függelék . .  .......................... ára 2 70 kor.

Bloch ,1.: A kettisfogások Iskolája hegedűre, elmé­
leti és gyakorlati alapon, függelékül az into- 
nálás elmélete 2 kötetben ..........................á 3.— kor.

MUT Kiegészítő, párhuzamos anyag a lanitás kezdetétől a
legmagasabb kiképzésig, a technika fejlesztésere. Otó*!
Bloch op. 33. Könnyű duók ...... . . 2.— kor,
Bloch op. 34. Könnyű triók....................................8.— kor.
Bloch op. 48. 12 legkönnyebb hegedüdarnb zon­

gora-kísérettel . . -.............................. á 1.— kor.
Iskolakönyvek, szakmíivek, zene­
müvek legteljesebb raktára

Bozsnyai Károly
könyv- és zenemükereskedéseben és antiqnarlnmában

Budapest, Muzeum-kírut 15. szám.
Ingyen : 1. zongorára és orgonára való zenemű-árjegyzék.
II. Vonóshangszerekre való zenemű-árjegyzék. 111. Könyv- 

árjegyzék. ' 300

óvárosi Orfeum
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymezö-u 17.

Mai .

99 A Divatkirálynő

Korányi Viktor
motor- és acetilénvilágitási vállalat 636

BUDAPEST, Vil., Dob-utcza 73. szám.
Leggazdaságosabb üzemű Korányi-féle benzin- és 

nyersolaj-motorok. Acetilén berendezések.
A jelenkor legszebb, legolcsóbb és 
most a legmegbízhatóbb világítása.
Költségvetés és árjegyzék Ingyen és bérmentie.

tí

Énekes játék, három képben.
Szövegét irta: Fischer M. Zenéjét;

Schindler J.
Továbbát

„Változott viszonyok“
és a nagy varieté műsor.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
czigányzenekara hangversenyez.

Konkolyozók (trieurök)
minden gabonanem osztályozására

0
génnyárosná!
BUDAPEST,

Y., Külső Váczí-ut 46.
Mintegy 10 klgr. gabona­
minta beknldcae esetén 
különleges trieur készít­
tetik. 45$öő

• A pöstyéni iszap főraktára f
• Fango-kura pöstyéni iszappal#

Dr. Pajor vizgyógyintézetében
Budapest, Szentk irályi-utoza 14.
INHALATORIUM. Szénsavas fürdők.

Eiektrotherapia stb.
PROSPEKTUS. TELEFON 6004.
Külön úri, külön női osztály. Nyitva egész nap.

iskola-hegedűk
3 56, 4, 5, 6. 7, 8, 10 frt, tok-, vonó- és 
gyantával felszerelve 7, 8, 10, 12, 15,20 fri.

Zenekari hegedűk
10 írttól félj. minden áron.

Hangverseny hegedi!
, 20 trlíól félj. z

REMÉNYI MIHÁLY nál
a M. Kir. Zeneakadémia házi hangszerkészí­
tőjénél, a legjobb minőségben kaphatók 
Sudapesi, Király utcza 58,e. sz.! házba helye- 

I zeit es tetemesen megnagyobbítod hangszer- 
I ipartelepén. Árjegyzék minden egyes hang­

szerről jíülön-külön kérendő, mely ingyen es 
bérmentve küldetik. * S9j

SBfi

BRA2AYÜÍ!
SOSBORSZESZ

NAGY UVCC ÁRA 12 KORONA
kis • Üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS HINDIN ÜVECHQ 
ÍIIULKLIVE VANI

Színházak műsora.
M. kir. 

Operaház 1
Nemzeti
ezinház

Fővárosi 
nyári színház

Király
színház Vígszínház

I

Magyar
színház Uránia

Vasáraid Hoffmann meséil
I

Full, amely 
tisztit 

ifjúságunk

Smolen Tóni 

Smolen Toni

János vitéz A 3 ajax A férjhezment Az orosz-japau
I kisasszony i bábom 

János vitéz j Urdüg bibliája ;

Időjárás.
A meteorologial központi Intézet távirati 
jelentése 1906 szeptember 39-én reggel 

7 órakor.
Hazánkban tegnap leginkább a déli és keleti 

részeken fordultak elő jobbára kisebb esők itt-ott 
zivatar kíséretében. A hőmérséklet keleten igen 
magas volt és sok helyütt 30 a fokra is emel­
kedett. A hőmérsékleti maximum Verseczen 33 
C. fok és a minimum Árvaváraljáu 8 C. fok

volt. , ,.
Nyugat-Európa felett a depresszió helyet alig 

változtatta. Északnyugat felől azonban erős maxi­
mum közeledik és Nyugat-Oroszországon kisebb 
minimum keletkezett.

Európa időjárása változékony, enyhe és több­
nyire borult. Jelentékeny esőket Német-, Fran- 
czia- meg Oroszországból jelentettek.

Prognózis a következő 24 órára;
Egyelőre lényegtelen hőváltozással, változóan 

felhős idő várható, elvétve — különösen nyuga­
ton meg északon — esővel vagy zivatarral.
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A.-Szia fin a . G1.5 +13.9 SE 2 1 31 13
Szatrnár . . 58.2 u.18.6 SE 2 4 — 27 19
Ungvár , . 60.G +15.2 N í 3 1 23 16
Eger . . . GÚ.l +14 0 NE 3 2 2 22 15
Késmárk . . G1.2 + 12.1 E 3 0 G 19 11
Árvaváralja. 59 G +09.8 E 0 lő 20 10
uosoncz . . GO.G 4-11.1 — 2 23 22 14
Selmeczbánya 59.8 +13.3 ESE 4 2 25 19 12
Budapest . . 60.2 +14.2 NE 4 o 1 23 16
I.) Gyalla . . 59.3 +14.6 SE V © 16 24 13
Komárom 59.4 +14.5 SE 2 4 20 20 14
Magyar Ovár 59.4 4.13.2 E 1 4 13 25 14
Sopron . . 59-0 4.11.9 - •— 4 8 21 13
tíerény . . 59.0 +09.8 4 14 23 15
Keszthely . G0.1 +13.8 W 1 4 Og 22 14
Pécs .... G0.8 +13.4 N 1 4 — 23 15
Eszék . . . 615 + 13.2 NW 1 4 — 28 13
Zágráb . . 61.1 +13.6 SE 1 o 39 22 15
Fiume . . . GO.G +13.7 — 4 16 22 15
Crkveniea . GO. 8 + 15 1 S 1 4 20 23 16
Debrevzen . 60.9 +12.7 NW . 1 © ny 27 14
Kecskemét . 60.4 4 15.9 —. • 2 — 25 14
Orosháza . . GO 8 +15.1 — — 25 12
Szeged . . . 60.8 +16.0 W O í — 26 17
Zsombolya . G1.2 + 14.8 — 2 — 28 18
Arad . . . 61 0 l18.0 — 3 — 26 19
Temesvár . G1.6 j.14.2 — 4 — 28 17
Versecz . . 61.1 -19.8 —- 1 — 26 23
Drenkova 61.8 u-1 < .4 s 1 1 — 26 19
Nagyvárad . 60.4 * IC.6 — 3 — 27 18
Kolozsvár . 61.4 4.15.6 s 3 2 — 28 10
Nagyszeben . G1.6 4.17.0 s 1 1 — 30 12

.Jelmagyarázat • Szélirány : N — észak, L = kelet, S - dei 
W — nyugat, — Felhőzet ; 0 — egészen derült. 1 t jbbnyifs 
derült. 2-e*ir szben borult. 3többnyire borult, 4 a*egé'-.zea bo­
rult, <í*eesO, -^-eeno s-skoJ, zivatar*

A budapesti áa*u~ és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1905. szeptember 29.

A) A ru tőzsde.
1. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként es kilogrammodban.

Búza 76 77 78 ; 79 80 81

liszavidéki ó ... .- __ __
_ T* Új.......... ló 90 1» 10 l'i — 1G 25 16 05 10 3 í 16 15 16 65 10 20 io ud 16 40 107
rejénnegye ó „ ... — — ------ - — . — — — — —

7» Uj.......... 15 65 16 15 ;s 3ö 16 25 16 1«, lő 4C 16 2C 15 45
Pestvidéki o .......... — — ----- - — -- — 10 íj 16

* új.......... ló üi ló - 15 65 16 lö tó 95 16 8: 16 — 10 35 ló Ív 16 45 ____ —
Bmségt ó ................ — — — -- — — ^ — ____ ------ - —

. Új................ 15 99 lö*S 16 - lbSó 16 2*. 16 40 _ —
Bieslcii ó ................ — — — — ------- — ^ í____ — —

, uj................. 1 > 9 j Itt 28 16 05 Vj 30 16 15 16 »: ------- — —

Származás,nem és minőség
Árfolyam

kor.-tói kor.-ig

ROZS uj Elsőrendű.........................................
Küzépmlnóségü.............................

RPA.AI 7+U ,+

KÖLES......................

Takarmány elsőrendű................
„ másodrendű ........

Sörfőzésre tiszavidéki ................
„ felsőmagyarországi 

Zj- dunántúli ..............

ZAB...

tengerik ^ S

i Elsőrendű..........................................
I Közi pminoségU .............................
f Belföldi ...................................

Cinquantin ................ ...................
Feher................................... ............

hepczl sse Káposzta ...
Bánsági ...

12.7a 13.90
12.50 I 12.7C 

13.—12.7a 
12.ÖC

12.50
12.30

16.du

ia.ro

17.1L

b) Határidőre.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árf.
I pénz. I áru 
; kor.-értékben

értékpapírok
, Ltolsu arf 
1 pénz I áru 
kor.értékben

á Kjsbirtukusuk ursz. íoldnit. .Heves, tri. v.k.
a n » öű'/a •-----
*V*| „ . „ 5U1 4 . írtban |
* Magy. agrar- és jar.-bank rt.. szölókutvenyéK
4‘ S , „ járadék jegy vf. 102%

. . . záloglevél........... .........
* Magyar ált. takaruknénztai' r. t. öú evre

. 60 e
Magyar földhitelintézet 41 évre írtban

- . .........................................
» » 02............................ •••
• „ szab. tís talajjav. irt.

4 a Magy. Helyi érd vasúti kutv. 501,* evre írtban
* 1 . ....................... „ VJ ............í
4 I ,, , ,, ,, oO vf.lUVti
4 *.Magyarjeizaioghiteibank ...................... irtburr
4* a1 ,, ,, öO evre.................
-4 , m ................ írtban]
* i ,, 5U évre 1 soroz..;
< V. 50

4 3 ,, ,,köz3. kötv. 50. ,, írtban

Árfo lyam
Határidő

pénz i áru

MAGYAR BÚZA... 1905 május ... _.__

19UÖ Oktober... 15 6* ij.Tu
BÚZA__________ 19UÖ május ... 

1906 április ... 1Ü.43 16.50

ROZS___________ 1905 október... 
19U6 április ...

12.3C 
13.54

11.92 
i3.5e__

TENGERI- .« —

19uó julius ... 
1905 augusztus 
1905 szept. ...
1900 május ... 1318 13.21

ZAB _____
1904 május ...
1905 október...
1906 április ...

18.30
12 82

1J.4U
12

Kápoiztsrepoze ... 1905 augusztus 24.5 J 1 24.70

II. Különféle termények (készáru).

ÖU ,,................ 10U.2Ä lUl.L'j
ö'J ,, A., B. 97. — Úti. -

. 1 3., 9—10. ktb 101. 102.
4., ó. kibocsátás lui. 102.

U3. 99.
községi kutv. ... 101. - 102 -

.
kezeli kötvények 101.-
ru .......... írtban 101.— 102.—

lül 3 . 102.39
oZSégi kotv........... 1U0.25 101.25

,, ,, írtban 99.50 99.UU

Származót, nem és minőt-*
Árfo

pénz
lyam

áru

Ingyen hordó
100 kilogrammonként DISZNÓZSÍR ....................... Budapest ........................................................................

Vidéki...................................................... .........................
156.— lu7.—

100 kilogrammonként - SZALONNA ... „7

Magyar légenszaritott, vidéki...................................
Városi, légenszaritott, 4 darabos...........................

• n ** • ...........................
Füstölt.................................................................... ..........

1291 —
144.—

140 — 
14Ö.—

góngJiLÜv, ti-zta súly helyett. 

Minőség 400 grammonként. 

_____100 kilogrammonként.

SZILVA,^

Ingyen hordó 
100 kilogrammonként. SZILVA VÍZ...

„ „ „ 100 darabos
. . - 81 • . v

Szérbiai, 19u3. évi szokvány-mmúseg 
. 100 darabos..........

20.—

Szlavóniai ................
Szerbiai .....................

100 kilogrammonként HEREMAG ..7 ",
Luczerna magyar 1903. évi 
Lóhere aprószemll 1903. „ 

. középszerűd 1903. „
„ nagyszerűd 1903. ,

2d.— I 29.-
2á - [ 24.50

kor. túl kur. ig 
98.- I 103.- 
96 — i 100. -

les. — I 112.- 
120 — j 13). —

B) Értéktőzsde.
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó arf.
pénz 1 áru
korona ért.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó arf.
j pénz I áru 
I korona ért

Az I— TV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt-kent, ha arany 
írt. ra vagy pengő penzre szol: 100 márkán 
kent, ha znarkara szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.

I. ÁLLAMADÓSSÁG.
a) MAGYAR ALL AM ADÓSSÁG

ranyjaradék, 100, 500, 1000 aranyfrt. r 
drbokbau, adómentes 50 aranyfrt.-o 

Aranyjnr., 10.000 aranyforint névert dara­
bokban, adomemtes. ŐO aranyforintonként 

Aranyjarad.. adom., 40 ar.írtként, szept v. 
KoronaértékU járadék adómentes ................

. . , szept. íc.

... szept. v.
1876. kel. vas.áUaink., r.frtban 50 ar.írtként 
1889. államvasaranvk., adóm.. 50 ar. írtként 
1889. évi államvKjuti ezüstkólcsün, adóm. 
ÁUamkolca. a vaskapu czéljára, aranyadóm. 
1870. évi nyer.-kölcsou. 100 frt. drb.—200 K. 
1870. évi nyer.-kölcs. 50 frtos drb. =100 K. 
Magyar regale kártalanítási kötvénv adóm. 
Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes 
Magyar földh. bérment. kötvény adómentes 
Horrát-Szhivon , . „
Tiszai éa szegedi nyer.-kölcsön, adóm., 200 K 

I orvát-szlavun jelz. löldváltsági kötvény ..

4
4,4t/t#
4*»»

4
4

3V„

A
115.75 116.25 4

115.76 116.‘z5 -
115.7á 116.25
88. - 88 50
96.35 95.76 6

96.35 96 55 4l/s

81.50 8'.50 4
231.— 22;.—
217.— 220. —

10!.— 102.— 4*/t
91.50 97.50 4't
97.50 95.50 4

186. - 170 —
101.— 102.— 4V«

b) OSZTRÁK ALLAMADÓSSÁG.

Convertált adóm. koronajáradek jan.—jut.
• . . máj.—nov.

Egyesített jaradek papírban, febr.— aug....
, , . máj.—nov....1

Aranyjár., adóm., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaertokó járadék.............................................
Államsursj. 18Ü4. évből 5Ö«> frt p. p. 50

frt p. p. frtkent............................. :.....................
Ánamsorsj. 18*0. évből 500 fr. o. é.=100J K.

. 1360. . 100 . „ , = 200 „
, 1304. . 100 „ „ „= 200 „
. 1864. „ 50 . „ . = 100 .

II. Más kozkölcsönök.
Bőig. áilamv. zálogk., ar.-hau, 50 ar. frtkent 
Bosnyak-herczegov. orsz. köles. 189Ü. évből 
Bosnyák-heruzegov. orsz. vasúti k. 1893. évből

1902- „
Budapest föv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.

, ,, ,, „ 1903 ,,
Tem.-bégavóigyi vizszabályozási társ. köles.

III. Záloglevelek kozkölcsön kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztárrészvény társ. ..." ...

Egyes, tégla és czement^yár rt. elsőbbs. kötv. 
Ganz és tarsa vasöntöde es gépgyárrL k.-kőtv.

100.3U
löu.30
X01.2C 
101.2". 
iiy.~,
too.

162.... 
1P1.- 
2SS.60 
293. SO

117.—
97.áO 

101. — 
101. 
96.áü 
96.5U 
96.50

100.50
100.26
J7.5C

100.SU
10<J.8U
101.70
101.10
119.5')
1U0.Ü

164.— 
193. 
293.00 
293.)V.

101.50
101.25
»3.50

„ ;yj ,, írtban
»• /. V, öU „vf. 110%,.
»» ,, ,, »0 f. luofrkkeut

nyeremény-kötvények írtban 
te ,, osztrák felülbélyegzés ,,
ti ,, nyeremény-kötv. -Oo k. dt>uk

,, 2000 „ „
4 ÍMagy. leszámítoló- es pvnzvaltvbank » evre

I „ ;; ;;
Országos közp. hitelszu 
.Osztr.-magyar bank 40* i 

.. .. ÖU

4 >» ,, ,, záloglevelek ŰU evre
magv. kere-L. bank ... íitbau v. kor,

,, ,, „ lt ku7S. k. űö1 * evre
»» »• ,, ,, vf. llu% írt
»» * * ,, ,, ,, uu ^vre ...
M ti se ei t> u •

b) Vidék és külföldi i.itéietek 
klboosátáisal.

Albina takarék es lit te Lint............. . írtban
Aradi polg. takarekpénztar 4M evre

• • • 4M ,, vf. 110% „
• • * 40 ,, .......... ,,

Aradmegyei takarekpénztar ................ ,.
Bosnyak-herczegov. -zab. orsz. bank 20 evre 
- • • » « ,, 30Dubreczeni első takaréko.................  írtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 evre ,,

• , . 40 ,
Morvát--szláv. orsz. jelzálogbank ... ......

• 1 ■ kozs. kötv. ,
Nagyszeb. alt. tkpt. 31* i evre vis- zatk. llo%

• , , 4M e e 1UÜ%
• » , 40 , ILI ktb. frt v. kot
. » . dá e 1V. kibocsátás...

Nagyszeben» foldliitelint..................  Írtban

99. t:

99 I
1047*

3 a

Oszt.
1904.
évre

kor.

10C.50J 101.501

,, IV kibocsátás ...
Osztrák földhitelint. nyeremény-kotv. írtban 
Temesvári takarékpénztár...................... e

e » ■ 1U evre C sorJzat

V
I/. Elsőbblégi kötvények.

Adria magy. kir. tengerhajú.:. rt. írtban
jBudapestiköziiti vasp.-társaság ... ................

„ villám, váróit vuiut rcszvéuyyürg'
Budapest-pécsi vasút ...................... . írtban

I Déli vasút n. b. márkában, 100 mark -ként 
I . „ 1900. évi kibocsát. 1U0 frankként
ihhőcs. kir. szab. dunaguzhajuza-ii társ. frtbari
Kassa oderbergi vasút 1889. ...................... j

18S9. ar.-ban,100 mark 
1591...................  frtban’

. 1891. ar.-ban. lOOmark
oszt.-vonal 1339 írtban 

reozv.-t. I 
---------satás frtban

Z » '«äst .......... *
Magy. nyugoti V. (szfvar-gyür-gráczi Vonal.

. . . 1874. kibocsátás........ .
M. vasúti els. köles. bér. ezélra, ar., 10j niárk 
Osztr. in. áilamv. 13*3. aranyban lOOmrkként 

I „ . . X. kib. 1833. . too tikként
ITorontáli helyi erdekii vasutak ............. -

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapirok 
árfolyama drbonkent koronában értendő

V. Bankok rész/énvel

. , . -u u . ____ Befizetés
Angol-qsztrak bank .........  77; „7 ... eee 04O
Bpest bankegyesület részvénytar-’aság"" 200
Első magyar ipatbank................................. . 300
Fiumei hitelbank ...................... ... ", mo
Budapesti giró- es pénztár-egylet ..." _ 2000

100. —! 101,_
97.50; 93 yl

„ , öszt.-vonal 13
Magyar folyam- és tengerhajózási 
Magy.-gácsországi vasút 1 kibocsát

98. -| 100.—
118.— ' 119.
99. - ujj. 

118. j Hg.
too.óo; íot.öo
IOO.d; lui.óu 
110. 1 Ht._
110. 111.-
99.- 100.- 

105.- I 106.— 
105.— loö. —

96.25 i 97.0",

317. 319.—
120.— 183.— 
354.— 360.— 
150,—! Iái.—

f

IJ2

13

llaZai Oanu res^Vf-nyiai s:t-ag .............
Hermes magyar uitalanos valtóüzlet rt
Morvát kereskedelmi bank .....................
Morvát leszámítoló baut...........................
Horvat-sztavon országos jelzálogbank..
Magv. agrár- us jaradekbank reszv. t
Magyar általános hitelbank ... ........- ..

. „ , szept. v. 2001 7u.-.— 792
.Magyar jelzáloghiteibank ......................
1 » , , sztspt. V -
Magyar a ue-k 1 leírni részvénytar-asag 

;M- kit. -.-ab. osztaiysorsjátek r. tar- ..
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank

. szept. v. 4001 4S1.-M 4B1.W 
'Magyar takarekp. k.:n. jelzálog bankja 100U tUo'-.— 1070.
ji tszírák hitelintezet ... .......................... 3z0l —. -1 —.
I , . ... szept. V. 320 689.75 883*4
jUSztrak-niagyar bank ..................................UohltSii—,16a«.—
|l’esti magyar kereskedelmi bank .......... 1000*915. - 2.U0
Unionbauk ................ .........................  400 568.—1 57c

VI. Takarékpénztárak részvényét.
IBelvárosi takarékoynztur..............

Hudiiptíst - rzsébelvaro'i takarekpéruft. 
jifu l.tp .« t-Li(>vlv<tru3t ‘.akureLpenzlvir 1 
[ i.ípvsti t tkarekp. ós ursz. zalogköl. rl. 
Egyesült bpe«?ti fővárosi tii^ui-kpeiizt 
.Magyar általános latLarzkpenztar . ■ 
Magyar orsz.. ku/ponti takarekpénztar 
BviU hazai ulsu takarekpenztar-egye.

VI!. Biztoiitó társaságok reszv.
Béc=i biztosító társaság ...................

eiet es járadek-biztositó intéző 
d -u magyar általános tcziositó társ.
,bon úeru“, pe^íi biztosító intézet ... 

jMagyar jég- « viszontbiztosító r.-t.
! .Nemzeti " baleset biztosító i.-szvt. . 
|t'aimonia viszoaybiztosito intézet ..

ÉRTÉKPAPÍROK
I LtúJsv 

« pénz ; ar 
kor.-értekbu

12

.., 200 244.— 245.-

... 100 200. - 220.—
2'JÚ 210.— 215. —

-t 20U 215.— 2 •
4JJ 44..— 4tü -

. cuo 22‘.U.— 2260.—
... 300 633.— 64v.—

161 - - 1o30.—
.. 2000 17975— iso; 5

szv.

... 4-UO 493. — 503.-
t 4«» 720.— 74
... 20U0 91(0.— 9175. -
... 200 2*3.—
... 2 Jó 3úu.— 3*3 j. —
... 200 238 — 241 —
... 600 2250.- 2d 30.-

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Borsód-Miskolczi gúzmalotn r.-t. — — 
1 .u-1 "r i.a goz n iiv):ii I - zv-nv társaság 

,hlso budapesti gj/rrialorn r-szvenyt. ..
,hrzbt.*bet-gúzmulom tar asag ... .........
Luiza-gozmaloni részi-- eytuisasag....... .
jt'csn hengermalom tarsasag 
il es.i aioluaruk es sutok gőzmalom rt. 
Festi Victoria.gőzmalom .......................

20
340.— 350.— 
17C.— ISO. 

5uo 1040.— 1030. 
425: 370.-' 37d. 
820 —
800 TI»-- "■i‘ -
40u| —•
300 *50. 470.-

160

IX Banyái es téglagyárak 
részvényéi.

:Budapest szentlörinv.-i téglagyár .......... 2«
, Egyesült tégla- vs vzeiuentgyar rt. ... 
jhizakmagyar. egye-. knszenb. e9 ipar?. jtj —
h^zterguia szászvári kuszenbanva r.-t. 203 i7á _
Kelsuuiagyaror.s/.. banya ».-s kohómU rt. 2vt) f,65.— 
István* tugtaszyar részvénytársaság ... 20J, .—-

Kis-sebesi grauitkubanvak reszvt............. 2>j' g33.—
Kőbányái guztógia^yar reszvenytars. ... 320 13411.— 

|K iszenbanyu téglagyár részvényt. 20; ^'ju. -
l.oehn-T xakusi tegiugy.tr részvényt. ... 20jj  .

!Magnezit-ipar r^ zvenytarsaság ... ... 20U  .__
. .Magyar usptialt részvény társaság .......... 2->j 2
IMagyar általános ku-zenba:iya rt. ... 2MJ1 3yl.— 
íMagyar kerámiái gyár reszvenytars. ... 2iX)i zjO.—. 
;Salgótarjánt koszénbanya részvényt. ... 200; ó»2.—
■ Újlaki tégla* es meszegeto részvényt. 200í y,s!-

I
X. Vagmavek és gépgyárak reszv/
Első magyar gazdasági gépgyár r.t ... 20p 2öj.- 

I Danubius-Shoeniuheri Hartmann-féle
I bajó r.t....................................................... 150; 218....
IFegyver- es gépgyár r«--zvenyttirsasag 200 302. — 
Ikinitz es tarsa vasöntöde rt. etsöbbs. ... bUO'aüSo*.— 
IMagyar-belga femipargyar rt. elsobbs.
I Magyar waggon- es gépgyár reszvuyt.
I ÍN ad rág i vasipar-tarsulat................ ...
UNiebolsotV*-gépgyár részvény társa-,ig 
Kimamuraiiy-salgotarjuni vasmű rt.

• « ,, szept. V.
d-'lili k-féle vasöritöJe és gépgyár 
Teudloff e«t Dittrich gépgyár reszt.
Weilzoer J. gép-, vaggeugyar rt.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
Athenaeum* irodalmi es nyomdai rt.

Franklin társulat ......................................
„PallasMrodalorni és nyomdai részvt. 
Hesü kőnyvnyomda-részvenytáraaság

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggonkölcsönző részvényt.
•.Apolló" köolajfinomitó-gyűr részvényt. 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-szilágvi olajipar részvénytársaság 
Brassói cél)ülő -e-gyár részvénytársaság 
Budapesti általános villamosági részvt. 
Első magyar betűöntődé részvényt. ... 
Első magyar gyapjurnosó és bízom. rt. 
F.tsö magyar részvényserfózöde .......

225.

20-J
4U0
200 20UÍ- 205.—
200
20 J 052.50 553.—
400 345. — 348.—
200 94.— 1U4. —
3>50 163.— 170. —

1.

200 220. — 230.—
300 520.— 625.
4-JO 105.— 110.-

1000 25Í0.- 2U40.—

7.

400 590.— .595.-
200
500
200 400.— 4?0.-
200 58 C - 595.—
200 330.- 332. —
200 243.- 258.—
400 810.— 635 -
600. *975__ 3060.'

— Ihlso magyar sertestuziaio részvényt.
~~ (jtj-ő magyar szailoda-részvénytarsasag 

; l'dső pesti spodiuru- és euVVgyar r. t. 
rimneirizsbantolö éa rizskeinenvitö gyár
tischwindt-féle szeszgyár------- --------------
.Hungária" műtrágya- es kensavgyai 
Kábelgyar-részvénytarsaság — — 
Kőbányai polgári serfozó részvényt. 
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar lem- es lainpa-arugyar r. t. — 
Magyar gazizzófeny re~zvenytarasság 
Magyar ruggyantáim gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
Magyar villamossági reszvónytarsa-ag 
Ailv. ^gazdasági ipar-reszvenytarsaság 
! -Nagyszebeni villamosmil részvény társ. 
Nemzetkuzi viliauiessagi társaság — 
Nemzetközi vag^onkóksónzü r. t. —
rupper Lipot faipar részvény tarsasag 
'Szegedi kvnderfonógyar részvény társ. 
Sziszek! tarhazáik részvény tarsasag — 
l'orókbirodainü dohanyegyedárus. r. V

XIII. Köílekedéslvállalatok.

Adiii m. kir. tengerhajózási részvt. 1 - 
Va li ei usanádi egyec. vas.it rt. törzs. 200 
B aj a-zombor-újvidéki h. e. rt. elsubbs. r. 200 

jtiarcs-pakraczi vasút elsőbbségi reszv. 400 
Budapesti közúti vaspálya tais. — - 200

• , . szept v. 200
* w , eivDZeű egy

Budapesti villamos városi vasul r. t 200
>1 „ , ,, eiv.

Budapest szentlőrinczi h. e. vili. v. rt. 200 
Budapest-újpest rákospalotai vili. v. r.t. 200 
Debrevzen-hajdúnánási h. e. v. els. r. 200 j
Deu vasat — ------------------------ -------------- 499.
,» ,------- --- - ---------------szept. v. 4-U)
bdaó cs. es k. szab. Dunagozhajozasi t. 1050• 
ftölniczvölgyi vasút rt. elsőbbs. reszv. 2óo!
Kassa oderbergi vasat — — — —« — — 200 j 
Ka.ssa-4ornai helyiérdekű v. els. r. 400;

I-Magyar folyam- vs tengerhajózási rt. 20oi
Magyar-gacsorszagi vasút ----------- 40u!
Magyar helyi erdekü vasutak részvt. 4001
Magyar nyugoti vasút---------------- - 400:
Maraiuarusi sóvasut elsőbbségi reszv. 2uoj

■ ,, törzs-reszvények 2öuí
• „ B. 200

Marosvásárhely-szusz régen i v. els. r. 20>' 
Uriente magyar tengerhajózási reszv. 1K>j 
Osztrák-magyar állaiuvasut ...................  4du|

>» ,, ,, szept. v. 49u
Péci barc-ii vasút ................ ....................
Szent-lorincz-szlatina na. h. e. v. e. r. ! 
Veuiesvar-modusi helvi e. v. rt. els. r.

46'.» 4 7.. í
16V 500. !
200 191.—

1.-00 3000.— 1
400 :u5o.—
200
400

290.—1 
577-

2u0 33 1.—
1200 i860.—
200 275--
L'uö
L«5U 35U.—
200 351. -
•JOu 6 U.—
200 -.-

1 oOO 1060.—
400 úou.--
4UÜ 430.
400
4U0 727.—
140
192 33).-- d31.~

412.— 414

050.50 581 : 

310 26 315)
106. — ily. 

176. -] lcoi

411

67ó 7u 
435.

XIV. Sorsjegyek,

Bazilika sorsjegy............... .' ... ..7...........7T. "...
„ osztrák felülbeiyegzessel...
,, nyeremény-jegy........................

Becsvarosi nyereinenykulctun 1974. erben 
Buüavarusi sorsjegy .................................................

Erzsébet királyné Szanaturiiim sorsjegy ...
,,Jo szív“ egyesületi sorsjegy ......... ..............

,, ,, ,, osztrák felúlb.
Magyar jelzalogliitelbank nyeremény jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ... ....... . ...I

,, ,, ,, oszt. felülb. j
,, .. , nyerem.-jegy I

Olasz vörös kereszt-sorsjegy .......... ................ i
M M osztr. felülbely.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vuro- kereszt sorsjegy..................... . ...
Osztrák hiteliutezeti sorsjegy ............................
Palffy-sorsjegy ........................................................
Sztiiüioiayer.-k., 100 fiaukoukeut 2% kamat:

(1W4. j*u. lé.)

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy osztr. vart darabonként
. .. kör. „
I* r, ,, ,, 8 forintos ,,
s, 20 frankos — —-------
,, 20 márkás--------— — (j
,, torok aranylira------- —.

Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (l'oO m.) 
Franczia bankjegy (100 frank) — —. — —
Olasz bankjegy (100 lira) — — — —
Papirrubel darabonként —. — —. —
Román bankjegy (100 lei) — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — ^ —

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

5 Amsterdam------ 100
3 Brüsszel — _ __
3 London — __ —
* Német bankpiaczok 
J Olasz bankpiaczok
u í Paris ...........  ...
3'a Svájczi bankoiaczok 
5 Ve; Szentpétervár — —

24.ó

l.5t;

hollandi furintért — 198.31 198.73
100 frankért —
10 font sterlingért *39.84 240.*4

100 márkáért — _ 117,40 117.7U
100 líráért — — 94.30 a9.6v
1<J0 frankért — — — 95 35 52.SU
1UÖ ~ — 95 75 95.55
100 rubelért — ... —

11.35 
11.27 
19.10 
19. IC 
23.47

117.40
95.35 
95.40
8.54

S*.9r.

11 48
11 3d
19.16
19.16
23.54

£ud
SZ E ri 

Budapest.
t|

kéziratgk
Csakbérmei]

eu

Vidékre postáj
Egy tvie____
hgy fel erre...

Kfiifőldre ■
franczia-. Óla: 
nyúló; szagokba 
Valamint amaz 

zódéihez tart

Egy

n$3Í S3 
Vesérc*l|

A Oesar

A vaisstfl 
Harcz ea 
ifjusagui] 
Kétféle 
Lätogati] 
Ameriks 
A mUhel 
A bölcs 
A kongre 
A llturgt 
Budapes 
A budap 
A munki

’larcz&kl

R6g6ny

Ä kirí
A nép(

államfőm 
chikus, 
mány au 
mint azt 
zeti aka 
komoly 

A kord 
tesitési j< 
felségjog 
ségjogok 
nem okv 
hanem e 
eldönteni 
vagy sen: 
szentesíti 
rejlik a 1 
tagadhat 

De vaj 
hinteni a 
jogát V Hl 
mány, kj 
alkotmánj 
szövetsé, 
zetek éle 

Látjuk 
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